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  الملخص 

، وفي ظل مبدأ التكلفة التاريخية يتم نشاط الوحدة الاقتصاديةتعد المحاسبة أداة لقياس       
تمثل قيمها المبالغ الحقيقية لها نتيجة موجة التضخم التي  قوائم مالية تحتوي على بنود لاإعداد 

حيث ينجر عنه إنخفاض في القوة الشرائية للنقود، ففي هذه الحالة تكون الأرقام  ،مليشهدها العا
المقارنة بينها  وإجراءالمحاسبية بعيدة كل البعد عن قيمها الحقيقية ولا يمكن تصنيفها وتجميعها 

لأنها مقيمة بوحدات نقدية ذات قوة شرائية مختلفة مما يؤثر على مصداقية المعلومات 
مال المؤسسة والأرباح المحققة فعلا مما يشكل خطر يمكن التمييز بين رأس  م لاك، المحاسبية

  .تأكل رأس المال بسبب تضخيم الأرباحعلى استقرار واستمرارية المؤسسة نتيجة 

الأثار الناجمة للتضخم على المحاسبة والقياس المحاسبي بصفة تهتم هذه المذكرة بدراسة      
وأهم بدائل القياس المحاسبي التي  ،بالمحافظة على رأس المال خاصة وأهم المفاهيم الخاصة

  .في ظل التضخمالمؤسسة يمكن من خلالها المحافظة على رأس مال 

   .القوة الشرائية التضخم، المحاسبة، القياس المحاسبي، :الكلمات المفتاحية



 

 

RESUME 

La comptabilité est considéré comme un outil pour mesurer l'activité 
de l’unité économique, l’utilisation de coût historique pour préparer les 
états financiers ne présent plus les valeurs réel de quelque rubriques a 
cause du phénomène de l’inflation reconnue mondialement et le diminution 
de pouvoir d’achat,  dans ses circonstances, les mesures comptables ne 
reflètent pas les valeurs réels, donc on peut pas les organiser et  les 
regrouper et les comparer entre les valeurs comptables mesurer de manière 
différentes, cette situation a l'impacte sur la fiabilité de l’information 
comptable dans ce concept on peut pas distinguer entre le capitale et les 
bénéfices réalises dans l’unité , cette situation va engendrer le risque de 
stabilité et du pernette de l’entreprise à cause de la dépréciation du capital 
résulte de l’augmentation fictif des bénéfices.    

 A travers cette étude, nous avons essayé  d’étudier l’impacte de 
l’information sur la  comptabilité et les outils de mesure comptable de 
manière générale, et les concepts, en particulier, de la conservation du 
capital  et les autres méthodes de mesure comptable que peut être aidé à 
conserver le capital de l’entreprise dans des circonstances de l'inflation. 

 

Les mots clés: la comptabilité, mesure comptable, l’inflation,  pouvoir 
d’achat. 
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  أ

  مقدمة
لتي تهتم بجمع البيانات المتعلقة بالعمليات ايعد علم المحاسبة أحد فروع العلوم الاجتماعية      

والأحداث الاقتصادية وتسجيلها وتبويبها وتلخيصها على شكل قوائم مالية تحتوى على معلومات 
، تكون معدة وفق مبادئ وفروض محاسبية مقبولة قبولا عاما، الموثوقيةوتتميز بالمصداقية 

 اتخاذليين أو خارجيين تساعدهم في أطراف داخ كانواتحقق منفعة لجميع مستخدميها سواء 
  .القرار
ساليب المحاسبية في عملية يتوجب على المحاسب المعد للقوائم المالية أن يتبع أفضل الأ إذ     

العلاقات بين خصائص البنود المراد قياسها  لإبرازيعتبر القياس عملية جوهرية حيث ، القياس
تعتبر هذه الأخيرة وسيطا للتبادل ومقياسا للقيم حيث  إذ، ويتطلب ذلك اختيار وحدة قياس مناسبة
  .لا تتغير من فترة إلى أخرى ثابتةللقياس  المتخذةيفترض المحاسبون أن قيمة وحدة النقد 

 فقد حادة ةتضخمي اتجاهات من الماضي القرن منتصف منذ العالم واجهه لما ونظرا     
حيث  ،للقياس المحاسبي كوحدة قيمة النقود استقرارلعدم  نظرا الشديد للنقد الفرض هذا تعرض

تشكل مشكلة التضخم عائق على المستوى الاقتصادي بشكل كبير، كما أن الجانب المحاسبي 
السياسة الاقتصادية والمالية للمؤسسة،  الذي يعكس نتائج هو الأخر بهذه المشكلة لكونه هو يتأثر

ففي حالة التضخم تكون المعلومات المحتواة في القوائم المالية مضللة ولا تعكس المركز المالي 
 الإيراداتللمؤسسة مما يؤدي إلى الخلط بين رأس مالها والأرباح أو الدخل وهذا بسبب مقابلة 

بالتكلفة تقييمها  ف التي تكون منخفضة بسببتكون مرتفعة مع المصاري الحالية والتي عادة ما
  .مايؤدي إلى تأكل رأس مال المؤسسةوهذا التاريخية 

  الإشكاليةطرح 
ومن خلال النتائج المترتبة عن التضخم على مستوى المحاسبة تعددت الدراسات الأكاديمية      

حول هذه الظاهرة من أجل تحديد ماهيته وأسبابه ومختلف أثاره على القياس المحاسبي لمحاولة 
تغير القوة الشرائية  الاعتباربعين  تأخذمن خلال انتهاج طرق محاسبية بديلة  تجنبها ومعالجتها

  .لنقودل
  :إشكالية بحثنا كما يلي طرحمن خلال ماسبق يمكن      
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  لمحافظة على رأس المال؟لأثر التضخم من القوائم المالية  استبعادكيف يمكن 
 الموضوع هذا محاور تشكل التي بالجوانب الإحاطة على والعمل الإشكالية هذه ولمعالجة     
 : التساؤلات الفرعية التالية بصياغة قمنا

 أي أساس يتم إعداد القوائم المالية؟ على §
 ؟المحاسبية هل يؤثر التضخم على مصداقية المعلومات §
يفـي بـأغراض   على أساس التكلفة التاريخيـة  هل أصبح القياس المحاسبي التقليدي  §

 ؟المتميزة بالارتفاع المستمر للأسعار المحاسبة في ظل الظروف الاقتصادية الراهنة
طريقة التكلفة التاريخية المعدلة بوحدة النقد الثابتة للمحافظة هل يمكن الاعتماد على  §

 على رأس المال؟
  الفرضيات

   :قمنا بوضع الفرضيات التالية السابقة التساؤلات على للإجابة     
 .إعداد القوائم المالية وفق مبادئ وفروض محاسبيةيتم  §
 .اسبيةالمح يؤثر التضخم سلبا على مصداقية المعلومات §
المحاسبي التقليدي على أساس التكلفة التاريخية يحقق أهداف المحاسبة في لم يعد القياس  §

 .ظل الظروف الاقتصادية الراهنة المتميزة بارتفاع الأسعار
طريقة التكلفة التاريخية المعدلة بوحدة النقد  يمكن المحافظة على رأس المال بإستخدام §

 .الثابتة
  أهداف البحث

 .القوائم الماليةم وتأثيرها على دراسة مشكلة التضخ §
 .إبراز أثر التضخم على الإطار المفاهيمي للمحاسبة §
دراسة بدائل القياس المحاسبي التي يمكن استخدامها للمحافظة على رأس المال في  §

 .فترات التضخم
إبراز كيفية تطبيق طريقة التكلفة التاريخية المعدلة بوحدة النقد الثابتة على شركة الخزف  §

 .الصحي بالميلية
  أهمية البحث
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  :تظهر أهمية دراسة موضوع المحافظة على رأس المال في ظل التضخم فيما يلي     
أهمية القياس في المحاسبة لأن القياس أهم خطوة لإعداد القوائم المالية وبالتالي كلما  §

 .كانت عناصر القوائم المالية مقاسه بدقة ووضوح زادت المنفعة منها
لى الجانب الاقتصـادي  عالجت معظم الدراسات آثار وانعكاسات ظاهرة التضخم علقد  §

حضي هذا الجانب بدراسات وافية مـن قبـل الكثيـر مـن البـاحثين       إذ والاجتماعي،
الاقتصاديين، لكن الدراسات التي تناولت آثار التضخم على الجانب المحاسـبي وكيفيـة   

هـذه الدراسـة    تجـاء ة من الاهتمام والدراسة، لذلك بنفس الدرج ىتحضمعالجته لم 
 .    علاقة التضخم بالمحاسبة لتوضيح

والذي  2010أهمية الموضوع في الجزائر باعتبارها تطبق النظام المحاسبي المالي منذ  §
تعود مرجعيته إلى المعايير المحاسبية الدولية حيث تهدف هذه الأخيرة إلى إظهار 

  .للمؤسسة في جميع الظروف بما في ذلك ظاهرة التضخمالمركز المالي الحقيقي 
  أسباب إختيار الموضوع

  :التالية  مبرراتال في الموضوع هذا إختيار مبررات تتمثل     
 .عملية القياسفي الرغبة في معرفة المشاكل التي تواجه المحاسبة خاصة  §
  .الماليةالتعرف على الأثار المترتبة عن تجاهل ظاهرة التضخم على القوائم  §
موضوع المحافظة على  بدراسة التي اهتمتعلى مستوى الكلية قلة البحوث الأكاديمية  §

 .رأس المال في ظل التضخم
  .ا يخص القياس المحاسبي وبدائلهمالرغبة في توسيع المعارف في §

  حدود الدراسة
 :تنحصر أهم محددات هذه الدراسة فيما يلي     
بعض عناصر  المحاسبة حول  فيبين المؤلفين الاختلافات الموجودة  إلىلم يتم التطرق  §

 على أنها مبادئ أو فروض؛ المحاسبيالإطار المفاهيمي 
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اقتصرت الدراسة التطبيقية على تطبيق طريقة التكلفة التاريخية المعدلة بوحـدة النقـد    §
طبيـق  لت اللازمة  المعلومات ئمة الظروف الاقتصادية وعدم توفر الثابثة نظرا لعدم ملا

 الطرق الأخرى؛
كما اقتصرت الدراسة على تطبيق طريقة التكلفة التاريخية المعدلة بوحدة النقد الثابثة  §

 .2013لسنة  بالميلية على قوائم مؤسسة الخزف الصحي
  صعوبات الدراسة

  :من أهم الصعوبات التي واجهتنا مايلي     
  التضخم؛محاسبة موضوع قلة المراجع التي تخص  §
  .تعدد وتعقد المفاهيم الخاصة بالموضوع §

  منهج البحث والأدوات المستعملة
 ولاختبارمن أجل دراسة الموضوع وللإجابة على الإشكالية المطروحة في هذه الدراسة      

من خلال التعريف بالتضخم والمحاسبة وأهم  التحليليهج الوصفي نالمصحة الفرضيات اتبعنا 
وأهداف القوائم المالية، وإبراز أهم المفاهيم على الإطار المفاهيمي للمحاسبة  أثار التضخم

تطبيق لأحد بدائل و ،الخاصة بالمحافظة على رأس المال وأهم الأساليب المتبعة لتحقيق ذلك
 ، وتمتعلى القوائم المالية محل الدراسة القياس المحاسبي المعروضة في الجانب النظري

  M.S.EXCEL.برنامج المعلوماتي  بال كذلك الاستعانة
  الدراسات السابقة

 مقترح نموذج مع للمحاسبة، التقليدية النظرية على التضخم أثر دراسة ،براقي تيجاني §
- 2005 سطيف،جامعة  دكتورة، أطروحة المالية، القوائم على التضخم أثر لاستبعاد
2006 

 في المحاسبية في والاتصال القياس وظيفتيتحديد مستويات  تبيين إلى الدراسة هذهتهدف      
 كذلك الدراسة وتطرقت الظاهرة، تأثرهما بهذه ومدى الاقتصادي، التضخم ظاهرة وجود ظل
الدولة وتأثير ذلك على الأسعار وبالتالي على البيانات  الاقتصاد على التضخم تأثيرات إلى

 بدائل الدراسة وتناولت الجزائرية، الاقتصادية المؤسسة قبل من المالية القوائمفي  ، المنشورة
 لتمكن المالية المعلومات على التضخم آثار عن والإفصاح إزالة من تمكن التي المحاسبي القياس
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 التي والنتائج بينها، فيما والمقارنة البدائل تلك كل تقييم تمو واقعية، أكثر قرارات اتخاذ من
 :هي الدراسة إليها توصلت

توفر المعلومات المحاسبية الشفافية التي يحتاجها المستثمرون مع التوسع بالإفصاح عن معلم   -
المتبعة وعن أي تغير يحدث فيها مع مراعاة أن تكون تلك للسياسات والطرق المحاسبية 

المعلومات ملائمة لاتخاذ القرارات الاستثمارية، كما أن مصداقية مصدر المعلومات تساعد على 
 .درة ثقة الأطراف المستخدمة للمعلومةزيادة ق

  .لقياس جوهر العمل الفني للمحاسبيعتبر ا - 
مازالت الممارسة العملية للمحاسبة تظهر العديد من مشاكل القياس التي تحتاج إلى البحث  -

  .وإيجاد الحلول المناسبة في مجتمعات تتميز بالتطور والحركية
إن فعالية القوائم المالية كأداة لترشيد القرارات تتوقف أساسا على مدى صدق البيانات   -

والمعلومات التي توفرها هذه القوائم، وتعتمد صحة هذه البيانات المحاسبية على مدى صحة 
في إعدادها، ففي ظل التضخم تعتبر القوائم المعدة وفق هده المبادئ أو القواعد المستخدمة 

  المبادئ 
 تعكس الصورة الحقيقية لنشاط المؤسسة ناقصة ولا

الاعتماد على الوحدة النقدية كأساس للقياس المحاسبي مع افتراض ثبات قوتها الشرائية يجعل  -
البيانات والمعلومات الناتجة عن هذا القياس لا تصور الوضعية الفعلية للمؤسسة في ظل ظاهرة 

   . التضخم
– الدولية المحاسبية للمعايير وفقا التضخم آثار من المالية القوائم معالجة زعرات، فريد

 2009 نوفمبر البليدة، جامعة، ماجيسترمذكرة  ،-خراطة النسيج تنبيل حالة مؤسسة دراسة
 وعلى الوطني الاقتصاد على تهاوتأثيرا التضخممشكلة  دراسة إلى الدراسة هذه تطرقت     

 بدائل استعمال إمكانية تناولت ووإنعكاسات ذلك على القرارات المستثمرين والممولين  ،الأسعار
نماذج القياس المحاسبي المقترحة من طرف الهيئات  تقييممقارنة و مع التاريخية، للتكلفة أخرى
  .المهنية

  :وقد توصلت إلى النتائج التالية
مدى صحة وصدق البيانات الاقتصادية على  تتوقف فعالية القوائم المالية كأداة لترشيد القرارات

  .والمعلومات التي توفرها هذه القوائم
أن محاسبة وحدة النقد الثابثة ليست فعالة، نتيجة عدم إمكانيتها من تعديل العناصر غير النقدية 

  .استثماربدقة بسبب عدم توافق التغيرات السعرية العامة والتغيرات السعرية الخاصة بكل 



                                                                                                         ةـمقدم

 
  ح

، )دراسة إحصائية(أثر التضخم على المحتوى الإعلامي للقوائم المالية ،كركاشةحسين  §
 2012-2011ورقلة، جامعة، مذكرة ماستر

  :لقد هدفت هذه الدراسة إلى     
 ومختلف نشوئها أسباب الاقتصادي، معناها حيث من التضخم ظاهرة على أكثر التعرف -

 الاقتصادية؛ آثارها
 القوة تغير تجاهل عند والمحاسبية المالية المعلومة نوعية على الواقعة الآثار أهم إظهار  -

 الآثار؛ تلك لتفادي الكفيلة الوسائل وإيجاد المحاسبي القياس عملية في للنقود الشرائية
 إزالة وطرق تقنيات خلال من المالية القوائم في المعروض المحتوى بنوعية الرقي محاولة  -
 التضخم؛ آثار
 ومدى فعالة بطريقة التضخم آثار إزالة من تمكن التي البديلة المحاسبية الطريقة معرفة  -

 التكلفة مبدأ ظل في المقدمة تلك من ملائمة وأكثر الواقع إلى أقرب محاسبية، لمعلومات توفيرها
  التاريخية؛

  :للنتائج التاليةهذه الدراسة  وقد توصلت
 القيم عن تبتعد تاريخية قيم على تحتوي مالية قوائم عرض إلى التاريخية التكلفة مبدأ يؤدي -

 يتميز الذي الحاضر العصر في خاصة ا،نهتبيا الواجب العناصر بعض إلى وتفتقر لها الجارية
 مثال عنها والإفصاح مواكبتها المحاسبة على وجب جديدة، اقتصادية وتطورات مشاكل بظهور

 محاسبة النقود، قيمة في تغير من يصاحبها وما التضخم ظاهرة :والمتغيرات الظواهر تلك
 ؛...الاجتماعية المحاسبة الفكري، المال رأس البشرية، الموارد

 في فاعليتها تتوقف المؤسسة، في المحاسبية المعلومات لنظام مخرجات المالية القوائم تعتبر -
  القرار؛ اتخاذ في تفيد معتبرة اقتصادية قيمة ذات ومحاسبية مالية معلومات من تحتويه ما
 تلك إصدار مدى خلال من لها الإعلامي المحتوى قيمة على المالية القوائم مستعملو يحكم -

 معين؛ اقتصادي حدث وقوع حول تهمتوقعا تؤكد أو تخالف ومحاسبية مالية لمعلومات القوائم
 القابلية في المتمثلة النوعية بالخصائص تتصف أن والمحاسبية المالية المعلومات على وجب -

 لأصحاب والمختلفة المتعددة الرغبات تلبي لكي والملائمة الموثوقية للفهم، القابلية للمقارنة،
 المؤسسة؛ مع المصالح

 إجراء في قابليتها يفقدها مما النوعية وخصائصها المحاسبية المعلومات بين التضخم يحول -
 للمؤسسة المستقبلية المالية بالوضعية والتنبؤ القرار اتخاذ في كامل بشكل تلاءم ولا المقارنات

 المالية؛ للقوائم الكلي الإعلامي المحتوى على سلبا التأثير إلى يؤدي ما هذا
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 التضخم ظاهرة وجود ففي لذلك التطبيق، في العام القبول يلقى التاريخية التكلفة مبدأ يزال لا -
 عن الاستغناء دون التقييم في البديلة الأخرى الطرق وفق إضافية مالية قوائم عرض يمكن
  معتبرة موضوعية ذات قيم من تحتويه لما نظرا التاريخية المالية القوائم

 أدرجت والتي للإهتلاك القابلة الأصول على فقط مقتصرة الجزائر في التضخم محاسبة تعد -
 في بارزا أثرا تقدم لا فهي فعالة غير العملية هذه تعد الاستثمارات، تقييم إعادة مسمى تحت

  الميدان
 في المالية للقوائم المحاسبي الإفصاح على التضخم أثر وادي، عليان فوزي مدحت §

 جامعةماجستير، مذكرة ،)تطبيقية تحليلية دراسة( الفلسطينية الاقتصادية الوحدات
 2006 ،فلسطين

كيفية معالجة أثر التضخم عند إعداد القوائم المالية  عن البحث إلى الدراسة هذه هدفت     
والتعرف على مدى الالتزام بتطبيق الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية في فلسطين، وأهم 

 قدو ،المالية الأثار السلبية الناجمة عن عدم أخد أثر التضخم في الحسبان عند إعداد القوائم 
 : التالية النتائج إلى توصلت

  .لت الدراسة إلى أن التضخم يؤثر على القوائم المالية فتعطي مخرجات مضللةتوص  -
إن أخد التضخم في الحسبان وإظهار أثره على القوائم المالية أصبح أمرا ضروريا وممكن  -

  .تطبيقه عمليا
  المحافظة على رأس المال في ظل تعدد بدائل القياس"بعنوان 1998دراسة خالد نانة  §

  .1998سوريا، جامعة مذكرة ماجستير، ، المحاسبي
  :ه الدراسة إلىذوقد هدفت ه

 .استعراض المدارس الفكرية المختلفة في القياس -
للمداخل المحاسبية البديلة للقياس المحاسبي لاختيار المدخل  انتقاديهالقيام بدراسة تحليلية  -

  .ملائمة للقياس المحاسبي الأكثر
  :من النتائج أهمهاوقد توصلت الدراسة إلى مجموعة      

  .الأسعارعدم ملائمة مدخل التكلفة التاريخية في ظل ظاهرة تغيرات مستويات  -
  .القياس النسبي يعتبر أفضل نظام القياس التي تتلاءم مع طبيعة علم المحاسبة -
الاستعانة بالأساليب أنه يمكن التخلص من مشكلات التقدير في القياس المحاسبي عن طريق  -

  .الإحصائية
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  لدراسةا هيكل
 على والإجابة المطروحة الإشكالیة وتحلیل المحاسبة، في التضخم مشكلة دراسة أجل من     

 أن ارتأينا فقد وضعها، تم التي للفرضیات الاعتبار بعین الأخذ مع تضمنتها، التي التساؤلات
  .تطبيقي إلى فصلين نظريين وفصل البحث هذا بتقسیم نقوم

التضخم النقدي وأثره على الإطار المفاهيمي للمحاسبة وهذا من خلال ول يتناول الفصل الأ
، ث تعريفه وأهم أسبابه وطرق قياسهثلاث مباحث، حيث يتناول المبحث الأول التضخم من حي

خلال  المفاهيمي للمحاسبة من الإطار، ويتضمن المبحث الثاني والاقتصادية الاجتماعيةوأثاره 
التعريف بها ومفهوم نظام المعلومات وأهم مستخدمي المعلومات المحاسبية والخصائص النوعية 

، أهدافها والفروض والمبادئ المحاسبية، أما المبحث الثالث مفهوم القوائم المالية وأنواعها لها،
 مصداقيةوعلى وأهداف القوائم المالية  فيتضمن أثر التضخم على الإطار المفاهيمي للمحاسبة

  .المحاسبيةالمعلومات 
من خلال ثلاث   يتناول الفصل الثاني المحافظة على رأس المال والقياس المحاسبي وذلك     

اول في المبحث الأول مفاهيم الدخل والمحافظة على رأس المال أما المبحث نحيث نت مباحث
وأساليبه اريخية من خلال التعريف بالقياس الثاني فيتضمن القياس المحاسبي والتكلفة الت

ومصادر التحيز، وكدا الوقوف على أهم مبررات التكلفة التاريخية وأهم الانتقادات الموجهة لها 
، أما فيما يخص المبحث الثالث فجاء تحت عنوان طرق القياس لتي تتصف بهاوالمزايا ا

رقنا إلى تعريف محاسبة التضخم المحاسبي للمحافظة على رأس المال في ظل التضخم حيث تط
  .ا من خلال عرض البدائل المطروحة في الفكر المحاسبيهومحدداتها وطرق تطبيق

أما فيما يخص الجانب التطبيقي فيتناول دراسة حالة شركة الخزف الصحي بالميلية ولاية      
عرفة مدى ملائمة ا المالية من أجل مهجيجل بتطبيق بديل التكلفة التاريخية المعدلة على قوائم

 .وقدرة هذا البديل كعلاج أو كوسيلة للمحافظة على رأس المال في ظل التضخم



 

 
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  تمهيد
مختلـف الأنظمـة    فـي لقد شهد العالم بعد الحرب العالمية الثانية تطورات عديدة وسـريعة       

وحدوث عدة أزمات عصفت باقتصاديات دول العـالم، ومـع    الاقتصادية والاجتماعية والسياسية،
 بالمحاسبة كنظام للمعلومات، زاد الاهتمام وشركات المساهمة،متعددة الجنسيات، ظهور الشركات 

 ادة ماعلى شكل قوائم مالية تكون مفيدة لمستخدميها حيث ع وإخراجهاحيث تهتم بمعالجة البيانات 
القـرار،   اتخـاذ  فـي يمكن الاعتماد عليهـا   التي مصداقيةمعلومات ذات يبحث المستخدمين عن 

  .أثر التضخم من البيانات المحاسبية إبعادوللحصول على مصداقية المعلومات المحاسبية يستلزم 
عنه وكـذلك   الناتجة مفهوم التضخم وأهم الأسباب والآثار إلىتطرق نل سوف ا الفصوفى هذ     

  .ر التضخم على مصداقية المعلومات الحاسبيةأثا، والمفاهيمي للمحاسبة الإطار
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  التضخم النقدي -1
محـدد مـن   واضح و التي لم توصف بتعريفالظواهر الاقتصادية من النقدي يعد التضخم       

الباحثين المهتمين بدراسة الظواهر النقدية والاقتصادية، فالتعريف الذي قد يسود خـلال  والمفكرين 
  .خلال نفس الفترة فترة زمنية معينة قد لا يتفق مع تعريف نفس الظاهرة 

  أنواعهف التضخم ويتعر -1-1
  من الكتاب والباحثين العديد خلال من وذلك الاقتصادي، الفكر في التضخم تعريفات تعددت      

  1 :مايلي إليهاالذين تناولوا هذه الظاهرة وأهم التعريفات التي توصلوا 
 باعتباره وذلك التضخم، مظهر على الظاهرة لهذه تعريفها في الكتابات تلك بعض ركزت لقد     

 الارتفـاع  " أنه على التضخم تعريف ذلك على الأمثلة ومن للأسعار، العام المستوى في ارتفاعا
 الانخفاض عن عبارة" بأنه عرف كما ،"ما دولة في للأسعار العام المستوى في الملموسو المستمر
  ".النقد لوحدة الحقيقية القيمة في والمتواصل المستمر

 إلـى  المتداولة النقود كمية في الزيادة عن يعبر التضخم بأن يتبين التعريفات هذه خلال ومن     
 مستويات ارتفاع صورة في ينعكس والذي قيمتها، في انخفاض حدوث إلى تؤدي التي الدرجة تلك

 الشـرائية  القـوة  انخفاض إلى التضخم يؤدي بحيث الدخل، مستويات ثبات مع المحلية، الأسعار
  .النقد لوحدة

 المنشـئة  الأسباب على التضخم لظاهرة تعريفها في الكتابات تلك من اعتمد البعض حين في    
 التضخم تعريف ذلك أمثلة ومن وآخر، تعريف بين الأسباب هذه على التركيز تفاوت مع للتضخم،

 عـرف  كما ،"للأسعار العام المستوى في زيادة إلى تودي المتداول النقد كمية في زيادة كل" بأنه
  ".كمية النقود في محسوسة زيادة " بأنه أيضا التضخم

 2:أنواع مختلفة نذكر منهاالنقدي لتضخم لو     
  التضخم الدوري - 1-1-1

وهو التضخم الذي يرتبط بالتقلبات الاقتصادية لأسباب تتعلق بالطلب الكلي أو العرض الكلي      
  .كلما اقترب الاقتصاد من حالة التشغيل الكاملوتنعكس تأثيراتها في ارتفاع المستوى العام للأسعار 

  

                                                   
، ص 2006، مذكرة ماجستير، جامعة الجزائر،دور السياسات النقدية والمالية في مكافحة التضخم في البلدان الناميةأحمد محمد صالح الجلال،   1

19.  
، ص 2004، الأردن، الحامد للنشر والتوزيع، دار والأسواق المالية ، النقود والمصارفالعيسىعبد المنعم سيد علي، نزار سعد الدين 2 

449،448.  
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   التضخم المتدرج أو الزاحف - 1-1-2
  .في الأسعار حتى خلال فترات يكون فيها الطلب الكلي معتدلا بطيءوالذي يتصف بارتفاع      

  
  التضخم المكبوت - 1-1-3

ليات ميمثل حالة تمنع فيه الأسعار من الارتفاع عن طريق سياسات تتمثل بوضع ضوابط وع     
على أن ذلك لا يمنع الجمهور من تجميع . الكلي وتحول دون ارتفاع الأسعار الإنفاقتقنين تحد من 

  .موجودات نقدية وسائلة كبيرة يمكن تحويلها إلى قوة شرائية فعالة في وقت لاحق
 التضخم المفرط - 1-1-4

تتوقف فيه النقود عن ترتفع فيه الأسعار بشكل كبير جدا، وتزداد فيه سرعة تداول النقود حيث      
فإذا استمر ذلك فأنه يؤدي إلى انهيار النظام النقدي وتنهار معه قيمة الوحدة  ،العمل كمستودع للقيم

بعد الحرب العالمية الثانية  1945وهنغاريا عام  1923و 1921كما حدث في ألمانيا عامي. النقدية
ر السياسـي والاقتصـادي   راوهي حالات اقترنت بالحروب والهزائم والثـورات وعـدم الاسـتق   

  .والاجتماعي
ومهما يكن شكل التضخم فإنه يعتبر من المشكلات الاقتصادية الرئيسية التي تواجـه أغلـب        

  .بلدان العالم
  أسباب التضخم -1-2
على فكرة أساسية هي  ظم النظريات المسببة للتضخم تقومرغم تعدد أسباب التضخم إلا أن مع     

التفاعل بين الطلب الكلي والعرض الكلي، كما يرجع عديد من الاقتصاديين التضخم فـي الـدول   
لى الاختلالات الهيكلية التي ترتبط باقتصاديات هذه الدول، وتنقسـم النظريـات المفسـرة    إالنامية 

  1:لى ثلاث نظريات هيإلأسباب التضخم 
 ) جدب الطلب(نظريات الطلب  -1-2-1

تتفق هذه النظريات في أن السبب الرئيسي للتضخم هو حدوث زيادة في الطلب الكلي علـى       
زيادة الطلب الكلي، ولعل أهـم   السلع والخدمات، ولكنها تختلف فيما بينها في الأسباب المؤدية إلى

  :هذه النظريات مايلي
  النظرية الكلاسيكية -1-2-1-1

توجد علاقة مباشرة بين الزيادة في كمية النقود والارتفاع فـي   فإنه  وفقا للنظرية الكلاسيكية     
مستوى العـام  المستوى العام للأسعار، إذ أن زيادة كمية النقود بنسبة معينة يترتب عليها ارتفاع ال

                                                   
  .301-229ص ، 2008مصر،  ، الدار الجامعية،مبادئ الاقتصاد الكليالسيد محمد أحمد السريتي، على عبد الوهاب نجا،   1
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وفقا لهذه النظرية ف ،ن النقود والأسعار علاقة تناسبية، وبالتالي تكون العلاقة بيللأسعار بنفس النسبة
أن التضخم يمثل ظاهرة نقدية سببها زيادة كمية النقود وما يترتب عليها من زيادة في الطلـب  نجد 

  .الكلي ومن ثم ارتفاع مستوى الأسعار
  النظرية الكينزية -1-2-1-2

وفقا لهذه النظرية فإن سبب التضخم هو حدوث زيادة في الطلب الكلي الفعال بمعنى حـدوث       
زيادة في الطلب الكلي لا تعادل زيادة في الناتج أو العرض الكلي، مما يترتب على ذلك ارتفاع في 

سبب المستوى العام للأسعار، وبالتالي فإن كل من النظرية الكينزية والنظرية الكلاسيكية يرجعون 
التضخم إلى حدوث زيادة في الطلب الكلي، غير أنهما يختلفان في سبب الزيادة في الطلب الكلـي  
فترجع الكلاسيكية سبب زيادة الطلب الكلي إلى زيادة عرض النقود، بينما النظرية الكينزية ترجع 

  .كوميالح والإنفاقالاستهلاك، والاستثمار، : ذلك إلى زيادة أحد مكونات الطلب الكلي وهي
  )نظرية دفع النفقة(نظريات العرض -1-2-2
وفقا لهده النظرية فإن التضخم يرجع إلى الزيادة في تكاليف الإنتـاج، ممـا يترتـب عليهـا          

ومن أهم العوامل التي يترتب عليها . نقص العرض الكلي انخفاض أرباح رجال الأعمال، وبالتالي
   :مايلي الإنتاجزيادة تكاليف 

  .الإنتاجيةزيادة الأجور والمرتبات بمعدلات تفوق معدلات الزيادة في  -     
  .سواء المحلية أو المستوردة الإنتاجزيادة أسعار مستلزمات  - 
  :كما يترتب على ارتفاع المستوى العام للأسعار أمران - 

بزيـادة  محاولة النقابات العمالية المحافظة على الأجر الحقيقي ثابت من خلال المطالبـة    •
  .الأجور النقدية

محاولة رجال الأعمال زيادة أرباحهم بصورة مستمرة عن طريق رفـع أسـعار السـلع      •
  . والخدمات

نتيجة لمطالبة النقابات العمالية بزيادة الأجور من ناحية، ومحاولة رجال الأعمـال رفـع    -     
تزداد معدلات التضخم وفـي  الأسعار بهدف المحافظة على أرباحهم أو زيادتها من ناحية أخرى، 

بين معدلي البطالة والتضخم علاقـة طرديـة    نفس الوقت تزداد معدلات البطالة، لذا تكون العلاقة
  .حيث تعرف هذه الظاهرة بظاهرة الركود التضخمية

  النظرية الهيكلية -1-2-3
ترجع هذه النظرية التضخم في الدول النامية إلى الاختلالات الهيكلية في البنيان الاقتصـادي       

والاجتماعي والسياسي لهذه الدول، حيث تعاني العديد من الدول من الاختلالات الهيكليـة تمثـل   
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ثـل  الأسباب الحقيقية التي تكمن وراء تلك الضغوط التضخمية بها، ولعل أهم هذه الاختلالات يتم
  :فيما يلي

  الإنتاجيالهيكل  اختلال -1-2-3-1
ينتج هذا الخلل بسبب العلاقة الموجودة بين الدول المصدرة والـدول المسـتوردة فأغلـب          

اقتصاديات الدول النامية تعتمد على تصدير الموارد الأولية في أسواق الدول المتقدمة مما ينتج عن 
 اقتصادياتفأي تغيرات اقتصادية في الدول المتقدمة تنعكس على  ،اقتصادية لهذه الدول تباعيهذلك 

انخفـض   فـإذا  ةوبالتالي تتعرض أسعار صادراتها وحصيلتها منها إلى تقلبات كبير، الدول النامية
فتنخفض أسعار صادرات الدول الناميـة  التقدم التكنولوجي الطلب على صادرات هذه الدول بسبب 

من مسـتلزمات   الاستيرادوحصيلتها من النقد الأجنبي، وهذا الأمر يضعف بدوره من قدرتها على 
  .أو منتجات نهائية مما يؤدي إلى نقص المعروض من السلع محليا فترتفع مستويات أسعارها إنتاج

  منها الغذائيةانخفاض مرونة عرض المنتجات الزراعية وخاصة  -1-2-3-2
الطلب على المنتجات الغذائية ينمو بمعدلات تفوق معدلات نمو إنتاجها، مما يترتب عليـه  إن      

ارتفاع أسعار المنتجات الزراعية وزيادة حدة الضغوط التضخمية في بهذه الدول، وذلـك بسـبب   
  .و السكاني في معظم الدول الناميةارتفاع معدلات النم

  عملية التنميةطبيعة  -1-2-3-3
التي لا تساهم في  ترتكز عمليات التنمية في مراحلها الأولى على مشروعات البنية الأساسية،     

 والإنفـاق زيادة العرض الكلي من السلع والخدمات في الوقت الذي يترتب عليها زيادة في الدخول 
خاصة الكبرى منها، فهناك فترة تنقضي بين  الإنتاجيةوحتى في حالة الاستثمارات في المشروعات 

دون أن  الإنفاق، ففي خلال هذه الفترة تزداد الدخول ويزداد للإنتاجفي المشروع وتحقيقه  الإنفاق
  .، وينعكس هذا في ارتفاع مستويات الأسعارالإنتاجتقابله زيادة في 

 التضخم قياس   -1-3
الأرقـام القياسـية، الفجـوة    : وهي الاستخدام شائعة مقاييس على ابناء التضخم قياس يمكن      

  .، فائض المعروض النقديالتضخمية
  الأرقام القياسية للأسعار -1-3-1
هي عبارة عن النسبة بين متوسط الأسعار لمجموعة معينة من السلع والخدمات فـي تـاريخ        

والخدمات فـي تـاريخ   وبين متوسط الأسعار لنفس المجموعة من السلع ) مثل السنة الحالية(معين
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، أي أن الرقم القياسي السعري هو مقارنة سعرية بين تاريخين مختلفين تحدد )السنة الماضية(أخر
  1.بموجبه التغيرات السعرية الطارئة خلال فترة زمنية معينة وبشكل دوري

  2:وهي للأسعار أنواع من الأرقام القياسية العامة ةتوجد ثلاثو     
  القياسي العام للأسعار المستهلكةالرقم  -1-3-1-1

ويرتبط هذا الرقم بمعدلات التغير في نفقة المعيشة وذلك بالاسترشاد بالتغيرات الحادثة فـي       
  .سلة سوقية من السلع والخدمات يتم اختيارها بأسلوب المعاينة الإحصائي

  ةالرقم القياسي لأسعار الجمل -1-3-1-2
التغير الذي يطرأ على مجموعة من السلع المتعامل فيها فـي سـوق   يرتبط هذا الرقم بمعدل      
  .الجملة

  الناتج القومي إجماليبمعدل التغير الذي يحدث في  الرقم القياسي المرتبط -1-3-1-3
لأسعار السلع والخدمات التي يـتم تبادلهـا بـين جميـع     المرجح ويمثل هذا الرقم المتوسط      

  .بين البنود النقدية وغير النقديةيجب التمييز  الأسلوبا ولاستخدام هذ. لقطاعات الاقتصاديةا
  3:الأرقام القياسية مايلي حساب في المستخدمة الطرق مھأ ومن     

  الطريقة الأولى
أسعار السلع فـي سـنة    *مجموع كميات السلع في سنة الأساس= الرقم القياسي لأسعار لاسبيرز

  أسعار السلع لسنة الأساس *الأساسمجموع كميات سنة / المقارنة
  الطريقة الثانية

 سـنة  مجموع كميـات  /أسعار سنة المقارنة  *مجموع كميات سنة المقارنة= الرقم القياسي باش
  أسعار سنة الأساس *المقارنة

  الطريقة الثالثة
  )الرقم القياسي باش *الرقم القياسي لاسبيرز(الجدر التربيعي: الرقم القياسي لأسعار فيشر

     الرابعة الطريقة
 / ثابتـة كميات سنة  *مجموع المرجح لأسعار لسنة المقارنة= الثابتالرقم القياسي لأسعار الوزن 

  ثابتةكميات سنة  *مجموع المرجح لأسعار سنة الأساس
  

                                                   
  .72، ص  8200دار وائل للنشر، الأردن،  ،بدائل القياس المحاسبي المعاصررضوان حلوة حنان،   1
  .154،153، ص2007، منشورات الأكاديمية العربية، الدنمارك،نظرية المحاسبةناجي الحيالي، وليد   2
  .424 -422، ص 2010، دار المناهج للنشر والتوزيع، الأردن، المحاسبة الدوليةسعود جايد العامري،   3
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  الفجوة التضخمية -1-3-2
 أو ي،نزالكي بالتحليل متأثرة طريقة وهي التضخمية، الفجوات قياس على الطريقة هذه وتعتمد     

 الشـرائية  القـوة  وبين الاقتصاد في المنتجة والخدمات السلع حجم بين الفروق تقدير خرأ بمعنى
 الطلـب  علاقات خلال من الفروق هذه معالجة يمكن أنه والواقع المستهلكين، أيدي في المتوافرة

 المقـدر  القومي الإنفاق( النقدي الكلي الطلب فائض بين الفرق عن عبارة وهي ،الإنفاق أو الكلي
  1.الحقيقي القومي الناتج حجم وبين )الجارية بالأسعار

  د – ن = التضخمية الفجوة
 ).النقدي الكلي الطلب(النقدي الكلي الإنفاق : ن :بحيث

  .الحقيقي القومي الناتج أو الحقيقي الدخل :د
  و –ث + س+ ح = ن 
  .الواردات:و ،الاستهلاكي الإنفاق :س ،الاستثماري الإنفاق :ث ،الحكومي الإنفاق: ح
  النقدي المعروض فائض طريقة - 1-3-3
 النقدي المعروض فائض معيار على وتعتمد الدولي، النقد صندوق يتبعها التي الطريقة هي     

 أي النقود على الطلب في التغير وبين )السيولة( النقود عرض في التغير بين الفرق عن عبارة وهو
  2:لدينا كان فإذا معينة، زمنية فترة خلال وذلك نقود شكل في به الاحتفاظ الأفراد يرغب ما حجم
Δ النقود عرض في التغير : م.  

 ).للنقود الداخلية التداول سرعة مقلوب( النقود على الطلب :ن ق أ/م
 .الإجمالي القومي الناتج : أ.ق.ن
Δ الإجمالي القومي الناتج في التغير : أ.ق.ن.  

 .أ ن قΔ *ق أ ن/م -مΔ= الفجوة التضخمية
  الاقتصادية والاجتماعية للتضخم ثارالأ -1-4
 التي والاجتماعية الاقتصادية الآثار من العديد بروز إلى الاقتصاد في التضخم ظاهرة تؤدي     

 عمليـة  علـى  تؤثر وبالتالي الاقتصادي، النشاط حجم على مباشرة غير أو مباشرة بصورة تؤثر
 لموجات الاقتصاد تعرض أثناء النقود قيمة في التغير نتيجة الآثار هذه وتنجمالاقتصادية،  التنمية

  .تضخمية
  الاقتصادية للتضخم ثارالأ -1-4-1

                                                   
  .216، ص 2006سطيف، جامعة ، )بدون نشر(مذكرة دكتوراه دراسة أثر التضخم على النظرية التقليدية للمحاسبة،قي تيجاني، رالب  1
  .217،216المرجع السابق، ص  2
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  1:مايليوالاجتماعية نبرزها في ثار اقتصادية مؤثرة في مسيرة التنمية الاقتصاديةأللتضخم      
الفئـات   أولويترتب على ارتفاع معدلات التضخم ارتفاع في أسعار المـواد الاسـتهلاكية    -أولا

  .المتضررة بهذا الارتفاع هم أصحاب الدخول المحدودة
 للقيمة، كمخزن لوظيفتها النقود وفقدان العملة، في الأفراد ثقة وإضعاف النقود قيمة انخفاض -ثانيا
 طالما للادخار، ميلهم وانخفاض نقود من لديهم ما وإنفاق للاستهلاك الأفراد ميل ذلك عن ينتج مما

 الادخار على ويشجع النقدي الادخار انخفاض إلى التضخم يؤدى فقد للنقود، مستمر انخفاض هناك
 مـن  بدلا النسبي الاستقرار من بنوع تتمتع أجنبية عملات شكل على بالسلع الاحتفاظ أي ،العيني
  .وأجنبية ذهبية عملات صورة في الاحتفاظ إلى بالإضافة النقود
 الأمـوال  رؤوس وأصـحاب  المنتجون يتخذها التي القرارات على كبير تأثير له التضخم -ثالثا

 المشـروعات  تحديـد  تستهدف والبرامج التي الخطط وضع سبيل في الحكومية وكذلك السلطات
 فـي  الارتفاعـات  تـؤدي  حيث والاجتماعية، الاقتصادية التنمية عملية تتطلبها التي الاستثمارية

 نظـرا  وذلـك ، الإنتاجية المشروعات إنشاء تكاليف تحديد صعوبة المحلية إلى الأسعار مستويات
 ماليـة  ومشاكل صعوبات خلق في تساهم والتي مستلزماتها، مستويات أسعار في المستمر للتغير

 .الاستثمارية المشروعات تواجهها
عـدم   مـن  كبير قدر تفشى في يساهم فهو اقتصاد أي في المديونية على كبير أثر لتضخمل -رابعا
 المـالي  والقطاع المحلي، الاقتصاد هيكل تهدد أن ويمكن للمديونية، الفعلي المستوى حول اليقين
 منـع  تحـاول  التي الإجراءات من عدد بوضع الحكومة قيام عند المدفوعات ميزان تأثري ،بأكمله
 بدوره يؤدي والذي الاستيراد على الزيادة من تحد ضوابط ووضعالشرائية  القوة من المزيد تسرب

 فـي  المحلية، السلع أسعار مستويات في متوالية ارتفاعات وحدوث التضخمية، الضغوط إلى تفاقم
 فـي  السنوية التضخم معدلات في الزيادة إلى يؤدي مما ،منها المعروضة الكميات محدودية ظل

 أسعار ارتفاع إلى التضخم يؤدي حيث المدفوعات، ميزان على سلبا التأثير إلى الاقتصاد الوطني
 الدولية، الأسواق في المحلية للمنتجات التنافسية القدرة من يخفض الذي الأمر المنتجة محليا، السلع
  .اتهارصاد حجم في نخفاضإلى الا يؤدي مما

 لىإو المجتمع أفراد بين والاجتماعية الاقتصادية العدالة بمبدأ الإخلال إلى التضخم يؤدي -خامسا
 فئـات ال بعـض  دخول من يزيدو الثابتة، الدخول بأصحاب الخاصة الشرائية القوة جزء من سلخ

  .المضاربين مثل بالمجتمع

                                                   
  .16،17، ص 2011فلسطين، جامعة،)بدون نشر(ماجستير ، مذكرةأثر السياسة الانفاقية في التضخم في فلسطينمحمد كمال حسن رجب،   1
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  الأثار الاجتماعية للتضخم -1-4-2
 في الأفراد معيشة مستوى على التأثير في الأسعار مستويات في المتوالية الارتفاعات تساهم     

  1:يلي ما خلال من المجتمع
   الدخول توزيع إعادة -1-4-1-1

 فـي  التضـخمية  الضغوط نتيجة تأثرا الأكثر هي شرائحه بمختلف المجتمع أفراد دخول تعد     
 لفئـة  الحقيقية الدخول زيادة إلى الأسعار مستويات في المتوالية الارتفاعات تؤدي حيث الاقتصاد،

 تحققها التي الطائلة للأرباح نظراالأموال،  رؤوس وأصحاب المنتجين فئة تمثل المجتمع في قليلة
 الوقت نفس أسعارها، وفي في المستمرة والتغيرات منتجاتها على الطلب في الزيادة عن والناتجة

 وأصحاب الثابتة الدخول أصحاب وتضم المجتمع أفراد غالبية تمثل والتي الثانية، الفئة معاناة تزداد
من الأفـراد الـذين تقـل     وغيرهم التوفير ودائع وأصحاب السندات، وحملة التقاعدية، المعاشات
 عليها تحصل التي العوائد ارتفاع نتيجة الأولى الفئة ثراء زيادة في التضخم همايس وبذلك. دخولهم

 الـذي  تتقاضاها،الأمر التي الحقيقية النقدية الدخول لانخفاض نظرا الثانية الفئة معاناة تزداد بينما
 .المجتمع طبقات حدوث اختلاف بين إلى يؤدي

  الإداري والفساد الرشوة تفشي -1-4-1-2
 وعجـز  للنقود، الشرائية القوة انخفاض إلى المحلية الأسعار مستويات في الارتفاعات تؤدي     
 بـروز  فـي  يتسبب مما للأسعار، العام المستوى في الزيادة نسبة بنفس الزيادة عن الأجور نظام
 أصحاب بعض يلجأ ما وعادة .الرشوة ظاهرة تفشي ومنها المجتمع في السلبية الظواهر من العديد

 بهـدف  وذلك الحقيقية، دخولهم مستويات في الانخفاض لمواجهة الوسيلة هذه إلى الثابتة الدخول
 الأعمال بعض إنجاز خلال من ذلك ويتم الحقيقية، النقدية دخولهم مستويات في الانخفاض تعويض
 .مادي مقابل نظير المشروعة الخدمات وتقديم

 المفاهيمي للمحاسبة الإطار -2
تعتبر المحاسبة من أقدم التطبيقات التي استخدمها الإنسـان فـي معالجـة عملياتـه الماليـة           

الجانـب  بها سـواء مـن   وتزايد الاهتمام . والاقتصادية نظرا للفعالية التي تميزت في أداء مهمتها
  .النظري ومانتج عنه من نظريات وتعاريف ومبادئ وفرضيات

  المبادئ المحاسبيةالفروض و -2-1
  :تقوم المحاسبة على مبادئ وفروض يمكن إيجازها كمايلي  

                                                   
  .36،35أحمد محمد صالح الجلال، مرجع سبق ذكره، ص  1
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  الفروض المحاسبية -2-1-1
يقصد بالفرض التكهن بالحلول التي يمكن عن طريق التجريب التأكد من صـحة الظـواهر        

من خلال استخدام مزيجا من الاستقراء والاستنباط وحينما تكون ف. للارتقاء بها إلى مستوى الحقيقة
نه يمكـن اعتبـار الفـروض الاسـتدلالية مقبولـة      إحققة على درجة مقبولة من الدقة فالنتائج الم
  :مايليوتتمثل  الفروض المحاسبية في 1.وصحيحة

  الوحدة المحاسبية -2-1-1-1
تقوم هذه الفرضية على أساس أن أي وحدة اقتصادية عند إنشائها واكتسابها الصفة القانونيـة       

ن الإقرار عن ملكية الوحدة الاقتصادية إلذلك فتكون مستقلة ومنفصلة بملكيتها عن ملكية المالكين، 
  2.إعداد القوائم المالية التي ليس لها علاقة بالعمليات الشخصية للمالكينيتم بواسطة 

  استمرار المشروع -2-1-1-2
ويعني هذا المبدأ أن المنشأة مستمرة لأجل غير محدد وليست قابلة للتصفية بعد فترة معينـة       

  3.التصفية ففي حال الاستمرار يتم تطبيق قواعد معينة تختلف عن القواعد المطبقة في حالة
  الفترة المحاسبية -2-1-1-3

بصفة مسـتقلة   تعتبر أنشطة الوحدة الاقتصادية مستمرة ومتعاقبة، ومتداخلة ولا يمكن فصلها     
التي تعبر عن نتائج أعمال الوحدة الاقتصادية  المعلومات باقي الأنشطة ولكن هناك حاجة إلى نع

بصفة دورية لتقديمها للمستفيدين منها، كمصـلحة الضـرائب، والمسـتثمرين، والمـوردين، أو     
، حيث أنه لا يمكن الانتظار حتى تنهي الوحدة الاقتصادية جميع أنشطتها لكي تقدم هذه الخ...البنوك

ة إلى فترات مالية حيث ينظر إلى أقل فترة على أنهـا  المعلومات، لذلك لابد من تقسيم عمل المنشأ
تتميز بأنشطة، يمكن فصلها عن الأنشطة الأخرى التي سبقتها، والتي تليها، ويستدعى الأمر فـي  
ظل هذا الفرض إلى الضوابط التي يعمل من خلالها المحاسب حتى يكون موضوعيا، مثل اعتماد 

  4.الإيرادتحقق لإيرادات بالمصروفات ومبدأ أساس الاستحقاق المحاسبي، ومبدأ مقابلة ا
  وحدة القياس النقدي -2-1-1-4

نستطيع عند استخدامها تقيـيم الأصـول وتعبـر     للمعلومات إن الوحدات النقدية تعطي قيمة     
عنهـا   المعبـر  للمعلومـات  الوحدات النقدية عن الموارد الاقتصادية بصورة عددية، حيث تعطي

                                                   
  .48حيدر علي بني عطا، مرجع سبق ذكره، ص محمد  1
  .57وليد ناجي الحيالي، مرجع سبق ذكره، ص  2
  .17ص ، 2004 مصر، ، ايتراك للنشر والتوزيع،مبادئ المحاسبة الماليةيحي قللي،  3
  .50ص  المرجع السابق ، 4
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المحاسبية لأغراض اتخاذ القـرارات الملائمـة،   المعلومات يدا لمستخدمي بوحدات نقدية أساسا مف
 1.وتحديد الربح ولكن هذا الفرض يبنى على افتراض أساسي وهو ثبات القوة الشرائية لوحدة النقود

  المبادئ المحاسبية -2-1-2
الماليـة للقيـاس   تمثل المبادئ المحاسبية الإطار الفكري للمحاسبة، حيث تخضع بنود القوائم      

والإفصاح، فهي إطار عام يحكم الطرق والإجراءات المتبعة في إثبات العمليات المالية، وإعـداد  
  2 :يلي وتتمثل فيما. القوائم المالية، وهذه المبادئ مشتقة من الفروض المحاسبية

  مبدأ التكلفة التاريخية -2-1-2-1
بما يعادل النقدية المسـتخدمة لحيازتهـا حتـى    ل الأصول يتسج ينص هذا المبدأ على أنه يتم     

 3.يصبح الأصل جاهزا للاستخدام في المكان المخصص له وللغرض الذي امتلك
  مبدأ تحقق الإيراد -2-1-2-2

، فلا بد استمراريتهاالاقتصادية إن مبدأ تحقق الإيراد يعني المحافظة على رأس المال للوحدة      
بما يعادل على الأقل الجزء المستنفد من رأس مال الوحدة، وإلا لا إذا من الحصول على الإيرادات 

يمكن للوحدة الاقتصادية أن تستمر بنشاطها بصورة طبيعية، ويكتسب الإيراد بصفة عامـة عنـد   
  4.حصول عملية التبادل بين المشروع والغير

مات ويقاس بالنقدية أو ويعتبر الإيراد المقياس المحاسبي للأصول المستلمة من بيع وتقديم الخد     
  :ما يعادلها ويجب أن يتحقق شرطان للاعتراف بالإيراد وهما

  أن يكون الإيراد قد تحقق أو قابل للتحقق؛ -أ
  .اكتمال عملية اكتساب الإيراد -ب

عند نقطة البيع أو على أساس نسبة الانجاز  الاستحقاق المحاسبيويتحقق الإيراد حسب أساس     
  5.اد حسب الأساس النقدي عند استلام النقديةبينما يتحقق الإير

  مبدأ مقابلة الإيرادات بالمصروفات -2-1-2-3
أن الأصول والخدمات قد تم استخدامها أو استنفادها من أجل الحصـول   ىستند هذا المبدأ إلي     

على إيرادات محققة خلال فترة زمنية ولا يرتبط الاعتراف بالأصل أو المصروف بالسداد النقدي 
                                                   

  .51المرجع السابق، ص  1
، دار دجلة للنشر والتوزيع، المحاسبية من منظور الشريعة الإسلاميةالفرضيات والمبادئ والمحددات عوض خلف دلف العيساوي،  2

  .97، ص 2007الأردن،
3 Georges Langlois، micheleline Friedrich، introduction a la comptabilité، 4edition، Foucher، paris  ،2006، p   
56،   

  .35، ص 2008للنشر، الأردن، ، دار وائل الشامل في مبادئ المحاسبةعبد الستار الكبيسي،  4
  .52محمد حيدر علي بني عطا، مرجع سبق ذكره، ص  5
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وإنما تطرح جميع المصروفات التي تخص الفترة من إيرادات تلك الفترة، والتي تمثل بشكل معقول 
موارد والخدمات التي استنفدت أثناء عملية تحقق الإيرادات من أجل تحديد وواضح استثمارا في ال

ولابد من وجود علاقة سببية بين الإيرادات والمصروفات حتى يمكن تحميلهـا  . الربح أو الخسارة
 على الفترة المالية، وإذا لم توجد هذه العلاقة فيتم توزيع المصروفات عند الاعتـراف بهـا علـى   

يقة التخصص أو المقابلة المنطقية كما هو الحال في محاسبة الاهتلاك للأصول فترات زمنية بطر
   1.طويلة الأجل أو الإطفاء في حالة الأصول غير الملموسة

  مبدأ الإفصاح -2-1-2-4
الذي تزايدت أهميته في عصرنا الحاضر إلى ضرورة الحرص على تـوفير  ا المبدأ ويشير هذ    

ذلك لمصلحة الفئات أو الأطراف المختلفـة مـن   القوائم المالية المنشورة وة في المعلومات المناسب
ويمكن تـوفير هـذه   . مستخدمي هذه المعلومات وبالقدر الذي يساعدهم في عملية اتخاذ القرارات

المعلومات إما في صلب القوائم المالية أو خارجها ضمن الإيضاحات أو الملاحظات المرفقة بتلك 
دأ الإفصاح يجب أن تظهر القوائم المالية المنشورة جميع الحقائق التي تجعل هذه القوائم، ووفقا لمب

  2.القوائم تعبر بعدالة ووضوح عن المركز المالي الحقيقي للشركة المصدرة للقوائم
  القوائم المالية -2-2

تعتبر القوائم المالية مخرجات النظام المحاسبي حيث تكون هذه الأخيرة عبارة عن جـداول        
بيانات متكاملة مع بعضها البعض حيث تقدم معلومات ماليـة عـن الوحـدة الاقتصـادية لكـل      و

مبـادئ  ن يجب أن تكون قد أعدت وفـق أسـس و  حتى تكون ذات فائدة للمستخدميو ،ميهامستخد
  .امحاسبية متعارف عليه

ض هيكلي للمركـز  عر" لقد قامت لجنة معايير المحاسبة الدولية بتعريف القوائم المالية بأنها      
 تهدف إلى توفير معلومات حـول نتيجـة أداء  المالي للمؤسسة وأدائها خلال فترة زمنية معينة، و

تخدمي تلك يجب أن تكون ملائمة لمختلف فئات مس، ويةتدفقاتها النقد، ولمؤسسة ومركزها الماليا
  3.القوائم لاتخاذ القرارات الاقتصادية الرشيدة

  أهداف القوائم المالية -2-2-1
  :معدو القوائم المالية إلى تحقيق مجموعة من الأهداف يمكن تلخيصها فيما يلي يسعى     

                                                   
  .53المرجع السابق، ص   1
  .53المرجع السابق، ص   2
  .70ص  ، مرجع سبق ذكره،زعرات فريد 3
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ا المالي، وما أنجزتـه مـن   تمثل القوائم المالية للمنشأة عرضا هيكليا ذا طابع مالي لمركزه -أولا
وتهدف القوائم المالية ذات الأغراض العامة إلى توفير المعلومات عن المركـز المـالي    معاملات

القوائم المالية فـي إتخـاد   ونتائج النشاط والتدفقات النقدية التي تفيد قطاعا عريضا من مستخدمي 
 1القرار، كما تساعد أيضا في إظهار نتائج استخدام الإدارة للموارد المتاحة لها؛

ومعلومات عن أداء نتائج الوحـدة   .تقدم معلومات عن الأداء بصفة أساسية في قائمة الدخل -اثاني
الاقتصادية، وأهم التغيرات المحتملة في الموارد الاقتصادية التي يحتمل أن تسيطر عليها الوحـدة  

توليـد   وتكون المعلومات عن الأداء ذات فائدة كبيرة في التنبؤ بمقدرة الوحدة علـى . في المستقبل
  2التدفقات النقدية من قاعدة مواردها الحالية؛

أو محاسبة الادارة عن الموارد التي أودعت لهـا   الإداريةتظهر القوائم المالية نتائج الوكالة  -ثالثا
يقومون بذلك من  إنماأو محاسبة الادارة  الإداريةوهؤلاء المستخدمون الذين يرغبون بتقييم الوكالة 

أجل صنع القرارات الاقتصادية تضم على سبيل المثال قرارات الاحتفاظ باستثماراتهم في المنشأة 
  3؛أو ما إذا كانوا سيعيدون تعيين الإدارة أو إحلال إدارة أخرى مكانها أو بيعها
حيث  قات للمنشأةتوفير معلومات سهلة الفهم تساعد المستثمرين والدائنين على التنبؤ بالتدف -رابعـا 

شـأة  منال تؤثر في قدرةالتي النقدية على المعلومات المتعلقة بالتدفقات يبحث المستثمرين والدائنون 
  4.والتي تؤثر بدورها على الأسعار السوقية لأسهم المنشأة وسنداتها ،على سداد الفوائد والتوزيعات

  أنواع القوائم المالية -2-2-2
  :القوائم المالية في خمسة قوائم مالية أساسية هي تنحصر     

  ،قائمة التغيرات في حقوق الملكية، قائمة التدفقات النقدية  ،قائمة الدخلقائمة المركز المالي، 
  .ضاحات المرافقة للقوائم الماليةالا
  قائمة المركز المالي -2-2-2-1

ر التمويل في الوحدة المحاسـبية  مصاد، يمثل الأول ي عبارة عن تقرير يتكون من جزئينه     
 ـالتمويل ويسمى بالخصوم أو المطلوبات أما الجزء الثاني فيشمل على استخدامات مصادر و ق يطل

                                                   
  .22ص ، 2011، دار التعليم الجامعي، مصر، تحليل القوائم المالية في ظل المعايير المحاسبيةوجدي حامد حجازي،   1
  .36ص  ،2004، شركة الجلال للطباعة، مصر، المحاسبة الماليةأحمد نور،   2
ذكرة ماجستير، الجامعة ، مأثر التضخم على الإفصاح المحاسبي للقوائم المالية في الوحدات الاقتصادية الفلسطينيةمدحت فوزي عليان وادي،   3

  .113، ص 2006فلسطين، جامعة ، الإسلامية
  .53، ص 2004، الدار الجامعية، مصر، موسوعة معايير المحاسبةطارق عبد العال حماد،   4
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عن ملخص مبوب للأرصـدة المدينـة    هي في الواقع عبارةو. عليه اسم الأصول أو الموجودات
 1.حسابات النتيجة أو قائمة الدخلل مفتوحة بدفتر الأستاذ بعد تصوير والأرصدة الدائنة والتي تظ

 الأصـول وتتمثل العناصر المحددة للمركز المالي حسب مجلس معايير المحاسبة الدولية فـي     
  .حقوق الملكيةالخصوم و

أن عليها في المسـتقبل، و منافع اقتصادية متوقع الحصول "أنها  صول علىتعرف الأ :الأصول -أ
الحصول على هذه المنافع أو السيطرة عليها نتيجة أحداث وقعت الوحدة المحاسبية قد اكتسبت حق 

 2."أو عمليات تمت في الماضي
يجب على المؤسسة التفرقة بين الأصول " عرض القوائم المالية " 1حسب المعيار المحاسبي رقمو 

  3.وغير المتداولة في صلب الميزانيةالمتداولة 
  4:فيه إحدى الخصائص التالية توفريجب أن تنه متداول يوصف الأصل أحتى و   

  عندما تنتظر المؤسسة تحصيل الأصل أو بيعه أو استهلاكه خلال دورة التشغيل العادية؛ -     
  عندما يحتفظ بالأصل أساسا لغرض المتاجرة به؛ -     
  عندما يتوقع تحقيق قيمة الأصل خلال اثني عشر شهرا من تاريخ إقفال الميزانية؛ -     
 فـي سـداد   كان الأصل يتمثل في النقدية مالم تكن هناك قيود تمنع مبادلته أو استخدامهإذا  -     

  .قائمة المركز المالي التزام خلال اثني عشر شهرا على الأقل بعد تاريخ إقفال
وكل الأصول الأخرى التي لا تتوفر فيها إحدى هذه الخصائص تصنف ضـمن الأصـول    -     

  .غير المتداولة
قد عرفت من طرف مجلس معايير مصادر التمويل في المؤسسات، وأحد هي تمثل و: خصومال -ب

الناتجة عن أحداث وعمليات الخصوم هي الالتزامات الحالية للمؤسسة " المحاسبة الدولية كما يلي 
  5."ارد ذات منافع اقتصاديةداء هذه الالتزامات يتطلب التضحية بمولأتمت في الماضي، و

فرت وم على أنها خصوم متداولة إذا تـوا تصنف الخص" عرض القوائم "  1وحسب المعيار      
  6:فيها إحدى الخصائص التالية

  عندما تتوقع المؤسسة تسديد الالتزامات خلال الدورة التشغيلية العادية؛ -     

                                                   
  .74، ص 2008، دار الحامد للنشر والتوزيع، الأردن، الإدارة الماليةمحمد السعيد عبد الهادي،   1
  .38، ص 2006المسيرة للنشر والتوزيع، الأردن، ، دار تحليل القوائم المالية مدخل نظري وتطبيقيمؤيد راضي خنفر، حسان فلاح المطارنة،  2
  .70فريد زعرات، مرجع سبق ذكره، ص  3
  .70المرجع السابق، ص  4
  .145، ص 1999، مؤسسة الوارث، الأردن، المحاسبة المتوسطة فداغ الفداغ، 5
  .71فريد زعرات، مرجع سبق ذكره، ص  6
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  الاحتفاظ بالالتزامات بغرض المتاجرة؛ -     
  شهرا من تاريخ إقفال قائمة المركز المالي؛) 12(يستحق السداد خلال فترة  -     
عدم وجود قيود على سداد الالتزام على الأقل خلال اثني عشر شهرا بعـد تـاريخ إقفـال    -     

 الميزانية؛
  .كل الخصوم الأخرى لا تتوافر فيها إحدى هذه الخصائص تصنف ضمن الخصوم غير المتداولةو
 تتمثل حقوق الملكية 1من المعيار رقم  حسب مجلس معايير المحاسبة الدولية :وق الملكيةحق -ت

في الحصة المتبقية من الأصول بعد استبعاد الخصوم، حيث أنه في منشأت الأعمال تكون حقـوق  
الملكية هي حصة الملاك في المنشأة وتنشأ حقوق الملكية من علاقات الملكية وهي أساس توزيعات 

قل الأرباح على المساهمين، وتزداد حقوق الملكية من خلال استثمارات الملاك والدخل الصافي، وت
 1.بواسطة التوزيعات على الملاك

   2:تنبع أهمية قائمة المركز المالي من مساهمتها في عملية التقرير المالي من خلال مايلي 
  حساب معدلات العائد؛ -     
  ة؛تقييم هيكل رأس المال في المنشأ -     
  .المرونة في المنشأةتقدير درجة السيولة و -     

 ،مرونتها الماليـة وي للمعلومات حول سيولة المنشأة تعتبر المصدر الرئيسفقائمة المركز المالي   
المخاطرة التي تتعـرض لهـا   التي بدورها تمكن مستخدمي القوائم المالية من الحكم على درجة و

  .تقبلتقدير التدفقات النقدية لها في المسو المنشأة
  قائمة الدخل -2-2-2-2

والمنتوجات المنجزة من الكيان خلال السنة الماليـة ولايأخـد فـي    هو بيان ملخص للأعباء      
  :ويحتوي على المعلومات التاليةتاريخ التحصيل أو السحب  انالحسب

الهامش  :تحليل الأعباء حسب طبيعتها، والذي يسمح بتحديد مجاميع التسيير الرئيسية الآتية -أ
 الاستغلال؛الإجمالي، القيمة المضافة، الفائض الإجمالي عن 

 منتجات الأنشطة العادية؛ - ب
 المالية والأعباء المالية؛ والمنتوجات - ت
 أعباء المستخدمين؛ - ث

                                                   
  .117، صذكرهطارق عبد العال حماد، مرجع سبق   1
، مذكرة المالية الضرورية لمستخدمي القوائم المعلومات للازمةاكأداة للإفصاح عن  المالية مدى دلالة القوائميز زهدي الشلتوي، فا  2

  .19، ص 2005فلسطين، جامعة ، )بدون نشر(ماجستير
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 التسديدات المماثلة؛الضرائب والرسوم و -ج
 المخصصات للإهتلاكات ولخسائر القيمة التي تخص التثبيتات غير المادية؛ -ح
 التثبيتات المادية؛المخصصات للإهتلاكات ولخسائر القيمة التي تخص  -خ
 نتيجة الأنشطة العادية؛ -د
 ؛)منتجات أو أعباء(العناصر غير العادية -ذ
 النتيجة الصافية للفترة قبل التوزيع؛ - ر
  1.النتيجة الصافية لكل سهم من الأسهم بالنسبة إلى شركات المساهمة -ز
نتيجة عمليات المشروع مـن   أنتتصل قائمة الدخل اتصالا وثيقا بقائمة المركز المالي، حيث      

رها تظهر على القسـم الخـاص   ثاأن أ إلاة وان كانت تظهر في قائمة الدخل أولا، و خساردخل أ
و خسـارة  وعليه من السهل تحديد أو حساب قيمة دخل أ. بحقوق أصحاب المشروع أو رأس المال

بدايـة ونهايـة   س المال من رة معينة وذلك عن طريق تحليل رصيد حساب رأالمشروع خلال فت
  2.و مسحوبات خلال تلك الفترةأ إضافاتالفترة المحاسبية وأية 

  يةقائمة التدفقات النقد -2-2-2-3
وهي قائمة توضح حركة التدفقات النقدية خلال فترة معينة سواء كانت تدفقات نقدية داخلة أو      

إعطاء مستعملي القوائم المالية أساس لتقييم مدى قـدرة   وتهدف قائمة التدفقات النقدية إلىخارجة، 
 3.المؤسسة على توليد سيولة الخزينة وما يعادلها، وكذلك المعلومات حول استعمال هذه التدفقات

عن الأنشطة فير معلومات وفقا للأساس النقدي إن الغرض الثاني لقائمة التدفقات النقدية هو تو     
  4.والتمويلية والاستثماريةالتشغيلية 

أن المعلومات التي توفرها قائمة التدفقات النقدية إذا " مجلس معايير المحاسبة المالية " ويذكر     
استخدمت بالإضافة إلى القوائم المالية الأخرى متضمنة الإفصاح عن المعلومات الجوهرية سوف 

  5:تساعد المستثمرين  سواء كانوا مساهمين أو مقرضين على مايلي
  تقييم قدرة الوحدة الاقتصادية على توليد تدفقات نقدية موجبة في المستقبل؛ -أ

  على الوفاء بالتزاماتها، وسداد التوزيعات، وتمويل توسعاتها؛ الاقتصاديةتقييم قدرة الوحدة  -ب

                                                   
  .24،25، ص 19، العدد 2009مارس  25الجريدة الرسمية الصادرة بتاريخ  1
  .152، ص1998، الطبعة الرابعة، ليبيا، مبادئ المحاسبة المالية، وآخرونيونس حسن الشريف  2
، ص 2011ورقلة، جامعة ، )بدون نشر(، مذكرة ماسترالقرارات المالية في اتخاذ المالي المالية وفق النظام المحاسبي دور القوائمحنان خميس،  3

23 .  
  .232، ص2008الأردن،  لكتاب الحديث،، دار االقياس والتقويم في المحاسبة الماليةحنفي عبد الفتاح،  4
  .527، ص 2004، الطبعة الثانية، دار الجامعة الجديدة، مصر، المحاسبة الماليةعبد الفتاح أبو المكارم،  يوصف 5
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تقييم تأثير العمليات النقدية وغير النقدية سواء كانت استثمارية أو تمويلية على المركز المالي  -ت
  .للوحدة الاقتصادية  خلال الفترة المحاسبية

  :ويتطلب إعداد هذه القائمة تقسيم التدفقات حسب الأنشطة التالية     
الأنشطة التشغيلية بأنها الأنشطة  7المحاسبي الدولي رقم يحدد المعيار :الاستغلال دورةت تدفقا -

 من التدفقات هذه تتشكل .التمويلو الاستثمار أنشطة إلى تنتمي لا والتي مداخيل للمؤسسة التي تولد
 ونفقات الاستغلال تحصيلاتبين  الفرق في التدفقات هذه وتتمثل، للمؤسسة الأساسية النشاطات
  .سالبة مالية وتدفقات موجبة مالية تدفقات إلى المؤسسة نشاطاتيترجم  والذي الاستغلال
 بالتدفقات يتأثر لا مؤشر فهو وبالتالي بالخزينة أساسا رتبطي الاستغلال خزينة تدفق فان وللإشارة

 المصـاریف  تسـديد المحزونـات، و تقييم  وإعادة والمؤونات الاهتلاك كمخصصات نقديةالغير 
التمويـل   على القدرة فهو الاستغلالوظيفة  يغذي الذي التدفق عن أما سنوات عدة على الموزعة

 1 .الذاتي
والاستثمارية، فإذا كان  التشغيلية للتدفقات نتيجة هي للتمويل الخزينة تدفقات إن :التمويل تدفقات -

 الماليـة  الموارد على الحصول فيجب الاستثمارات، لمجموع ذاتيال تمويلال من يتمكن لا النشاط
 الموارد من بمجموعة والاستثمار الاستغلال دورتيعن  الناتجة المالية الاحتياجات تمول. الخارجية
  2.الاستدانة وهما دورة رأس المال، ودورة ألا الرئيسيين المصدرين عن الناتجة والخارجية الداخلية

وهي التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة الاستثمارية التـي تقـوم بهـا     :الأنشطة الاستثمارية -
الأسـهم  (الوحدة الاقتصادية في شراء وبيع الأصول الثابتة، وكذلك الاستثمارية في الديون والملكية

  3.للشركة الأخرى) سنداتوال
تقدم معلومات أكثر وضوحا عـن مصـادر    كونها تبرز أهمية قائمة التدفقات النقدية من حيث   

  4.واستخدام الأموال والتي تعرضها كل من قائمة الدخل وقائمة المركز المالي بصورة مختزلة
  قائمة التغيرات في حقوق الملكية -2-2-2-4

ا يص قائمة منفردة لتوضيح مسببات هذتوجب تخصد مصادر التغير في حقوق الملكية مع تعد     
 التغير ومصادره، وتهدف قائمة التغير في حقوق الملكية إلى تقديم معلومات مفيدة عـن مصـادر  

   5.التغير في عناصر المركز المالي
                                                   

المحاسبي والمالي الملتقي العلمي الدولي حول النظام ، على التحليل المالي للمؤسسة IAS/IFRSأثر معايير المحاسبة الدولية ، مفيدة يحياوي   1
  .7، المركز الجامعي بالوادي، ص 2010جانفي  18-17في ظل معايير المحاسبة الدولية،  NSCFالجديد

  .8المرجع السابق، ص   2
  .146ص  ،1999 ، الدار الجامعية، مصر،المحاسبة المتوسطة  بين النظرية والتطبيقكمال الدين الدهراوي، عبد االله عبد العظيم هلال،    3
  .27فايز زهدي الشتلوي، مرجع سبق ذكره، ص  4
  .25-23المرجع السابق، ص  5
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قائمة التغير في حقوق يشترط على المؤسسة أن تقوم بعرض  1إن المعيار المحاسبي الدولي رقم   
  1:الملكية كعنصر منفصل عن القوائم المالية ويجب أن تتضمن مايلي

  الربح والخسارة عن الفترة؛ -أ
كل عنصر من الدخل ومن المصاريف عن الفترة الذي له علاقة مباشـرة بحقـوق الملكيـة     -ب

   ومجموعها؛
لمبالغ المخصصة للمـلاك فـي   إجمالي دخل ومصاريف الفترة مبينا بشكل منفصل مجموع ا -ت

  .، ولملاك الأقليةالشركة
  الإيضاحات المرافقة للقوائم المالية -2-2-2-5

ه الإيضاحات ضرورية لفهم جيد للوثائق الأخرى، إذ تلعب هذتتضمن التفسيرات الوثائق هي      
علـى  تسـمح بالحصـول   ، كما اتللمعلومأو مايطلق عليها اسم الملاحق دور تكميلي وتوضيحي 

  2.الصورة الصادقة للمركز المالي من خلال معلومات تكميلية لتلك التي تقدمها القوائم الأخرى
  3:في تلك القوائم ومنها إدراجهاتقوم بتوضيح المعلومات التي يصعب حيث    

القوائم المالية والتغيرات التي تحدث فيها  لإعدادالطرق والسياسات المحاسبية التي تم اعتمادها  -أ
  مع بيان الأسباب التي أوجبت تلك التغيرات؛

  حقوق الغير في أصول الشركة وترتيبها حسب أولوياتها؛ -ب
  توضيح القيود المتعلقة بتوزيعات الأرباح على المساهمين؛ -ت
  ؛الأطرافوصف علاقة الشركة مع الأطراف الأخرى وأية عقود أبرمتها مع تلك  -ث
  توضيح العمليات التي تؤثر على حقوق المساهمين بالشركة؛ -ج
  .عنها في صلب القوائم المالية الإفصاحأي معلومات أخرى من الصعب  -ح

  4:القوائم المالية وهي إيضاحاتما يجب أن تتضمنه  1وقد حدد المعيار المحاسبي رقم
القوائم المالية والسياسات المحاسـبية المحـددة التـي تـم      إعدادعرض معلومات حول أساس  -أ

  اختيارها وتطبيقها للمعلومات والأحداث الهامة؛

                                                   
، 2007، جوان، 1، العدد بسكرة محمد خيضرمجلة أبحاث اقتصادية وإدارية، جامعة عرض القوائم المالية،  1المعيار  ،مصطفى العقاري  1

  .21ص
2 Christine collecte, jacques richard,  comptabilité générale une optique international,4 Edition،paris,1996p 
273. 

التزام الشركات الصناعية المدرجة في بورصة عمان بمعايير الإفصاح الواردة في معايير المحاسبة الدولية   محمد جمعة فلاح حميدات، مدى   3
  .46ص ، 2004، جامعة الأردن مذكرة دكتورة فلسفة، وتعليمات هيئة الأوراق المالية، 

  .46المرجع السابق، ص   4
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ا معايير المحاسبة الدولية والتي لا تكون معروضة فـي  هعن المعلومات التي تتطلب الإفصاح -ب
  مكان أخر في القوائم المالية؛

في صلب القوائم المالية ولكنها تكون ضرورية  رهاإظهاالتي لا يتم  الإضافيةتقديم المعلومات  -ت
  .لتوفير عرض عادل للمعلومات

دوها مجموعة من الاعتبـارات  ائدة لمستخدميها يجب أن يراعي معلية الفالكي تحقق القوائم الم  
  1:أهمها مايلي

الشـركة  ه القوائم، كالحرص على إيضاح اسم من توفر الشروط الشكلية لإعداد هذالتحقق  -     
 وشكلها القانوني، وتاريخ القائمة وكذلك الفترة المالية التي تغطيها تلك القوائم؛

 إعدادها بموجب المفاهيم والمبادئ والأصول المحاسبية المتعـارف عليهـا،   على الحرص -     
  لك الحرص على أن تكون مدققة وفقا لمبادئ وأصول التدقيق؛وكذ

ات المحتواة في تلك القوائم على أسس منطقية تسهل مهمة مأن يتم تصنيف وعرض المعلو -     
 ه المؤشرات؛مؤشرات الملائمة، ومن تم تفسير هذالي في اشتقاق الالمحلل الم

ه القوائم مبدأ الأهمية النسبية بحيث يتم الإفصاح في يراعي في عملية دمج بنود هذيجب أن  -     
 جوهرية من وجهة نظر مستخدمي هذه القوائم؛بند منفصل عن كل معلومة تعتبر مادية أو 

أن يتم عرض المعلومات في تلك القوائم بكيفية تيسر قابليتها للمقارنة، ويتطلب الأمر تعديل  -     
لـك  القيمة الشرائية لوحدة النقد وذ عناصر قائمتي الدخل والمركز المالي بمقدار التغير الحادث في

 معدلات مرتفعة من التضخم الاقتصادي؛ خلال الفترات المالية التي يسودها
   .التأكد من أن المعلومات التي تعرضها تتسم بالخصائص النوعية الرئيسية -     

 المحاسبة كنظام المعلومات -3
معلومـات تكـون مفيـدة لاتخـاذ      إلىتلعب المحاسبة دورا كبيرا في تحويل البيانات المالية      

وواسعة لصـناع  القرارات المختلفة، ومن هنا يعتبر نظام المعلومات المحاسبي بمثابة ذاكرة مرنة 
المختلفة بحيث يمكنهم هذا النظام من معرفة الوضـعية التاريخيـة والحاليـة     تالمنشآالقرار في 

 .والمستقبلية لمنشأتهم
  تعريف المحاسبة -3-1

تعددت التعاريف التي حددت مفهوم المحاسبة، وذلك اعتمادا على التطورات التاريخيـة  لقد        
  :التي مرت بها المحاسبة ومن بين التعاريف مايلي

                                                   
  .115مدحت فوزي عليان، مرجع سبق ذكره، ص   1
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وتلخـيص   ،تبويبالمحاسبة هي فن تسجيل و"المعهد الأمريكي للمحاسبين القانونيين  عرف      
وتتمتع بخصائص ماليـة بهـدف    ،بوحدات نقديةوالتي يمكن التعبير عنها ، الأحداث والمعاملات

  1".تفسير النتائج الناجمة عن الأحداث والمعاملات المالية التي قامت بها المنشأة الاقتصادية
يلاحظ على هذا التعريف أنه ركز على توضيح وتحديد طبيعة العمل المحاسبي والإجراءات التـي  

  .يستلزمها
تحديـد  المحاسبة هي عبارة عن عمليات "  1966بة سنة عرفت الجمعية الأمريكية للمحاسو     

  وقياس وتوصيل المعلومات الاقتصادية للاستفادة منها في اتخاذ قرارات أفضل باستخدام تلك 
  2".المعلومات
عرف المحاسبة باعتبارها نظاما للمعلومـات تهـدف إلـى قيـاس     من هذا التعريف أنه الملاحظ 

  .وتوصيل المعلومات
المحاسبة " ، بأن 1999عريف المحاسبة ضمن المخطط المحاسبي العام الفرنسي لسنة كما تم ت     

عبارة عن نظام لتنظيم المعلومات المالية، الذي يسمح بإدخال، ترتيب وتسجيل البيانـات الأوليـة   
وعرض القوائم المالية التي تعكس الصورة الحقيقية للثروة، ونتيجة الوحدة، وحالتها الماليـة فـي   

  3".إقفال الدورة المحاسبية تاريخ
نلاحظ من خلال هذا التعريف أنه اعتبر المحاسبة كنظام للمعلومات تهدف إلـى تحديـد المركـز    

  .المالي للمؤسسة ونتيجتها من خلال القوائم المالية
إن العقود الثلاثة الأخيرة من هذا القرن عكست الأفاق الربحية للتطور السريع والتنوع فـي       

محاسبة، إلى أن شملت أيضا ضرورة قياس الأداء الاجتماعي وذلك وفقا للتوسع الجديـد  مفهوم ال
مجموعة الأنشطة التي تخـتص بقيـاس تحليـل الأداء    "بأنهاالمحاسبة إذ تعرف  لمفهوم المحاسبة

لمسـاعدتهم فـي اتخـاد     لمنظمات الأعمال وتوصيل تلك المعلومات للفئات المختصة ماعيالاجت
  4.الأداء القرارات

هذا التعريف يبرز اهتمام المحاسبة الاجتماعية بوظيفتي قياس الأداء الاجتماعي للمنظمات والتقرير 
  .عن نتائج القياس بما يكفل إجراء تقييم للأداء الاجتماعي لأي منظمة من قبل المجتمع

                                                   
  .119، ص 2004، دار وائل للنشر، الأردن، مقدمة في نظرية المحاسبةكمال عبد العزيز النقيب،  1
  .   120المرجع السابق، ص  2
، ص 2008البليدة، جامعة ، )بدون نشر( مذكرة ماجستير المحاسبة الدولية،معايير وفقا للقوائم المالية من أثار التضخم معالجة ا، فريد زعرات 3

31،32.  
، )بدون نشر(ر ي، مذكرة ماجستالإفصاح المحاسبي في ظل توسع المنهج المحاسبي المعاصر ليشمل المحاسبة الاجتماعية، خلف هاتو لعيبي 4

   .9ص  ،2011العراق،
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عبارة عـن مجموعـة مـن    "من خلال التعاريف السابقة يمكن استخلاص أن المحاسبة هي      
جراءات التي تهدف إلى قياس وتحليل المعاملات الاقتصادية والاجتماعية للمؤسسة، وهذا وفقـا  الإ

لمراحل النظام المحاسبي من إدخال للبيانات ومعالجتها وإخراجها على شكل قوائم مـالي تحتـوي   
  "رقابةعلى معلومات تساعد مستخدمي القوائم المالية في اتخاذ القرارات والتخطيط وتقويم الأداء وال

  
  يمفهوم نظام المعلومات المحاسب -3-2
تعتبر كل من المعلومات والبيانات عناصر أساسية في نظام المعلومات المحاسـبية ويمكـن         

 :يلي المحاسبية كماو نظام المعلومات  تعريف كل من البيانات والمعلومات
  البيانات -3-2-1

هي حقائق تم تسجيلها بشأن أحداث معينة تمت أو ستتم مستقبلا، هذه الحقائق قد تكون مستقلة      
وغير مرتبطة ببعضها وغير محددة العدد، وهي تمثل المدخلات في نظام المعلومات وليس لها أثر 

  1 .القرارات اتخاذواضح في 
  المعلومات -3-2-2

مفيدة بالنسبة (هي مجموعة من البيانات التي جمعت وأعدت بطريقة ما جعلتها قابلة للاستخدام     
  2.القرارات المختلفة اتخاذ، وهي تمثل المخرجات في نظام المعلومات ولها أثر في )لمستخدميها

  تعريف نظام المعلومات المحاسبية -3-2-3
ع البيانات من مصادر متفرقة لتكون عناصـر  يدور مفهوم نظام المعلومات حول عملية تجمي     

وتوثيق وتخزين هذه البيانات وما يترتـب علـى تحليلهـا مـن      ،مدخلاته، ويقوم بتشغيل وتحليل
 القرارات في صورة مخرجـات هادفـة   اتخاذمع احتياجات الادارة لأغراض بما يتلائم معلومات 

ى عملية معالجة وتحويل البيانات ويعتبر قسم المحاسبة في أي منشأة من الأقسام الخدمية التي تتول
لـذلك يطلـق    ،القرارات اتخاذفي  والآخرينلى معلومات محاسبية مناسبة ونافعة تساعد الادارة إ

ويمكـن  على المهام التي يتولاها قسم المحاسبة كنظام عـام  " نظام المعلومات المحاسبي"مصطلح
 ،تعريف نظام المعلومات المحاسبية بأنه مجموعة من الأنظمة المستخدمة فـي تجميـع وتبويـب   

القـرارات إلـى الادارة الداخليـة     لاتخـاذ وتوصيل المعلومات المالية الملائمة  ،ومعالجة وتحليل

                                                   
  .9 ، ص2000ة للنشر والتوزيع، مصر، ، الدار الجامعيت المحاسبيةمدخل إلى نظم المعلوماهاشم أحمد عطية،   1
  .9المرجع السابق، ص   2
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والأطراف الخارجية، ويوضح الشكل التالي مراحل وجميع العمليات التـي يخـتص بهـا نظـام     
  1.لومات المحاسبيالمع

  نظام المعلومات المحاسبيةمفهوم ): 1-1(الشكل رقم
  
 

  
  

  
  
  
  
  
    
  
  
  

  العكسيةالتغذية                                     
  .32، صمرجع سبق ذكرههاشم أحمد عطية،  :المصدر  
  مستخدمو المعلومات المحاسبية وأهدافها -3-3

لقد اتسعت دائرة الفئات ذات العلاقة بالمنشأة وحاجة كل فئة إلى المعلومات حـول المنشـأة        
  :لييبشكل مستمر خلال مراحل تطور المحاسبة ويمكن تصنيفهم كما

  المصالح من خارج الوحدة الاقتصاديةأصحاب  -3-3-1
   2:ينحصر أهم مستخدمو المعلومات المحاسبية فيمايلي     

إن اهتمام هؤلاء المستثمرون هو التعرف على مدى نجاح  :المستثمرون الحاليون والمرتقبون -أ
 خـاذ اتوتقدم المنشأة وقياس نتيجة أعمالها من ربح أو خسارة، كما يستخدمون المعلومات من أجل 

  .القرارات بشراء الأسهم أو استمرارية الاحتفاظ بها أو بيعها

                                                   
  .31المرجع السابق، ص   1

  .55،54 ، ص2005نشر والتوزيع، الأردن، ، دار وائل لل، مدخل النظرية المحاسبيةرضوان حلوه حنان  2

 نظام المعلومات المحاسبية

 المدخلات

البيانات المحاسبية  من
التي يتم تجميعها من 

المختلفة  مصادرها
 الداخلية أو الخارجية

 عملیات التشغیل

  تسجيل البيانات 

تبويب وتصنيف وفرز 
  البيانات 

وتخزين معالجة 
  البيانات

 المخرجات

المعلومات المحاسبية التي 
يتم توصيلها في شكل 

 تقارير أو قوائم 

 قياس ومقارنة وتقييم أهداف وخطط
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ويقصد بهم البنوك والمؤسسات المالية، وحاملو السـندات   :المقرضون الحاليون والمرتقبون -ب
  والموردون الدائنون، وهم يستخدمون المعلومات المالية لتقييم مخاطر الائتمان، والتنبؤ بمدى قدرة 

  .ديونها والوفاء بالتزاماتها المؤسسة على تسديد
إن هدف هؤلاء المستخدمين هو معرفة المركز المالي للمنشأة  :العاملون الحاليون والمرتقبون -ت

ومدى قدرتها على تحقيق الأرباح بغرض الحكم على استمرارية تلك المنشأة، فالوضع المالي الجيد 
  .ن طريق الزيادة في الرواتبيمنح الأمان الوظيفي للعاملين وتحسين مستوى معيشتهم ع

فهي تحتاج إلى المعلومات عن الوضع المالي ومستويات الأرباح المحققـة   :النقابات العمالية -ث
في المنشأة للدفاع عن حقوق العمال، وتحسين ظروف عملهم والدخول في مفاوضات مع أربـاب  

  .العمل لزيادة رواتبهم
مثل مفتشيه الضرائب حيث تهتم بـالقوائم الماليـة    :الدوائر والسلطات الحكومية ذات العلاقة -ج

  .الصادرة عن المنشأة لاستخدامها لأغراض تحديد الضريبة المستحقة على المنشأة
فهم يحتاجون إلى القوائم الماليـة بغـرض إجـراء     :المحللون الماليون والوسطاء الماليين -ح

  .ثماريةالتحليلات المالية وتقديم الاستشارات لاتخاذ قرارات است
حيث يهتمون بتكوين فكرة عامة عن مـدى قـدرة المنشـأة علـى      :المستهلكون أو العملاء -خ

  .الاستمرار بتزويدهم بالسلع وفق جودة ونوعية معينة وبكميات كافية بأسعار معقولة
فهم يحتاجون إلى المعلومات للتخطيط والتنظيم وإدارة المنشأة وتقييم  :المخططون الاقتصاديون -د

  .أداء المسؤولين
  أصحاب المصالح من داخل الوحدة الاقتصادية -3-3-2

يقصد بهذه المجموعة أفراد الإدارة الذين يتخذون قرارات تتعلق باستغلال الموارد المتاحـة       
ولا شك أن توفير المعلومات الدقيقة والملائمـة  . ستغلالوالرقابة على هذا الا ،للوحدة الاقتصادية

  1.القرارات الداخلية تمكن من حسن استغلال الموارد الاقتصادية لتحقيق الأهداف المرجوة يلمتخذ
وتختلف طبيعة المعلومات التي يوفرها النظام المحاسبي باختلاف القـرارات التـي تتخـذ،         
تحتاج إلى معلومات تمكـن مـن وضـع السياسـات والخطـط      ت التخطيط الاستراتيجي رافقرا

اللازمة لتحقيق الأهداف، بينما قرارات الرقابة التشغيلية تتطلب معلومات عن  الإستراتيجية العامة
  2.الأداء سواء الأداء الفعلي أو الأداء المعياري

                                                   
   .16ص ،2006، ، مصرالجامعي الحديث ،المكتبالمحاسبة وتحليل القوائم المالية، ويمحمد عباس بد  1
    .17المرجع السابق، ص 2
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أهداف المحاسـبة   بعد معرفة الأطراف المستفيدة من المعلومات أو مستخدميها يمكن أن نحدد     
  1:وهي تختلف باختلاف المستخدمين

  تسجيل العمليات المالية اليومية عند حدوثها مباشرة للرجوع إليها عند الحاجة؛ -أ
  إعداد الحسابات الختامية لمعرفة نتيجة المشاريع من ربح أو خسارة ؛ -ب
  محاولة تجنبها مستقبلا؛الأسباب التي أدت إلى الخسارة و تقصي -ت
  خصوم المنشأة؛ركز المالي لمعرفة حقيقة  أصول وعداد قائمة المإ -ث
القرارات السليمة من خلال تزويـدها بكافـة المعلومـات الماليـة      اتخاذمساعدة الإدارة في  -ج

  الضرورية؛
  ذلك من خلال بيانها لمدى كفاية إدارة المنشأة؛المجتمع و المحاسبة إدارة لخدمة -ح
تقييم قدرتها في تحقيق ي التنبؤ والمقارنة والتي تساعد فية والتفسيرية وتوفير المعلومات الوقائ -خ

  الدخل؛
  تقديم قائمة بالتقديرات المالية من أجل التنبؤ والمقارنة وتقييم الأحداث الاقتصادية المتوقعة؛ -د
حة في توفير معلومات مفيدة في مجال تقييم كفاءة الإدارة في استخدام الموارد الاقتصادية المتا -ذ

  تحقيق أهداف التنظيم وهذا الهدف يتعلق بالأجهزة الحكومية أو المؤسسات غير الربحية؛
التقرير عن الأنشطة التي لها أثر على المجتمع بصفة عامة وهذا ما يشـير إلـى المسـؤولية     -ر

  .الاجتماعية للوحدة الاقتصادية
  الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية -3-4

من قبل مجلس معايير المحاسبة الدوليـة  المعلومات المحاسبية تم اعتماد إطار إعداد وعرض      
  :التالية ، وقد تضمن هذا الإطار الخصائص النوعية1989في عام 

  فهمالقابلية لل -3-4-1
 مـن  للفهم قابليتها هي المالية بالتقارير المعروضة للمعلومات الأساسية الخصائص إحدى إن     
 فـي  المعرفـة  بعض لدى المستخدمين أن يكون يفترض الغرض لهذا وتحقيقاً المستخدمين، قبل

 مـن  معقول بقدر المعلومات دراسة في الرغبة ولديهم والمحاسبية، الاقتصادية والأنشطة الأعمال
 القرارات متخذي لحاجات والملائمة المهمة المعلومات استبعاد عدم يجب فإنه يكن ومهما العناية،

                                                   
  .90،91، ص2007والتوزيع، الأردن، ، دار حامد للنشر مقدمة في نظرية المحاسبة والمراجعةحيدر محمد علي بني عطا،  1
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 قبـل  من فهمها جداً الصعب من أنه على اعتماداً المالية التقارير تضمينها يجب التي الاقتصادية
  1.العاديين المستخدمين

 أيضا تعتمد بل المعلومات بذات المتعلقة الخصائص على تعتمد لا للفهم المعلومات قابلية إن     
 وكمية والإدراك التعليم، مستوى مثل المحاسبية المعلومات بمستخدمي تتعلق أخرى خصائص على

 وصل كحلقة للفهم المعلومات قابلية خاصية كون لنا يفسر ما هذا لديهم، المتوفرة السابقة المعلومات
  مهمة المالية التقارير معدي عاتق على يقع لذلك .مستخدميها وخصائص المعلومات خصائص بين

  2.التقارير هذه لمستخدمي والمتباينة المتعددة والصفات الرغبات بين المواءمة تحقيق 
  الموثوقية -3-4-2

 إذا وتتحقق هذه الخاصية موثوقة، تكون هذه المعلومات أن يجب مفيدة، المعلومات تكون حتى     
 المسـتخدمين  قبل من عليها الاعتماد ويمكن والتحيز، الهامة الأخطاء من خالية كانت المعلومات

   3.معقول بشكل عنه تعبر أن المتوقع من أو عنه تعبر أن يقصد عما بصدق تعبر كمعلومات
 الفرعية الخصائص خلال من تتحقق الخاصية هذه أن الدولية المحاسبة معايير مجلس بين وقد     

  4:تيةالآ
 والأحـداث  بصدق المالية العمليات تمثل أن يجب موثوقة المعلومات لتكون :الصادق التمثيل -أ

 .معقول بشكل عنها تعبر أن المتوقع من أو تمثلها أنها المفروض من التي الأخرى
 الأخـرى  والأحداث المالية العمليات المعروضة المعلومات تمثل لكي :الشكل فوق الجوهر -ب

 عـن  للعمليـة  الاقتصادي الجوهر يختلف وعندما تمثلها، أنها المفترض من والتي صادقاً، تمثيلاً
 جـوهر  عـن  والتقرير المحاسبة تتم أن تتطلب " الشكل فوق الجوهر " صفة فإن القانوني، شكلها
 الأخرى والأحداث المالية العمليات جوهر إن .فحسب القانوني شكلها عن وليس ثارها،أو العملية

 بين ما المالية المعاملات في أنه ذلك مثال القانوني، شكلها في الظاهرة تلك مع متطابقاً دائماً ليس
 بينهما، فيما المتبادلة العمليات لكافة المالي الأثر إلغاء يجب حيثلها، التابعة والشركات الأم الشركة

 بينهما تحدث التي المبيعات ومثل الآخر على طرف لكل المستحقة والدائنين المدينين أرصدة مثل
 من ولكن واحدة، منشأة الجوهر حيث من تعتبر لأنها خارجية، لأطراف بيعها يتم إعادة لم والتي
 .مستقلة اعتبارية شخصية ذات منها كل اقتصادية تأمنش فهي الشكل حيث

                                                   
، المالية العالمية الأزمة المحاسبية في ظل الخصائص النوعية للمعلومات أثر توجه المحاسبة نحو القيمة العادلة علىرضا إبراهيم صالح،   1

  .36، ص2009، يوليو 2دد عمجلة كلية التجارة للبحوث العلمية، جامعة الإسكندرية، ال
  .36المرجع السابق، ص   2
  .35 المرجع السابق، ص  3
  .36المرجع السابق، ص   4
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 يعتبر ولا التحيز، من خالية أي محايدة أن تكون يجب موثوقة المعلومات تكون حتى :الحيادية -ت
 الحكم أو القرار اتخاذ عملية على يؤثر المعلومات عرض أو اختيار كان إذا محايداً التقرير المالي
 هـو  المحاسبية المعلومات نشر من الهدف يكون أن بذلك ويقصد. سلفاً محددة نتيجة لأجل تحقيق

 الأخـرى،  دون معينة جهة لخدمة المعلومات هذه توجيه في تحيز أي دون كافة الأطراف خدمة
 أو الحياد ويعني متساوي بشكل وسلوكهم الأفراد على المعلومات هذه تأثير يكون أن يعني لا وهذا
 معين طرف أو جهة محاباة أو تفضيل عنه ينتج بشكل معلومات اختيار عدم يجب أنه التحيز عدم
 أن أي أخرى، أطراف أو جهات حساب على المحاسبية بالمعلومات والمهتمة المعنية، الأطراف من
 تعرض المالية التقارير كون لا أم متحيزة المالية التقاريرمعلومات  كانت إذا بما تهتم الصفة هذه

 .بذاته محدد لطرف وليس عامة أغراضاً يخدم بشكل
 المادية حدودال ضمن كاملة تكون أن يجب بالموثوقية المعلوماتحتى تتميز  :والاكتمال الحذر -ث

 موثوقة غير تصبح وبالتالي مضللة أو خاطئة يجعلها أن يمكن المعلومات في حذف وأي والتكلفة،
 لمجلـس  الإطار المفـاهيمي  من )37( الفقرة حسب الحذر ويتطلب ملائمتها، حيث من وضعيفة
 عنـد  الاعتبـار  بعين والحذر الحيطة وأخذ الكافية العناية بذل ضرورة الدولية المحاسبة المعايير
  .عدم التأكد ظروف تحت المطلوبة والتقديرات، التنبؤات وضع حول معين حكم ممارسة

  الملائمة -3-4-3
 وتمتلك القرارات، متخذي لحاجات ملائمة تكون أن يجب فإنه مفيدة، المعلومات تكون حتى     

 القـرارات  علـى  تؤثر عندما الملائمة، خاصية الدولية المحاسبة معايير مجلس حسب المعلومات
  تعزيز أو ،والمستقبلية والحاضرة الماضية الأحداث تقييم في بمساعدتهم للمستخدمين الاقتصادية

 الخصـائص  من مجموعة توافر يلزم ملائمة المعلومات تكون ولكي .الماضية تقييماتهم تصحيحو
 1:هي الفرعية

 ؛)الملائم التوقيت ( المناسب الوقت في مستخدميها إلى المعلومات وصول -أ
 تنبؤية؛ قدرة للمعلومات يكون أن -ب
 .العكسية التغذية على قدرة للمعلومات يكون أن -ت

 وقيمة تنبؤية قيمة لها يكون أن يجب ملائمة المعلومات تكون فحتى للملائمة، وجهان وهناك     
 تسـتخدم  مـا  وغالباً .متداخلان للمعلومات والتأكيدي التنبؤي الدورين تأكيدية، إن أو استرجاعية
 المسـتقبلي  والأداء المـالي  بالمركز للتنبؤ كأساس السابق والأداء المالي المركز حول المعلومات

 أسـعار  وتحركات الأجور ومدفوعات الأسهم أرباح مثل مباشرة، المستخدمين تهم أخرى ومسائل
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 يكـون  وحتـى  مسـتحقة،  تصبح عندما التزاماتها مواجهة على المنشأة ومقدرة المالية، الأوراق
 القدرة تعزز حتى صريحة تنبؤات شكل على تكون أن بالضرورة ليس فإنه تنبؤية قيمة للمعلومات

 عـن  المعلومـات  فيـه  تعرض الذي الأسلوب خلال من المالية، التقارير من تنبؤات عمل على
 .الماضية والأحداث المالية العمليات

  القابلية للمقارنة -3-4-4
 الأوجـه  علـى  التعرف من المحاسبية مستخدمي المعلومات تمكين إلى الخاصية هذه تؤدي     

 كما ،معينة زمنية فترة خلال الأخرى وأداء المنشآت المنشأة أداء بين والاختلاف للتشابه الحقيقية
 فـي  الثبات لمبدأ أن علما المختلفة الزمنية الفترات بين فيما نفسها المنشأة أداء مقارنة من تمكنهم

 قابلية خاصية كفاءة في كبيرا أثراً أخرى إلى دورة من المحاسبية والإجراءات السياسات استخدام
 1.المقارنة

 المحاسـبية  السياسـات  عن المستخدمين إعلام للمقارنة القابلية خاصية تتضمنه ما أهم ومن     
 بحيـث  التغيـر  هذا وآثار السياسات هذه في تغير أي وعن المالية، التقارير إعداد في المستخدمة

 للعمليات المنشآت في المستخدمة المحاسبية السياسات في الاختلافات تحديد من المستخدمون يمكن
 بمعـايير  فـالالتزام  المنشآت المختلفة، وبين لأخرى فترة من الأخرى والأحداث المتشابهة المالية

 خاصـية  تحقيق في يساعد المحاسبية السياسات عن الإفصاح ذلك في بما الدولية المالية التقارير
 يجعلها المحاسبية والأساليب الطرق تطبيق في ثبات من الخاصية هذه تتطلبه وما للمقارنة القابلية
  2.الموثوقيةو الملائمة خاصيتي مع متداخلة خاصية

  على مصداقية المعلومات المحاسبية وأثرهالمحاسبة التضخم بعلاقة -4
يسبب ارتفاع الأسعار مشكلات عديدة في العناصر الواردة في القوائم المالية والمعبر عنهـا        

بالتكلفة التاريخية الأمر الذي يجعل هذه القوائم غير معبرة بصدق عن حقيقتها الاقتصادية باعتبار 
لأن أي بند يظهر بالقوائم الماليـة   لموثوقية،اأن الإفصاح عن القوائم المالية يعتمد على المصداقية 

القيمة التاريخية التي حدث بها، والثانية القيمة الحاضرة  إحداهماتكون له قيمتان في ظل التضخم، 
القوائم المالية ، الأمر الذي يؤكد أن للتضخم أثارا واضحة علـى البيانـات المحاسـبية     إعدادعند 

  .الموضحة في القوائم المالية
  بةالمحاستضخم بالعلاقة  -4-1

                                                   
العلاقة بين أهمية القياس المحاسبي المستند إلى القيمة العادلة وتعظيم الخصائص النوعية للمعلومات ، الأغاماهر موسى درغام، تامر بسام   1

الوضع الاقتصادي العربي وخيارات : المؤتمر العلمي الدولي التاسع، )دراسة حالة المصارف المحلية العامة في فلسطين(المحاسبية 
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يرتبط مبدأ التكلفة التاريخية بالافتراض المحاسبي وهو تبات القوة الشرائية لوحـدة القيـاس         
" وحـدة القيـاس  " في حين التضخم يترتب عنه انخفاض في القوة الشرائية للعملـة   .وهي العملة

الالتزام بمبدأ التكلفة التاريخية في فترات انخفاض القوة الشرائية ف، الاتباث المحاسبيالمستخدمة في 
الواردة في القوائم المالية المعدة المعلومات وهي فترة التضخم سوف ينعكس سلبا على موضوعية 

المسـتخدمة فـي   على أساس التكلفة التاريخية، ففي حالة انخفاض القوة الشرائية لوحدة القيـاس  
الأرباح النقدية من خلال التكلفة التاريخية لا تعكس بالضرورة الزيـادة أو   نإالتسجيل المحاسبي ف

ل المختلفة، وكذلك والنقص في الثروة حيث يصعب الفصل بين أرباح النشاط وأرباح الحيازة للأص
ن قائمة المركز المالي المعدة وفق مبدأ التكلفة التاريخية لا تعكس القيمة الحقيقية لقيمة الثروة في إف
يؤثر علـى الوضـع   ات لوحدات غير متساوية في القيمة، كما ل التضخم، حيث تتضمن تجميعظ

المالي للشركة من خلال التأثير على الأصول والالتزامات النقدية وغير النقدية، فمـثلا بالنسـبة   
للأصول النقدية تخسر جزءا من قيمتها نتيجة لانخفاض القيمة الشرائية، فلو افترضنا أن شركة هنا 

النقدية سوف تفقد في نهايـة   ن هذهإف %5لىإتحتفظ بنقدية سائلة خلال فترة ارتفاع معدل التضخم 
 ـ   من قوتها الشرائية مقارنة ببد % 5 ةالفتر ن الاحتفـاظ  إاية الفترة، وعلى العكـس مـن هـذا ف

نها سـتقوم بسـداد هـذه    وث التضخم يكون مفيد للشركة حيث أبالالتزامات المالية في فترات حد
الالتزامات في المستقبل باستخدام نفس عدد وحدات العملة ولكن ذات قوة شرائية أقل وهو ما يعتبر 
خسارة للطرف المقرض ولهذا وحتى تتجنب الأطراف المقرضة مثل هذه الخسائر فـي فتـرات   

 تـأثير  إن .التضخم فهي تزيد من معدلات الفائدة بالنسبة للالتزامات المالية طويلة وقصيرة الأجل
ففـي حالـة   والمركز المالي الدخل  تيغير النقدية ينعكس في كل من قائمالتضخم على الأصول 

المبيعات الحالية سوف يتم مقابلتها بمخزون البضاعة التي غالبا مـا   إيراداتن إحدوث التضخم ف
يتم مقابلتهـا باسـتهلاكات تـم     الإيراداتوكذلك هذه  ،يكون قد تم شراؤها منذ عدة شهور ماضية

  1.للممتلكاتاحتسابها على التكلفة التاريخية 
 ذاكل إهذه التأثيرات للتضخم على القوائم المالية قد تضع الشركة في مواجهة العديد من المشا     
قوائم المالية بأقل مـن قيمتهـا   الأصول في الحيث تظهر زمة، التصحيحية اللا الإجراءات تتخذلم 

ارتفاع رقم  إلىلذي يؤدي تخفيض قيمة المصروفات ا إلىالحقيقية نتيجة للتضخم يؤدي في المقابل 
  :ن يترتب عليهلغة في رقم الأرباح للشركة يمكن أالمباف الأرباح،

   اء الضريبية المفروضة على الشركة؛ارتفاع في قيمة الأعب -     
 بتوزيعات أرباح من قبل المساهمين؛المطالبة  -     

                                                   
  .392، ص 2005، اتراك للطباعة النشر، مصر، المحاسبة الدولية وانعكاساتها على الدول العربيةمحمد المبروك أبو زيد،   1



 الفصل الأول                                 التضخم النقدي وأثره على الإطار المفاھیمي للمحاسبة
 

 
30 

 لمضيفة على الشركة؛ردود فعل سلبية من الحكومات ا -     
 مال الشركة؛تأكل رأس  -     
 1.حلال أصول جديدة محل أصول قديمةإعدم قدرة الشركة على  -     
معدلات الربح أو ن إتكلفة التاريخية من قبل الشركة فمبدأ ال وإتباعفي حال ارتفاع الأسعار  -     

  2:ر تصبح غير سليمة وذلك بسببمعدلات الاستثما
  مبالغا فيها؛المالي تكون قوائم الها الأرباح التي تتضمن •
وهـي  قيمة رأس المال وقيمة مجموع الأصول تظهر كلها أو بعضها بقيمتها التاريخية  •

  تقل كثيرا عن قيمتها الحالية؛
المالية نتيجة لانخفاض القوة الشرائية لوحدات  المعلومات خفاق الشركات في تعديلإن إ •

النقد المستخدمة في القياس يؤثر كذلك على مستخدمي القوائم المالية من حيث صعوبة 
فهم ومقارنة الأداء لتلك الشركات فالمحللون الماليون والمستثمرون مثلا لا يسـتطيعون  

  3.فهم تأثيرات التضخم بدونقرارات مالية جوهرية  اتخاذ
  لتضخم على القوائم الماليةأثار ا -4-2

  :أثار التضخم على القوائم المالية من خلال مايلي إبرازيمكن       
  الماليلمركز ا قائمة عناصر على التضخم أثر -4-2-1

 تتأثر قائمة المركز المالي  بنود فإن التاريخية التكلفة مبدأ القوائم المالية وفق إعداديتم  أنه بما     
 المؤسسـة  في تبقى نهالأ نقديةال غير العناصر خاصة النقدية، وغير منها النقدية التضخم بظاهرة

 4:بنود قائمة المركز المالي مختلف على الآثار تلك أهم إلى يلي فيما سنتطرق طويلة، لفترة
  الثابتة الأصول -4-2-1-1

 :يمكن إبراز أثر التضخم على الأصول الثابتة من خلال مايلي     
 )دفترية( محاسبية بقيمة طويلة فترةمند  المقتناةو المركز المالي قائمة في الثابتة الأصول تظهر -أ

 التكنولوجي التقدم وبسبب ،اقتنائها على طويل وقت مرور بسبب، الحقيقية قيمتها عن كثيرا تبتعد
 اوقيمته للموجودات الدفترية القيمة بين كبير فارق ينشأ لذلك ونتيجة ،الأسعار في وارتفاع الحاصل
 بالإضافة ،قائمة المركز المالي في الأولى القيمة على الإبقاء المعقول غير من يصبح بحيث الحالية

                                                   
  .394المرجع السابق، ص   1
  .394المرجع السابق، ص   2
  .395المرجع السابق، ص   3
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 ممـا  مختلفة فترات في اقتنائها تم عناصر على تحتوي الأصول لتلك الإجمالية القيم فإن ذلك إلى
 بها؛ المقيمة النقدية الوحدات حيث من مختلفة أصول بين الجمع إلى يؤدي

 الإنتاجيـة  القوة نفس لها جديدة بأصول الثابتة الأصول لاستبدال الاهتلاك أقساط كفاية عدم -ب
 المنخفضة التاريخية التكلفة أساس علىتم حسابها   السنوية هتلاكالا أقساط لأن القديمة للأصول
 فـي  المنفق المبلغ استرجاع أجل من تخصيصا يعد المالية الناحية من فالإهتلاك الثابتة، للأصول

 والذي Rives-Langeرأي المفكر  إتباعالذي يستلزم  الأمر حياته، مدة طيلة وذلك الأصل شراء
 إهتلاكات تسمية عليها يطلق وقد المحسوبة للإهتلاكات تكميلية إهتلاكات إضافة ضرورة على أكد

 لقائمة الاقتصادي المعنى المحافظة على ثم ومن الثابتة، الأصول تجديد في المساعدة بغية استثنائية
 لا قـد  هـا كما أن الاستثنائية المصروفات ضمن تدخل التكميلية الإهتلاكات وهذه ،الماليالمركز 
 في بالتعجيل الأسلوب هذا إتباع على الشركات تشجيع بهدف للضريبة الخاضع الربح من تخصم
  التضخم؛ فترة خلال الإهتلاكات حساب

 إلـى  يؤدي مما التشغيلي الربح زيادة إلى الحقيقية قيمتها عن الاهتلاك أقساط انخفاض يؤدي -ت
  التاريخي والمعدل؛ الاهتلاك قسط بين الفرق بمقدار فيها مبالغ أرباح ظهور

 المستثمر المال رأس على العائد في المغالاة إلى الأسعار مستويات في التغيرات تجاهل يدفع -ث
 الربح صافي في المتمثل النسبة بسط تضخيم يتم حيث الربح، صافي في المغالاة من أكبر بدرجة
   .)السوقية (الحقيقية قيمتها من بأقل الأصول طريق تقييم عن النسبة مقام وتقليل

   السلعي المخزون -4-2-1-2
 لا التـي  المستمرة الحركةو التجددو المؤسسة، داخل طويلة فترة بقائه بعدم المخزون يتميز     

 وتبتعد للأسعار، البطيء الارتفاع ظل في الحالية وقيمته التاريخية تكلفته بين الفارق باتساعتسمح 
 التاريخية التكلفة على الاعتماد الممكن غير من وعليه الأسعار، في عسريارتفاع  حصل إذا عنها
 كميته انخفاض إلى يقود أن يمكن للمخزون النقدية القيمة إجمالي تعديل عدم ولذلك المخزون، لتقييم

قائمـة المركـز    في المخزون يظهر كما مهمة، مادية خسارة حدوث خطر يشكل ثم ومن المادية
 معدل حسب تنخفض أو القيمة هذه أهمية وتزداد منخفضة، بقيمة النقد قيمة انخفاض ظل في المالي
 المنصرف بتسعير تقوم التي فالمؤسسات التقييم، في المستخدمة الطريقة وبحسب المخزون دوران

سوف تتأثر بدرجـة أقـل حـدة مـن      أولا صادر أخيرا الوارد سياسة أساس على المخزون من
 مخصص لذا يتعين عادة تكوين. أولا صادر أولا الوارد مثل بديلة سياسات تستخدمالمؤسسات التي 

 .التاريخية تكلفته من أقل الجرد عند قيمته تكون حينما المخزون قيمة لانخفاض
  والدائنة المدينة النقدية البنود -4-2-1-3
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إلا رغم أن البنود النقدية المدينة والدائنة تكون بقيمتها الحالية في تاريخ إعداد القوائم الماليـة       
 :مايلي نذكرؤثر عليها ومن أهم هذه الأثار أن التضخم ي

 في خسائر للأسعار العام المستوى في الارتفاع فترة خلال النقدية الأصول حيازة على يترتب -أ
 يمكـن  شـرائية  قوة من تحتويه بما النقدية حداتالو من الثابت المقدار قيمة لأن الشرائية، القوة

 الوحدات من أقل لعدد مساوية القيمة هذه تصبح حيث تنخفض سوف وخدمات، سلع إلى تحويلها
 لها؛ الشرائية قوتها انخفاض بسبب النقدية

 القوة في مكاسب للأسعار العام المستوى في الارتفاع فترة في النقدية الخصوم على ويترتب -ب
 هذه نشوء وقت النقد وحدة عن قوتها الشرائية تقل نقد بوحدة مقاسة التزامات تمثل الشرائية لأنها
 .للأسعار العام المستوى في الانخفاض حالة في والعكس الالتزامات،

   المال رأس -4-2-1-4
 وبعـض توسـعات،   كـإجراء  داخلياً استخداماً الربح الاقتصادية الوحدات بعض تستخدم قد     

 بتوزيعه تقوم وبالتالي للتوزيع قابل ربحاً التاريخية التكلفة مبدأ ظل في أرباحها تعتبر قد الوحدات
 هتآكل إلى تؤدي قد بطريقة المال رأس من جزء بتوزيع تقوم بذلك وهي، عليه الضرائب دفع بعد
 لارتفـاع  نتيجة المال رأس تآكل في ستتسبب له توزيعات فأي مضخمة أرباح وجود ظل في لأنه
  .التوزيعات تلك قيمة

  قائمة الدخل عناصر على التضخم أثار -4-2-2
قائمة الدخل يمكن إبرازها في  على تأثيرات إلى للنقود الشرائية القوة في التغير تجاهل يؤدي     

  1:النقاط التالية
  حقيقية وليست صورية أرباح المالية بالقوائم تظهر التي المؤسسة أرباح -4-2-2-1

 النقد بوحدة عنها معبرا المالية القوائم في الإيرادات تظهر  "التاريخية التكلفة"  مبدأ ظل في     
 تظهر التي المبيعات وتكلفة كالإهتلاك المصروفات بعض تقابلها بينما العام، خلال السائدة الحالية
 خلال والسائدة سابقة لفترات النقدية الوحدات من خليط هي متماثلة غير نقدية بوحدات عنها معبرا
 مـن  يقابلها بما عنها للتعبير تعديلها ينبغي سليم أساس على المشروع أرباح قياس يتم وحتى العام
 الأرقـام  أحـد  الغرض لهذا ويستخدم الإيرادات على الحصول سبيل في استخدمت وخدمات سلع

 وإيـرادات  مصروفات مفردات من مفردة كل لتعديل الخاصة القياسية الأرقام أو العامة القياسية
  .الربح لصافي الحقيقية القيمة لقياس المنشأة

  
                                                   

  .125، 122سبق ذكره، ص  مرجع وادي، عليان فوزي مدحت  1
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  صورية أرباح على ضرائب سداد -4-2-2-2
 رأس تحمل جزئيا يعني للضرائب التاريخية التكلفة لأساس وفقاً المحققة الأرباح إخضاع إن     
 المـال  رأس تعريض يعني لأنه بالخطورة يتسم أمر وهو علاوة منه وتقتطع ،الضريبة هذه مال

 .للخطر الشركة وتعريض للنقص
  ةتاريخي تكاليف ضوء في البيع سعر تحديد -4-2-2-3

 للإنتاج المخصصة التكلفة ملائمة في إساءة تتضمن المعدلة غير التاريخية التكلفة استعمال إن     
 سعر يجعل مما جارية أسعار مستويات تعكس التي بالإيرادات ماضية أسعار مستويات تعكس التي
 .المنتج في الاقتصادية الوحدة تقدمها التي الحقيقية الاقتصادية التضحية يمثل لا البيع

   المحاسبية والمبادئ الفروضلى أثار التضخم ع -4-3
  1:فيما يليأثر التضخم على المبادئ والفروض المحاسبية  إبرازيمكن      

  فرض الوحدة النقدية -4-3-1
وحدة القياس النقدي في المحاسبة في ظل التضخم لا تتسم بالثبات في قوتها الشرائية، وهـو       

التضخم يؤدي إلى عدم صحة هذا الفـرض   وجودف الانتقاد الجوهري لفرض وحدة القياس النقدي،
  يؤدي إلى عدم صحة العمليات الحسابية التي تجرى على الأرقام الموجودة بـالقوائم الماليـة   مما

  .عدم تساوي القوة الشرائية لوحدة النقد بين السنوات المختلفل
  مبدأ التكلفة التاريخية -4-3-2

تكلفـة  تسجيل الأصول في السجلات والدفاتر المحاسبية علـى أسـاس   على هذا المبدأ يقوم      
وعدم الاعتراف بتقلبات القيمة بعد تاريخ الشراء ويظهر الأصل في  ،)التاريخية(الحيازة الأصلية 

لكن في حالة وجود التضخم  ).لاكتهمنها مخصص الامطروحا (الميزانية العامة بالتكلفة الأصلية 
القوائم المالية للحقائق الاقتصـادية التـي    ظهار التكلفة التاريخية لعناصريؤدي إلى عدم إن هذا إف

  .ترتبط بهذه العناصر
  يرادات بالمصروفاتمبدأ مقابلة الإ -4-3-3

مقابلة المصروفات بالإيرادات من أجل تحديد نتيجة النشـاط، أي أن يـتم   هذا المبدأ  يقضي     
الإيرادات التي تخص تحميل الفترة المحاسبية بما يخصها من المصروفات التي ساهمت في تحقيق 

                                                   
والعلاج على ضوء  الأثارالوطني الثاني  حول التضخم في الجزائر،  ، المؤتمرالتضخم والفكر المحاسبيأحمد طرطار، منصر عبد العال،   1

  .15، ص2014مارس  18-17المتغيرات الاقتصادية المحلية والعالمية الراهنة ، جيجل، 
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يؤدي التضخم إلى مقابلة الإيرادات المقاسة بالأسعار الجارية مع المصروفات المقاسة  .نفس الفترة
  .بالأسعار التاريخية، مما يؤدي إلى عدم إظهار الربح الحقيقي للمؤسسة

  فصاحمبدأ الإ -4-3-4
تهدف المحاسبة عن التضخم في أن تعكس القوائم المالية الحقائق الاقتصادية لموقف الوحـدة       

الاقتصادية، لذلك فإن مفهوم المحاسبة عن التضخم يتفق تماما مـع مبـدأ الإفصـاح المحاسـبي     
وأن تجاهل التضخم لوحدة النقد يتعارض مع هذا المبدأ ) ضرورة لتفعيل مبدأ الإفصاح المحاسبي(

  .يعتبر من أكثر مبادئ المحاسبة استقرارا الذي
  الحذرو مبدأ الحيطة -4-3-5

إن تطبيق مفهوم التحفظ لا يلبي الخصائص النوعية للمعلومات وهو ما يتناقض جوهريا مـع       
التوجه العام للإطار المفاهيمي في النموذج المعاصر لنظرية المحاسبة ويقلل من أهمية هذا القيـد،  
ويمكن تطوير هذا المفهوم بدلا من تكوين الاحتياطات والمخصصات في ظل حالات التضخم، فيتم 

لقياسية العامة حتى تساير القـوة  اعديل مفردات القوائم المالية في الوحدة الاقتصادية وفقا للأرقام ت
  .الشرائية في تاريخ إعداد القوائم المالية

  أثار التضخم على الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية -4-4
أثره على  إبرازإن الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية تتأثر هي الأخرى بالتضخم ويمكن   

  1:كل خاصية كما يلي
  الملائمة -4-4-1

ة لاتخاذ القرارات وإضـعاف  يؤدي التضخم إلى التأثير سلبا على ملائمة المعلومات المحاسبي     
المحاسبية التي تكون ملائمة لمتطلبات صـناع   يأتي دور المعلومة .التنبؤية لهذه المعلومات القدرة

المستقبلية أو عندما تؤكـد أو تصـحح تقييمـاتهم    لأحداث الماضية والحاضرة والقرار في تقييم ا
  .الماضية

  الموثوقية -4-4-2
إن خاصية الموثوقية تتمثل أساسا في عرض وإظهار الحقائق الاقتصادية لعناصـر القـوائم        

يتوفر في أوقات التضخم نتيجة ظهور هذه المعلومات بالتكلفة التاريخية وغياب المالية، وهو ما لا 
مما يصـعب عمليـة إجـراء     .القوة الشرائية الحقيقية أو الأسعار الجارية لعناصر القوائم المالية

  .المقارنات بين عناصر القوائم المالية ويؤثر على عدم ثقة المستخدمين للمعلومات
  

                                                   
  .16، 15المرجع السابق، ص  1
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  ارنةالقابلية للمق -4-4-3
يؤدي ارتفاع الأسعار إلى اختلاف القوة الشرائية لعناصر القوائم المالية في السنوات المختلفة،      

مما يصعب من عملية إجراء المقارنات بين هذه القوائم ما لم تعدل المعلومات المحاسبية بالمستوى 
  .العام للأسعار

  الثبات -4-4-4
يمكن تطبيق المحاسبة عن التغيرات في مستويات الأسعار دون التخلي عن خاصـية الثبـات        

وفي حالة اختلاف الأساليب والإجراءات الخاصة بالقياس والتقييم، فإنـه يجـب الإفصـاح عـن     
الأساليب والإجراءات الملائمة، وامتدادا لدور هذا المفهوم في ظل التضخم يقتـرح عـدم تغييـر    

بع في تعديل التكاليف التاريخية لبنود القوائم المالية للوحدات الاقتصادية مـن فتـرة   الأسلوب المت
لأخرى حتى يكون تفسير نتائج التغير في صافي الربح أو المركز المالي راجعا إلى التغيرات في 

  .القوة الشرائية للنقود وليس بسبب تغيير أسلوب المحاسبة المتبع
علـى قـدرة المعلومـات     على أهداف القوائم المالية من خلال تأثيره يؤثر التضخم سلبياكما     

المحاسبية على التنبؤ بالتغير في أسعار الأسهم وعلى إمكانية تقييم أداء الإدارة، وعلـى موثوقيـة   
   1.وملائمة القوائم المالية للمستخدمين

  
  
  
  
  
  
  
  

   

                                                   
مرجع سبق أثر التضخم على القوائم المالية،  لاستبعادمقترح  نموذجمع ى النظرية التقليدية للمحاسبة دراسة أثر التضخم علتيجاني، رقي الب  1

  .350، 349، ص ذكره
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  خلاصة
الاقتصاد وخاصة بعد الحرب العالمية الثانية وما نتج عنها نتيجة التطورات السريعة التي شهدها   

من مشاكل اقتصادية كان لا بد للمحاسبة أن تعطي دورا كبيرا في توجيه النشاط الاقتصادي بالنسبة 
م فباعتبار المحاسبة وظيفة خدمية تقـوم علـى تنظـي    .وأصحاب المشاريع الاقتصادية ،للمؤسسة

 .معلومات ذات موثوقية ومصداقية علىي القرارات في الحصول ذالمعلومات المالية ومساعدة متخ
خراجهـا  وتبويب البيانات وإنظام يقوم على تسجيل وتلخيص  لى اعتبارهأن وصلت المحاسبة إ إلا

  .على شكل معلومات في شكل قوائم مالية
ح يؤثر بشكل كبيـر علـى   لكن وجود المشاكل الاقتصادية وبالأخص مشكل التضخم الذي أصب  

ئم المالية تعتبـر الوثـائق   بالأخص على نتائج النشاط الاقتصادي للمؤسسة باعتبار القواالاقتصاد و
وهذا ما زاد من  ،على نتائج المؤسسة في شكل معلومات تعد على أساس التكلفة التاريخية المعبرة

محققة غيـر  لتجاهل تغيرات الأسعار حيث تكون الأرباح ال أثر التضخم على القوائم المالية نتيجة
ي فترات ارتفـاع الأسـعار   معبرة عن الأرباح الحقيقية لأنها تتضمن مكاسب رأسمالية صورية ف

  .عدم المحافظة على رأس المال إلىتوزيعها  يؤدي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 



 

 
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  تمهيد
ينصب اهتمام المستثمر بالمحافظة على رأس ماله كحد أدنى ويسعى لزيادة أرباحه المتولدة       

من هذا الاستثمار كما تسعى المنشأة إلى المحافظة على مواردها التي كانت بحوزتها فـي بدايـة   
الأساسية لعلـم  المهام يعتبر قياس نتيجة أعمال الوحدة الاقتصادية أحد لذا  ،المالية للمشروعالفترة 

وفي هذا المجال يقف المحاسب أمـام النقـود   . المحاسبة للوفاء بالأهداف المرجوة من هذا القياس
دف حيث يه كوحدة للقياس موقف المتشكك في دلالتها عن حقيقة الأعمال والأنشطة موضع القياس،

سوف نتطرق في . غيراتالقياس المحاسبي إلى قياس القيمة الاقتصادية للثروة وما يطرأ عليه من ت
فـي  هيم رأس المال والمحافظة عليه ومفهوم الدخل بين الاقتصاد والمحاسبة ولى مفاهذا الفصل إ

 نتطرق إلى ماهية القياس المحاسبي، وأهم طرق محاسبة التضخم للمحافظـة علـى  الأخير سوف 
  .رأس المال
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  القياس المحاسبي ومفاهيم الدخل والمحافظة على رأس المال -1
من المفاهيم الأساسية لنظام المحاسبة المالية قياس نتائج الأعمال والمركز المالي والتـدفقات       

، بمـا  المحافظة على رأس المـال  على النقدية للمؤسسة، ولكن في الآونة الأخيرة أصبح التركيز
 يقتضي عدم المساس به والمحافظة عليه من التأكل، وترتبط مفاهيم المحافظة علـى رأس المـال  

وكيفية قياسها، وبالتالي فمفاهيم رأس المال والـدخل  قا بتحديد نتيجة الأعمال للمؤسسة ارتباطا وثي
الدخل الناجم عن اعتماد بديل معين إذ أن كـل  تعد مفاهيم أساسية للبحث في بدائل التقييم وتحديد 

  .بديل يؤدي إلى قوائم مالية مختلفة
  مفاهيم رأس المال والمحافظة عليه -1-1
، المحاسـبة المفاهيم الأساسية في الاقتصـاد و المحافظة عليه من يعد مصطلح رأس المال و      

المطروحة في الفكر الاقتصـادي  قد تعددت مفاهيم رأس المال والذي يحضى باهتمام المفكرين، و
  والمحاسبي المعاصر

   رأس المال مفاهيم -1-1-1
  1:وفيما يلي أهم التعاريفعند الاقتصاديين عن المحاسبين رأس المال يختلف مفهوم      
 تعريف رأس المال عند الاقتصاديين -1- 1-1-1

صول مجموعة الأيتمثل في و. الإنتاج من وجهة نظر الاقتصاديعتبر رأس المال أحد عوامل      
وحـدة  على مستوى الاقتصاد القومي أو على مستوى ال ءاالخدمات سوالمستخدمة في إنتاج السلع و
  :الاقتصادية ويشمل تبعا لذلك

  لأصول المادية الملموسة كالمباني والآلات والتجهيزات في المصانع والمستشفيات والمدارس؛ا -أ
  ).رأس المال البشري(المهارات البشرية والخبرات وصول غير الملموسة كالتكنولوجيا الأ -ب

ن الأصول التعاقدية، كالمدينين والأوراق التجارية ولذلك لا يشمل رأس المال عند الاقتصاديي     
الأصول الإنتاجية علـى مسـتوى   لا تضيف شيئا إلى مجموع السلع و الأوراق المالية، حيث أنهاو

اقتصـادية   التعاقدية في وحدة ما يقابلها خصوم فـي وحـدة  الاقتصاد القومي، إذ أن هذه الأصول 
ي ينبغـي أن  تكون من مكونات رأس المال الحقيق حتىالأصول النقدية و كما أنه لا يشمل. أخرى

 .أصول إنتاجيةتستثمر في شراء سلع و
 تعريف رأس المال عند المحاسبين -2- 1-1-1

س المال عند المحاسبين بعدد الوحدات النقدية في زمن الاكتتـاب أو الاسـتثمار   يعبر عن رأ     
وقد سادت هذه النظرية فـي بدايـة علـم    . الأصلي على أساس افتراض ثبات قيمة الوحدة النقدية

                                                             
  .62،63، ص1998،جامعة سوریا، )بدون نشر(، مذكرة ماجستیر،المحافظة على رأس المال في ظل تعدد بدائل القیاس المحاسبيخالد نانة،   1
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مفهـوم نظريـة الملكيـة    شركات الأشخاص فـي إطـار   و ،المنشات الفرديةمحاسبة في ضوء ال
المال تبعا لذلك جميع ما يملكه صاحب الوحدة الاقتصادية في بداية عمله يشتمل رأس و ،المشتركة

وانصب الاهتمام آنذاك من وجهة  ،سواء كان ملكية شخصية أو ملكية مخصصة للوحدة الاقتصادية
تأثرت المحاسبة بمفهـوم  و ،على قائمة المركز المالي) الوحدة الاقتصادية( نظر أصحاب المشروع
و الضمان الأرباح المحتجزة هتبار رأس المال دون الاحتياطات والقانوني باعرأس المال في الفكر 
اتسـع   وبعد حدوث الثورة الصناعية وظهور الشركات المسـاهمة ، حمايتهاالعام لحقوق الدائنين و

ة الشخصـية  تعددت الأطراف المهتمة بها، وظهرت نظريوكبر حجمها نشاط الوحدة الاقتصادية و
وبالتالي أصـبحت المحاسـبة أداة    العلاقة بين الوحدة الاقتصادية والغير،ير المعنوية كأساس لتفس

تحول في وظيفة المحاسبة لخدمة الإدارة باعتبارها ممثلة للشخصية المعنوية وقد ترتب على هذا ال
مفهوم شمول رأس المال فتمثل هذا الشمول في مجموع مصادر التمويل، سواء كانـت  تحول في 

لى قائمة الدخل تحول الاهتمام إو ،)رأس المال المملوك، والمقترض، والمتجمع(داخلية أو خارجية
المستثمرون يهتمون لدرجة كبيـرة  وأكثر من الاهتمام بقائمة المركز المالي، حيث أصبح الدائنون 

الاعتماد على القيم في المستقبل من الاهتمام وبمقدار الأرباح التي سوف تحققها الوحدة الاقتصادية 
 .فترية التاريخية للأصولالد

 بين مفهوم رأس المـال فـي الاقتصـاد   ويتضح مما سبق وجود بعض الاختلافات الأساسية      
بأن عرض رأس المال في قائمـة المركـز    "لبلتون"فقد أوضح . ومفهوم رأس المال في المحاسبة

المالي يركز على وجهة النظر الحقوقية ويظهـر رأس المـال ضـمن المطالـب، بينمـا يـرى       
كما أن الأصول في قائمة المركز المالي هي عادة  في رأس المال أصلا معدا للإنتاج، الاقتصاديون
ن رأس المال أو حق الملكيـة  بأ ويجذر التنويهمن حساب رأس المال أو حق الملكية، أكبر بكثير 

   1.حق الملكية =صافي قيمة الأصول: يمكن أن يعبر عنه بالمعادلة التالية
  المال مفاهيم المحافظة على رأس -1-1-2
  :لقد تعددت المفاهيم فيما يخص المحافظة على رأس المال وفيما يلي أهمها     
  المالالمبلغ النقدي لرأس المحافظة على مفهوم  -1-1-2-1

المحافظة على المبلغ النقدي لرأس المال هو مجموعة المبالغ النقدية التي يمكن بمفهوم  ويقصد     
. توزيعها في نهاية الفترة المالية مع المحافظة في نفس الوقت على القيمة النقديـة لـرأس المـال   

نظام التقييم الملائم من فرض ثبات قيمة وحدة القياس النقدي عبر الزمن، أما مفهوم ال هذا وينطلق

                                                             
  .17، ص مرجع سبق ذكره ،، بدائل القیاس المحاسبيرضوان حلوه حنان  1
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لمفهوم استرداد المبلغ النقدي لرأس المال فهو التقييم بطريقة التكلفة التاريخية، ويتميـز المفهـوم   
  1:النقدي لرأس المال بالخصائص التالية

  يفترض ثبات قيمة وحدة القياس النقدي عبر الزمن؛ -أ
  ي مقبول قبولا عاما؛هو مبدأ محاسبيم وفق مبدأ التكلفة التاريخية ويتم التقو -ب
  .ظة على رأس المال الأصل التاريخييسمى المفهوم النقدي لرأس المال بالمحاف -ت
  لرأس المالمفهوم المحافظة على القدرة الشرائية  -1-1-2-2

 لوحـدة  القيمـة  تغيرات مراعاة في النقدي المفهوم عن المال لرأس المالي المفهوم يختلف      
 قيمة تغير على وأثرها الأسعار بتغيرات يقر المال لرأس المالي المفهوم فإن وعليه، يالنقد القياس
 بتحويل وذلك دوريا، التاريخية البيانات بتعديل التغيرات هذه وتراعى ،ةالشرائي قوتها أو النقد وحدة
 مقيمة تاريخية تكلفة إلى الشرائية قوتها حيث من مختلفة نقدية وحدات وفق المقيمة التاريخية التكلفة
وتتم المحافظة على رأس المال حسب هذا المفهوم بإتباع متماثلة شرائية قوة ذات نقدية وحدات وفق

  2.طريقة التكلفة التاريخية المعدلة
ن المحافظة على رأس المال المالي تعنى المحافظـة علـى رأس   سبق نستنتج بأ من خلال ما     

المال بوحدات نقدية لها نفس القوة الشرائية حتى لا يكون تضخيم في الأرباح ولا يحدث خلط بين 
  3.الأرباح عبئا ضريبيا على المؤسسةرأس المال والأرباح فمن الناحية المحاسبية يشكل تضخيم 

  الطاقة الإنتاجية لرأس المالمفهوم المحافظة على  -1-1-2-3
ا باعتبارها شخصية معنوية طبقا لهذا المفهوم فانه يعتمد وجهة نظر الوحدة الاقتصادية نفسه      

خصـية المعنويـة للوحـدة    أن مفهوم رأس المال الإنتاجي يمثل انعكاسا لنظريـة الش  ، أيمستقلة
المحافظة على رأس المال المستخدم في الوحدة لا يمكن أن يتحقق الدخل إلا إذا تمت و ،الاقتصادية

تكلفـة  طريقـة  وهـذا باسـتخدام    ،ائضكفحدد الربح ثم يت الاقتصادية في بداية الدورة الإنتاجية،
حساب نقطة البداية في عملية التقويم ولك فان لذ. المستنفدة في العملية الإنتاجيةالاستبدال للعناصر 

تأخذ محاسبة تكلفة الاسـتبدال  ة للأصول المكونة لرأس المال، وختلفتقويم البنود المبالدخل ستكون 
يتم ذلك إمـا  ، وزات الخاصة بالمنشأة موضوع البحثالتجهيلحسبان التغيرات السعرية للسلع وفي ا

التجهيزات الواجب استبدالها أو بشكل غير مباشر باسـتخدام  شكل مباشر بمراعاة أسعار السلع وب
  4.عوامل الإنتاج المماثلةو تغيرات السعرية في السلعأرقام قياسية خاصة تقيس ال

                                                             
  .159محمد حیدر علي بني عطا، مرجع سبق ذكره، ص   1
، )بدون نشر(، مذكرة ماجستیر ةیوالمحاسب) التجاریة، الضریبیة( الأموال من الناحیتین القانونیة تصفیة شركاتمحي الدین محمد السلعوي،   2

  .38ص  ،2006جامعة فلسطین، 
    .160المرجع السابق، ص   3
  .21،22، مرجع سبق ذكره، ص القیاس المحاسبي المعاصربدائل رضوان حلوه حنان ،   4
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  مفهوم القيمة البيعية لرأس المال -1-1-2-4
اعتماد صافي قيمتهـا  م بالتنازل عن فرض استمراريتها ويتم تقويم الأصول وفق هذا المفهو     

القابلة للتحقيق وهي مقدار النقد الممكن الحصول عليه في تاريخ إعداد القوائم المالية إذا بيع الأصل 
بقيمته السوقية مطروحا منه المصاريف اللازمة لإتمام عملية البيع، كما تسمى طريقة التقويم هذه 

المحافظة على صـافي قيمـة   المال يجب  بسعر الخروج الحالي، طبقا لمفهوم القيمة البيعية لرأس
الـدوري  أخر الدورة، أمـا الـدخل   و روج الحالي بين أولمقومة بسعر الخ) حق الملكية(الأصول

  1.بحساب التغير في صافي قيمة الأصول بين أول وأخر الدورةفيتحدد  للمشروع 
  المحاسبيالدخل في الفكر الاقتصادي و -1-1-3

 وماليـة  وفنية اقتصادية باعتبارات مرتبط فالدخل شيوعا، التعابير أكثر من الدخل تعبير إن     
  :الدخل وفيما يلي أهمها لمفهوم الغزيرة التعاريف يفسر ما وهذا واجتماعية

  الدخل في الاقتصاد -1-1-3-1
د الاقتصادية الذي يمكـن  الحد الأقصى من الموار"  بأنه ةالاقتصاديالناحية يعرف الدخل من      

ن تستهلكه خلال فترة زمنية معينة مع بقاء ثروتها في نهاية تلك الفترة بنفس المقدار الذي أ للمنشاة
هج المحافظة على منهوم مع ما يعرف لدى الاقتصاديين شى هذا المفاويتم، "كانت عليه في بدايتها

مـن تغيـر   عليه ما يترتب اصة في فترات التضخم الاقتصادي ويكتسب أهمية خ رأس المال الذي
الأساسي بالنسبة للمنشأة  الهدف ففي مثل هذه الظروف يصبح. حاد في القيمة الشرائية لوحدة النقد

أول " دم سميتأ" وكان عالم الاقتصاد .ليس قيمتها الاسميةعلى القيمة الحقيقية لرأسمالها والمحافظة 
ن يصـرفه  فـرد أ بأنه المبلغ الذي يمكن لل" من عالج  المفهوم الاقتصادي للدخل وذلك حين عرفه

ثم تبعه زميله الاقتصادي هيكس فعرف  ."ذلك دون المساس برأس المالخلال فترة زمنية معينة و
  2."يمثل الفرق بين ثروة الفرد في نهاية الفترة وثروته في بدايتها" الدخل بأنه 

بـين  الاقتصادي عن طريق المقارنـة  تطبيقا لما تقدم يمكن قياس الدخل الدوري للمنشأة بمفهومه 
قيقية لصافي أصولها في نهايتهـا  القيمة الحقيقية لصافي أصولها في بداية الفترة المالية بالقيمة الح

س ذلك بعد الأخذ في الحسبان أي تغير يحدث في حقوق الملكية إما بسبب زيادة أو تخفـيض رأ و
بصافي أصول ويقصد  رباح التي تحدث خلال تلك الفترة،توزيعات الأالمال أو بسبب المسحوبات و

قيمة مطلوباتها في نفس قيمة موجوداتها في تلك اللحظة و المنشأة في لحظة زمنية معينة الفرق بين
  3.تلك اللحظة

                                                             
  .22،23المرجع السابق، ص   1
  . 432، ص  2007، الطبعة الرابعة، دار وائل للنشر والتوزیع، الأردن، مبادئ الحاسبة المالیةمحمد مطر،   2
  .433المرجع السابق، ص   3
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  الدخل في المحاسبة -1-1-3-2
في المنهج الذي يسلكونه لقياس دخل  يختلف المفكرون المحاسبون عن المفكرون الاقتصاديين     

فمن حيث المفهوم يهمل المحاسبين  ،من الفريقين تجاه مفهوم الدخل الفترة المحاسبية وفي نظرة كل
بتمسكهم بافتراض ثبات قيمة وحدة النقد في الظروف العادية أي تغير يحدث في القيمة الشـرائية  

حيث يـتم الاعتمـاد   . في نهايتهاالذي تقاس به صافي أصول المنشأة في بداية الفترة ولوحدة النقد 
أما من حيث أسلوب القيـاس  ، التزاماتهاعند الاعتراف بموجودات المنشأة وعلى التكلفة التاريخية 

يركز المحاسبون في قياس صافي دخل الفترة المحاسبية على حركة الأنشطة التي تحـدث خـلال   
صل في صافي أصولها خـلال تلـك   الفترة المحاسبية وذلك بدلا من التركيز فقط على التغير الحا

بمعنى أنه في حين يسلك الاقتصادي في قياس دخل الفترة المحاسـبية مـدخل أو مـنهج    . الفترة
أ مقابلة بتطبيق مبدفي ذلك منهج أو مدخل العمليات، والمحافظة على رأس المال، يسلك المحاسب 

  1.التي تؤديها المنشأةذلك بتركيزه على حركة العمليات المالية الإيرادات بالمصروفات و
  2:وعلى هذا الأساس يقاس صافي دخل الفترة المحاسبية بالمعادلة التالية

  الخسائر –المكاسب + المصروفات  –الإيرادات = دخل الفترة 
وتتمثل إيرادات المنشأة لفترة محاسبية معينة بجملة التدفقات النقدية الداخلة وأي زيادة أخرى      

الفترة نتيجة لإنتاج وبيع السلع منشأة أو نقص في التزاماتها تحدث خلال تلك تحدث في موجودات ال
  .تأدية خدمات للغير في نفس الفترةأو 
وتتمثل مصروفات المنشأة لفترة محاسبية معينة في التدفقات النقدية الخارجة وأي نقص فـي       

  .نتاج وبيع السلع أو تأدية خدماتموجوداتها أو زيادة في التزاماتها تحدث خلال تلك الفترة نتيجة لإ
أما المكاسب فتمثل أي زيادة تحدث في صافي أصول المنشأة عن أعمال تقع خارج نشـاطها       

الأحداث التي تؤثر على صافي الأصول وذلك بخلاف الزيادة لرئيسي وكذلك عن جميع العمليات وا
  .لاكالتي تنتج عن إيرادات المنشأة أو عن استثمارات إضافية للم

في حين تمثل الخسائر أي نقص يحدث في صافي أصول المنشأة عن أعمـال تقـع خـارج         
نشاطها الرئيسي أو عن عمليات أو أحداث أخرى تؤثر على صافي الأصول وذلك بخلاف النقص 

  .الذي ينتج إما عن مصروفات أو توزيعات على أصحاب المنشأة
فر معلومات أكثـر  الدوري للفترة المحاسبية في أنه يوويمتاز منهج العمليات في قياس الدخل      

هذا الدخل كما يوضح أثر الأنشطة التي تمارسها المنشأة عن العائد المحقـق  تفصيلا عن مصادر 

                                                             
  .434المرجع السابق، ص   1
  .208-206ذكره، ص  ولید ناجي الحیالي، مرجع سبق  2
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  1.لى الأموال التي يستثمرها الملاكع
لدخل المحاسبي المعد وفق منهج التكلفة التاريخية بعض المؤيدون لقدم : مزايا الدخل المحاسبي  - أ

  2:الحجج التالية
عنـه يـتم   لحقيقية لذلك فان قياسه والتقرير يعتمد الدخل المحاسبي على العمليات الفعلية ا -     

  وهذا ما يجعله قابلا للتحقق والتدقيق؛  بموضوعية،
إن الاعتماد على قاعدة تحقيق الإيراد للاعتراف به في قائمة الدخل المحاسبي ينسجم مـع   -     

والحذر، أي يراعي الاحتياط عند قياس الـدخل وذلـك بتجاهـل تغيـرات القيمـة      قاعدة الحيطة 
 والاعتراف بالأرباح المحققة فعلا فقط؛

يعد الدخل المحاسبي مفيدا لأغراض الرقابة خصوصا التقرير عن مسؤولية الإدارة وتقييم  -     
المسـتفيدين  نقل للمساهمين والدخل المحاسبي يف امها للموارد المتاحة في المنشأة،أدائها في استخد

  .وضح مدى قيام الإدارة بمسؤوليتهاالنتائج التي توالأحداث 
رغم النقاط الايجابية السابقة التي يقدمها مؤيدو منهج التكلفـة   :سلبيات الدخل المحاسبي -ب

التاريخية في إعداد الدخل المحاسبي فلقد تم انتقاده بشدة بسبب النقائص المتعددة التـي يعـاني   
  3:وفي ما يلي أهم الانتقادات منها

المحاسبية  المعلوماتتكلفة التاريخية يجعل البيانات وإن اعتماد الدخل المحاسبي على مبدأ ال -     
 ـ قن هذا الدخل التاريخي يسمح بالاختيار بين عدة طرغير قابلة للمقارنة لأ ة مختلفة لحساب التكلف

 هتلاك؛طرق حساب أقساط الإ مثلا طرق تقويم المخزون السلعي،
يسبب التقويم وفق طريقة التكلفة التاريخية مشكلة خاصة في فترات ارتفاع الأسعار، أي في  -    

الفترات التي تتغير فيها قيمة وحدة القياس النقدي فمحاسب التكلفة التاريخية يفترض ثبـات قيمـة   
عظم ذلك فيجمع ويطرح قـيم الأحـداث    وحدة القياس النقدي، ويتجاهل تدني القوة الشرائية مهما

عملية حسابية كهذه هي عملية خاطئة نظرا لاختلاف ف ،المالية كما لو كانت ذات قوة شرائية واحدة
  .وحدات القياس

  مفهوم الدخل الشامل -1-1-4
ي الأصول الأحداث والظروف التي أدت إلى تغيير صافمن الدخل الشامل كافة العمليات ويتض     
تغيرات حقوق الملكية الناجمة  استبعادلال الدورة المحاسبية، وذلك بعد خ) تغيير حقوق الملكيةأو (

عن العمليات الرأسمالية مثل زيادة أو تخفيض رأس المال وتوزيع الأرباح، أي استبعاد العمليـات  

                                                             
  .208المرجع السابق، ص   1
  .41-39، مرجع سبق ذكره، صبدائل القیاس المحاسبي المعاصررضوان حلوه حنان،   2
  .266-264، ص2003، دار وائل للنشر، الأردن، النموذج المحاسبي المعاصر من المبادئ إلى المعاییررضوان حلوه حنان،   3
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أيضـا  ن الدخل الشامل يتضمن فإ بصفتهم أصحاب الحقوق في المنشأة، وهكذا التي تتم مع الملاك
   1.)إيقاف خط إنتاجي(غير المستمرة  البنود غير المعتادة وغير المتكررة وكذلك نتائج العمليات

سوف تؤثر علـى  وينتقد مؤيدو مفهوم الدخل الشامل إتباع مفهوم الدخل الجاري بأن الإدارة      
 ـ  ،)دخل الدورة  (تحديد نتيجة النشاط العـادي  اري وذلك نظرا لصعوبة الفصل بين النشـاط الج

) التلاعـب (ل الذي يسمح للإدارة بالتدخالعادية وغير المتكررة، الأمر ير المتكرر وبين البنود غو
ستنادا إلى الخواص الأساسية الواجب توافرها في المعلومات المحاسبية لتكون وإ عند تحديد الدخل،

ؤ من جهـة  للتنب مفيدة، نجد هنا حالة تعارض بين خاصية الملائمة حتى تكون المعلومات صالحة
ة المعلومات الحياد نتيجة تدخل الإدارة وضعف قابليمن المعلومات لنقص وبين خاصية الموثوقية 
لإساءة ا يمنع الادارة منحيث يرى المؤيدون أن مفهوم الدخل الشامل سوف  للتحقق من جهة ثانية،

الاعتراف بخسائر بعض العمليـات  عدم بقائمة الأرباح المحتجزة، كأن تقوم الإدارة مثلا  لاستخدام
 ،خلال الدورة وإطفاءها في قائمة التغير في حقوق الملكية وذلك بحجة أنها عمليات غيـر عاديـة  

سبق يمكن القول بأن مفهوم الدخل الشامل يزيد من  من خلال ما .وبالتالي لا تظهر في قائمة الدخل
ن ناحية أخرى الدخل الشامل سوف يـؤثر  موثوقية المعلومات وهذا باستبعاد تحيز الإدارة ولكن م

ممكن أن تساعد في تقيـيم  المن سلبا على ملائمة المعلومات نتيجة لاستبعاد معلومات تحليلية كان 
 2.القرارات اتخاذالتنبؤ في الأداء و

  والتكلفة التاريخية القياس المحاسبي -1-2
المالية للمؤسسة وتقدم دوريا قوائم تعتبر المحاسبة أداة خدمية فهي تعالج الأحداث والعمليات      

مالية أساسية لمستخدميها، وهذه القوائم تعتبر نتاج القياس المحاسـبي، كمـا أن عمليـة القيـاس     
المحاسبي محكومة بفروض ومبادئ ومحددات، والكثير منها يعاني من عيوب مما زاد من تفـاقم  

  .ظاهرة تحيز القياس المحاسبي
 بيماهية القياس المحاس -1-2-1
يعتبر القياس المحاسبي من أهم الوظائف الأساسية للمحاسبة فبفضله تكتسب المعلومات المحاسبية   

  .أهمية خاصة في المجتمع المالي
  تعريف القياس المحاسبي  -1-2-1-1
  3:لقد تعددت التعاريف حول القياس المحاسبي وفيما يلي عرض لأهم التعاريف     

                                                             
  .268-266المرجع السابق، ص   1
  .268المرجع السابق، ص   2
، )بدون نشر(، مذكرة ماجستیرفي ترشید قرارات الاستثمار القوائم المالیة للمصارف و دورھما القیاس و الإفصاح المحاسبي فيرولا كاسرلابقة،   3

  .41،42، ص 2007جامعة سوریا، 
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تقييم الأحداث الناتجة عن أداء نشاط معين والمرتبطة بـه داخـل الوحـدة     "القياس المحاسبي هو
  ."المحاسبية مع بيان أثر تلك الأحداث على قائمتي الدخل والمركز المالي

 تخصيص قيم رقمية لحدث أو عنصر معين مرتبط بالمنشأة على أن يشمل القياسبأنه "كما يعرف 
  ."ا الحدثعلى عمليات التعريف والتبويب لهذ

 قرن الأعداد بأحداث الوحـدة :" بينما عرفت جمعية المحاسبة الأمريكية القياس المحاسبي بأنه     
على ملاحظات ماضية أو حالية واسـتنادا إلـى قواعـد     الك بناءالماضية والحالية والمستقبلية وذ

 ".محددة
لها قرن خاصية لان القياس المحاسبي هو عملية مقابلة يتم خحسب تعريف الجمعية يمكن القول بأ

بعنصـر أخـر   ) المشروع الاقتصادي(في مجال معين) حدث اقتصادي(معين التعدد النقدي لشيء
قتران معينة هي وبموجب قواعد إ) وحدة النقد(معين وذلك باستخدام مقياس، )نظام الأعداد الحقيقية(

اقتصادي بعدد حقيقـي  ادي لمشروع قواعد الاحتساب، أي أنها عملية مقابلة يقترن فيها حدث اقتص
    1.ستخدام مقياس معين واستنادا لقواعد اقتران معينةبإ
  أساليب القياس المحاسبي -1-2-1-2
   2:كر منهالقياس المحاسبي على عدة أساليب نذتقوم عملية ا     
وهي التي تحدد نتيجة عملية القياس المحاسبية ممثلة بقيمـة   ):مباشرة(أساليب قياس أساسية  -أ

ويتبع أسلوب القياس المباشر مثلا في قياس تكلفة ألة مـن خـلال   الخاصية محل القياس مباشرة، 
  .ثمنها المثبت على فاتورة الشراء

يستخدم هذا الأسلوب عندما يتعذر على المحاسـب   :)غير المباشرة(أساليب القياس المشتقة -ب
يلجأ إلى قياس قيمة هذا الحدث بطريقة حيث قياس الحدث الإقتصادي محل القياس بطريقة مباشرة، 

غير مباشرة مثال على ذلك إذا أراد المحاسب قياس القيمة الإجمالية لأصلين، أو قياس النسبة بين 
ذ بعد تحديد إ. تباع أسلوب القياس غير المباشربإ قيمتيهما، إلاقيمتيهما فلا يمكنه تحديد النسبة بين 

نفراد بأسلوب القياس المباشر، تحدد بعد ذلك وبأسلوب غير مباشـر قيمتهـا   قيمة كل منهما على إ
   .الإجمالية أو النسبة بين قيمتيهما

القياس المشتقة أو غيـر   تشبه هذه الأساليب في إجراءاتها أساليب :لقياس التحكميةأساليب ا -ت
، ولكن الفرق الرئيسي بينهما ينحصر في أنه بينما توجد قواعد موضوعية تحكم أسـاليب  المباشرة

القياس غير المباشر، فإن أساليب القياس التحكمية تفتقر إلى مثل هذه القواعد مما يجعلها عرضـة  

                                                             
-15عولمة الإدارة في عصر المعرفة، حول المؤتمر العلمي الدولي ، تحدیات الإفصاح المحاسبي عن الموارد البشریةعلي محمد تجیل المعموري،   1

  .13، ص جامعة لیبیا ،2012دیسمبر  17
  .110،111ولید  ناجي الحیالي ، مرجع سبق ذكره، ص   2
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ين بعملية القيـاس، وتنـدرج معظـم    لأثار التحيز الناتج عن التقديرات أو الأحكام الشخصية للقائم
أساليب القياس المحاسبية تحت هذا النوع من أساليب القياس، فمثلا في قياس قيمة أصل معين من 

يؤدي كل منها إلـى نتيجـة   أصول المؤسسة توجد أمام المحاسب بدائل مختلفة لقياس هذه القيمة 
يل منها يخضع في الغالب لاجتهـادات  وإختيار أي بد. تختلف عن النتائج المحققة بالبدائل الأخرى

  .شخصية تحكمية من قبل المحاسب
 معايير القياس المحاسبي - 1-2-2
وهـذه   ،من أسس وما يؤدي إليه من نتـائج  تمثل المعايير حلقة الربط بين القياس وما يقوم عليه  

  1:المعايير تتلخص فيما يلي
  معيار الموضوعية -1-2-2-1
، أي التعبير عن الحقائق خضوع القياس لتقديرات شخصيةتعني الموضوعية في القياس عدم      

  .ن تحريف وبعيدا عن التحيز الشخصيبدو
  معيار الملائمة -1-2-2-2

يعنى معيار الملائمة أن تكون البيانات والمعلومات المحاسبية ملائمة للغرض مـن القيـاس        
 ءن تعكس صورة واضحة وصحيحة عن الشيكانت قادرة على أوتكون هذه المعلومات ملائمة إذا 

يـرى  المراد قياسه في لحظة القياس، وما طرأ عليه من تغيرات على مدار فترة زمنية معينـة و 
  :البعض أن الملائمة نوعان هما

وليس  نماذج القراراتتعنى توفير المعلومات لمختلف  :الملائمة العامة للمعلومات المحاسبية -أ
  .لنموذج معين

تعنى أن تكون المعلومات ملائمة لنوع معين من القرارات وترتبط بما يراه  :الملائمة الخاصة -ب
  . المستخدم 

علومات التي تفيد هو توفير المالعامة تعني مجال عمل المحاسب و مما سبق يتضح أن الملائمة     
ر المستخدم الذي يستطيع أن يحول المعلومات ، أما الملائمة الخاصة فترتبط بتأثيمختلف القرارات

  .العامة إلى معلومات تتلاءم مع نموذج قراره
  )عملي اللقابلية للتطبيق ا(حقق معيار القابلية للت -1-2-2-3

فر فيه كـل  تتوقد يكون القياس ذا فائدة كبيرة ويعتبر هذا المعيار من أهم معايير القياس لأنه      
يقه محاط بصـعوبات لا يمكـن   نه غير قابل للتطبيق العملي أو أن تطبالشروط الموضوعية إلا أ

                                                             
  .46-43رولا كاسر لابقة، مرجع سبق ذكره، ص   1
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وفي هذه الحالة لا بد من البحث عـن   ،، أو أن لتطبيقه تكلفة كبيرة تفوق العائد المتوقع منهتجنبها
  .المنفعة المتوقعة منها بحيث يحقق التوازن بين تكلفته ومقياس أخر يمكن تطبيقه عملي

  للقياس الكمي معيار القابلية -1-2-2-4
قياسها بحيث يمكن معرفة العلاقـة بـين    ي تعيين أعداد للأشياء المرغوبيعني القياس الكم     

هـا  تنوعونظرا لتعدد المقاييس الكميـة و . الأشياء عن طريق المعرفة المسبقة للعلاقة بين الأعداد
على  كن استخدامهموحد يمن هناك حاجة إلى مقياس كمي عام ووتعدد العناصر موضوع القياس فإ

تصادية فـي  الموحد للتعبير عن القيمة الاقتعد النقود المقياس العام وكل هذه العناصر المختلفة، و
المعلومات المحاسـبية قابلـة   كون البيانات ون هذا المعيار يتطلب بأن توهكذا فإ. العصر الحديث

  .وضوحايمة اقتصادية أكثر يضفي عليها ق للقياس الكمي لأنه
  معيار الفائدة -1-2-2-5

ليست المحاسبة هدفا بحد ذاتها بل هي وسيلة لخدمة مستخدمي المعلومـات، لـذلك لابـد أن         
اخل أو خارج الوحـدة الاقتصـادية،   تتصف المعلومات المحاسبية بأنها مفيدة لمستخدميها سواء د

الموارد للوصول إلى الأهداف تخاذ القرارات أو تحديد الأهداف أو توجيه وذلك في شتى مجالات كإ
  .المرجوة

 قيود القياس المحاسبي - 1-2-3
التي تحد من دقـة ومـدى   بعين الاعتبار بعض القيود المتعلقة بالقياس المحاسبي  الأخذيجب      

  :الاعتماد على المعلومات المحاسبية التي يعتمد عليها في إتخاد القرارات وتتمثل هده القيود فيمايلي
  التأكد عدم -1-2-3-1

 تكفي  زمنية أعمالها لفترة في مستمرة المؤسسة أن المحاسبة في الأساسية فتراضاتالإ من     
ة للمنشـأ  المالي المركز وتصوير الأعمال يمكن قياس نتائج وحتى ،إليها الموكلة التعهدات لإنجاز

 زمنيـة  فترات إلى ةتقسيم حياة المنشأ منها والتقديرات الافتراضات من العديد إلى اللجوء تلزميس
 الملائـم  ختيار الأسلوبإ مع للإهتلاك القابلة الأجل طويلة للأصول الإنتاج العمر وتقدير متساوية

 مجـرد  الحـالات  أحسن في هو يالمال والمركز للدخل القياس المحاسبي يعني أن وهذا تلاكهاهلإ
   1.المستقبل في التأكد عدم ظروف ظل في تقديرات

  والقابلية للتحققالموضوعية  -1-2-3-2
 الذي المحاسبي فالقياس كمي قياس لكل الضرورية المقدمة هو المحاسبة في الموضوعية مبدأ     

 القـرارات  اتخاذ عليها في الاعتماد أو نتائجه قبول قياس لا يمكن الموضوعية هو شرط لا يلبي
                                                             

، 2008، 8، جامعة سطیف، العدد مجلة العلوم الاقتصادیة والتسییر، تضخمالقیاس في المحاسبة ماھیتھ وقیوده ومدى تأثره بالبالرقي تیجاني،   1
  .73ص 
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  1.المختلفة
منهـا التفسـيرات    عديدة نـذكر لتفسيرات  عرضة المحاسبة الموضوعية في مفهوم كان لذلك    

 2:التالية
 بعملية الشخص القائم من تحيز خال أنه بمعنى قياس غير شخصي هو الموضوعي القياس إن -أ

 القياس؛
  .صحيحة وأدلة مثبتة عناصر إلى أنه يستند بمعنى للتحقق قياس قابل هو الموضوعي القياس -ب

فيهـا   الثقة ودرجة المحاسبية المعلومات دقة الموضوعية ومستوى مفهوم أن إلى التنبيه ريجد     
 بالقياس المحاسب قومي فقد تحقيقها، إلى المحاسبة المعلومات تهدف التي الأغراض باختلاف تختلف

 الشراء بمستندات التاريخية المدعمة البيانات وتكون، ضريبية التاريخية لأغراض التكلفة علىا بناء
 كانـت  إذا مضـللا  قد يصـبح  القياس هذا لكن التحقق، لقابلية المنطقي الأساس هي الصرف أو

 تعكس لا قد البيانات التاريخية أن إذ القرارات، اتخاذ بغية والمقرضين للمساهمين ستقدم المعلومات
 لاتخاذ الإدارة إلى قدمت ما إذا مضللة تكون قد التاريخية البيانات أن كما يخ إعدادها،رتا في الواقع

 3.الاستثمار أو التسعير أغراض مثل اقتصادية أو إدارية قرارات
  الحيطة والحذر -1-2-3-3

 عنـد  التقيـيم  في شمولية وأكثرها المحاسبية المبادئ أقدم من يعد المبدأ هذا أن البعض يرى     
 الأزمـة  واكبت التي المتلاحقة الإفلاس حوادث بفعل المبدأ هذا نشأ وقد المحاسبية، البيانات إعداد

 تحـاول  الاقتصادية المؤسسة إدارة أصبحت بحيث الماضي، القرن من الثلاثينات في الاقتصادية
 طريـق  عـن  عنها الإفلاس لإبعاد منها محاولة الواقع من أحسن بصورة المالية مراكزها إظهار

 علـى  حرصا والحذر الحيطة مبدأ استعمال هو المحاسب فعل رد كان ولهذا والتدليس، التضليل
 محاسبيين إجرائين بين الاختيار عند أنه المبدأ هذا ويعني المستقبل، في المسؤولية من نفسه حماية

 وذلك والمساهمين، الملاك حقوق على إيجابية الأقل الأثر ذي الإجراء اختيار يفضل فإنه أكثر أو
 بمصـلحة  تضر صورية أرباح أو ،بعد محققة غير أرباح توزيع خشية والحذر الحيطة باب من

 والإيرادات الأصول تقييم عند الأدنى القيم ختيارإ على يعتمد والحذر الحيطة مبدأ فإن وهكذا .الغير
 هذا فإن عليها وبناء المالية، القوائم إعداد تاريخ في والمصاريف الخصوم تقييم عند الأعلى والقيم
 الحيطـة  مبـدأ  يعتمد فمثلا. المالية الجداول إعداد عند متشائما موقفا المحاسب على يملي المبدأ

 المتداولـة  أو الأصـول  السـلعي  المخزون تقييم عند "أقل أيهما السوقأو  التكلفة" قاعدة والحذر

                                                             
  .64المرجع السابق، ص،   1
  .64المرجع السابق، ص،   2
  .65المرجع السابق، ص،    3
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 للأصـول  الفعلية التكلفة تعارضت ما فإذا المضاربة، دفهب المشترات المالية كالأوراق الأخرى
 التكلفـة  سـعر  مـن  الأدنى السوق سعر يطبق المحاسب فإن والحذر، الحيطة مبدأ مع المتداولة
 الواحـد  النسق بمبدأ إتباع إخلال من التخلي هذا يسببه عما ويتغاضى التاريخية بالتكلفة ويضحي

  1.المتعاقبة المحاسبية الدورات خلال المطبقة المحاسبية المبادئ نفس تطبيق في الاستقرار وعدم
  وحدة النقد -1-2-3-4

خذ على هـذه  عن الخاصية محل القياس، ولكن يؤ النقدي للتعبيرتعتبر وحدة النقد أداة القياس      
الوحدة عدم ثبات قيمتها عبر الزمن، وهذا سيؤدي إلى عدم تجانس قيم الخاصية أو الحدث محـل  

لة ثبات وحدة النقد، بهدف الحصول مسأالقياس خلال فترات زمنية متعاقبة لذلك لا بد من معالجة 
  2.تنبؤ واتخاذ القراراتفي عملية ال تفيدعلى معلومات 

  مصادر تحيز القياس المحاسبي - 1-2-4
) المحاسب(ي الشخص القائم بالقياسالمتمثلة فالقياس على مجموعة من الأركان و تقوم عملية     
أي خلـل   إن ،)مخرجات(، قياسات محاسبية)مدخلات(أحداث اقتصادية النظام المحاسبي للقياس،و

سـات  القيا(أن تنعكس أثاره على الـركن الرابـع   الأركان الثلاثة الأولى لا بد و يصيب ركنا من
. أكبر أو أقل من قيمتها الفعلية إما، لى جعل نتائج عملية القياسفي شكل تحيز يؤدي إ) ةالمحاسبي

لى ثلاث أقسام على النحو حيز القياس المحاسبي حسب مصادره إوعلى هذا الأساس يمكن تقسيم ت
  3:التالي

  تحيز قواعد القياس المحاسبي -1-2-4-1
، والمبـادئ  بمجموعـة مـن المفـاهيم    يتمثل في تحيز القياس المرتبطة أسبابه بوجه عـام      

فرض ثبـاث وحـدة   مبدأ التكلفة التاريخية، : المحاسبية مثل، التي تحكم عملية القياس الفروضو
 ويكون دور المحاسب في نشوء هذا التحيز حياديا، ولعل من أوضح مظاهر هذا التحيز ،الخ...النقد
التقارير المحاسبية المعدة في فترات التضخم طبقا لمبدأ التكلفـة  يز القياس الذي تحتويه القوائم وتح

  .التاريخية دون أي مراعاة لتعديل أثار التضخم من القوائم المالية
  ملية القياستحيز القائم بع -1-2-4-2

لـيس  أسبابها بالقائم بعملية القيـاس و يقصد به جميع أنواع تحيز القياس المحاسبي المرتبطة      

                                                             
، مرجع سبق ةالقوائم المالی، دراسة اثر التضخم على النظریة التقلیدیة للمحاسبة مع نموذج مقترح لاستبعاد اثر التضخم على بالرقي تیجاني  1

  .98،99ذكره، ص 
، ص 2006، جامعة سوریا، )بدون نشر(، مذكرة ماجستیرالمالیة في ضوء معاییر المحاسبة الدولیة المحتوى الإعلامي للقوائمعزو خلیف عزیز،   2

52.  
  .141-136ولید ناجي الحیالي ، مرجع سبق ذكره، ص   3
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ا التحيز سيكون حياديا، هذا هذا يعني أن دور النظام المحاسبي في نشوء مثل هذ بالنظام المحاسبي،
 ،أن نظام القياس المحاسبي في مثل هذه الحالة سيتمتع بدرجة كاملة من الموضوعية افتراضعلى 

حيـز قيـاس   نشـوء ت  إلىلكن المحاسب سوف يستخدمه في عملية القياس بطريقة خاطئة تؤدي 
حديـد قيمـة   كلفت مجموعة من المحاسبين بت إذاللنظام فمثلا  استعمالهمالمستخدمين في  واختلاف

لا أنهم في النهاية يختلفون فـي نتـائج   ثابت بموجب طريقة القسط الثابت إ قسط الاهتلاك لأصل
بخصوص قيمة قسط الاهتلاك، هذا الاختلاف ناجم عن طريقة استخدام المحاسـب   المحققةالقياس 

  لقاعدة القياس 
  .وليس قاعدة القياس نفسها

  التحيز المشترك -1-2-4-3
لمسـتخدمة  قواعد القياس انشوئه القائم بعملية القياس وفي يقصد به تحيز القياس الذي يساهم      

بمعنى أن درجة موضوعية نظـام القيـاس المحاسـبي مثـل درجـة       .في القياس المحاسبي معا
موضوعية القائم بعملية القياس فمثلا عندما يقوم محاسب لا يتصف بالموضوعية الكاملة باستخدام 

، وهكذا فتحيز القياس الناشئ عن قاعـدة  لكاملةصف هي الأخرى بالموضوعية اقاعدة قياس لا تت
الذي يسببه المحاسب  الإضافيالقياس المتحيزة تتضاعف أثاره على البيانات المحاسبية بفعل التحيز 

  .بسوء استخدامه لهذه القاعدة
، فهذا يطة والحذرمثال على ذلك تحيز القياس المحاسبي المرافق لاستخدام مبدأ أو سياسة الح     

قاعدة من قواعد القياس المحاسبي، يتمسك به المحاسبون عند تنفيد قياساتهم التاريخية  دأ بمثابةالمب
لى اختلاف في قيم تحيز القيـاس  دي إلكن في حالة اختلاف المحاسبين من حيث درجة تحفظهم يؤ

  .الذي يصيب البيانات المحاسبية التاريخية
  لتاريخيةا التكلفة جمحاسبي وفق نموذالقياس ال - 1-2-5
 علـى  للحصول المدفوع النقدي السعر على بناء الثابتة الأصول تقييم يتم النموذج لهذا وفقا     

 المخصـص  موقعه إلى بالأصل للوصول واللازمة الضرورية النفقات جميع إليه مضافا الأصل،
 أسـاس  هي الوقت من طويلة لفترة التاريخية التكلفة استمرت وقد ،الإنتاج لبدء المطلوبة وحالته
 بالفعل حدثت وقائع على تقوم لأنها وموضوعية الفهم سهلة لأنها وذلك في الدفاتر والتسجيل القياس

 منهـا  التحقق ويسهل التقدير، في لاختلافات عرضة تكون لا وبالتالي بالمستندات، مؤيده تكونو 
  1.وقت حدوثها في يعادلها ما أو نقدية مبالغ من مقابلها في فعد بما وتقاس فعلا حدثت لأنها

  
                                                             

، مذكرة تحلیلیة لمشاكل القیاس والإفصاح المحاسبي عن انخفاض قیمة الأصول الثابتة في ضوء المعاییر الدولیةدراسة محمد نواف حمدان عابد،   1
  .50، ص 2006، جامعة مصر، )بدون نشر(ماجستیر
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  مبررات التكلفة التاريخية -1-2-5-1
 1:منها كثيرة مبررات على التاريخية التكلفة أساس يستند  

 الموضـوعية،  من أكبر درجة لنا يوفر الذي الأمر التاريخية التكلفة بيانات من التحقق إمكانية -أ
 .المحاسبية البيانات على الاعتماد إمكانية وبالتالي

 للمحاسبة الفكري للإطار المكونة الأخرى العناصر من كثير مع التاريخية التكلفة أساس تساقإ -ب
 :يلي ما التاريخية التكلفة بأساس وثيقًا ارتباطًا ترتبط التي الفكرية العناصر أهم المالية، ومن

 في تغيرات بأي الاعتراف بعدم التقليدي لمفهومه طبقًا يقضي والذي الإيرادات تحقق مبدأ -     
 ؛آخر طرف مع تبادل إجراء طريق عن تحققها بعد إلا والخصوم الأصول قيم

 إيرادات مقابلة طريق عن الدخل بتحديد يقضي والذي بالمصروفات الإيرادات مقابلة مبدأ -     
 الفتـرة  وآخر أول الأصول قيمة صافي مقارنة طريق عن وليس فقط، الفترة هذه الفترة بتكاليف

 ؛المحاسبية
 بأعمالـه  سـتمرار الا حالـة  في المشروع بأن يقضي والذي المشروع استمرارية فرض -     

 علـى  التوقيـع  تاريخ من شهرا 12 عن تزيد لا أن يجب والتي المنظورة الفترة خلال الاعتيادية
 حالـة  هيو فقط واحدة حالة في إلا للأصول الجارية القيم تستخدم لا وبالتالي العمومية، الميزانية
 ؛التصفية

 مقومة تظل والخصوم الأصول بأن يقضي التاريخية التكلفة أساس أن حيث الثبات مفهوم -     
 ؛الأسعار في تغيرات أي عن النظر بغض أخرى إلى فترة من التاريخية بالتكلفة
 تجاهل يتم حيث ،"والحذر الحيطة مبدأ" هي المالية المحاسبة تفرضها التي القيود ضمن من -     

 بقـيم  المـالي  المركـز  قائمة في إظهارها إلى يؤدي أن شأنه من وهذا الأصول، أسعار ارتفاع
 ؛متحفظة

 يقتصـر  أن يجب المالية والقوائم الدفاتر في الإثبات أنب يقضي والذي الفعلي القياس مبدأ -     
  . افتراضي وضع أي وليس الأصلية للقيم طبقًا فعلا تم ما على

   التاريخيةانتقادات التكلفة  -1-2-5-2
 مستخدمي قبل من سواء للانتقاد إثارة المحاسبية المبادئ أكثريعتبر مبدأ التكلفة التاريخية من      

 2:فيما يلي الانتقادات هذه وتكمن أنفسهم، المحاسبين قبل من أو المالية القوائم

                                                             
1 Albadani.lifeme .Net 

    
الدولي حول المؤتمر العلمي ، المالیة في ظل التضخممدى تأثیر التكلفة التاریخیة على القوائم أحمد خضر محمد عابدین، فارس جمیل الصوفي،   2

  .204،205، ص 30/11/2011_29جامعة الأردن،  الإصلاح المحاسبي في الجزائر،
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 لسببين الدوري للربح سليم غير قياس إلى يؤدي سوف التاريخية التكلفة أساس على الاعتماد نإ -أ
  :هما

 أسـاس  على مقاسه روفاتالمص مع للنتائج الجارية القيمة تمثل التي الإيرادات مقابلة نإ -     
 عوامـل  أسـعار  على المضاربة ناتج مع الجاري النشاط إدماج إلى يؤدي سوف التاريخية القيم

 أساس على والمصروفات الإيرادات من لكل المقابلة يتطلب الجاري النشاط ناتج أن حيث الإنتاج،
 يتطلب )الأصول اقتناء عن الناتجة المكاسب( الإنتاج عوامل على المضاربة ناتج أما جارية، أسعار
 ؛الجارية الأسعار أساس على بالمصروفات التاريخية الأسعار أساس على المصروفات مقارنة
 طـرف  مع حقيقي تبادل يتم حتى والخصوم الأصول قيم في بالتغير الاعتراف تأجيل نإ -     

وهو أمر يتعـارض مـع    محاسبيا المختلفة المحاسبة فترات نتائج تداخل إلى يؤدي سوف خارجي
الاقتصـادية التـي   بية معينة سوف يعكس ناتج الأحداث أي أن الخاص بفترة محاس فرض الدورية

إلا خلال هذه الفترة، كما أن هذا الربح يعكس نتـائج  ق قنشأت في فترات محاسبية سابقة ولم تتح
 الاعتراف يتم سوفأحداث الفترة الحالية بالكامل إذ أن ذلك الجزء من هذه الأحداث غير المحققة 

 .مقبلة محاسبية فترات في به
 من الملموسة غير الأصول من كثير إسقاط شأنه من التاريخية التكلفة أساس على الاعتماد إن -ب

 فـي  تغيـر  بأي الاعتراف قبل آخر طرف مع تبادلية عملية حدوث اشتراط لأن المالية، القوائم
 ذلك على الأمثلة ومن المحاسبية، السجلات في القيم من كثير يستبعد سوف المالي المركز عناصر
 وغير المنشأة لدى المتوفر المعلومات ونظام الاحتكارية، والمزايا البشرية، والأصول المحل، شهرة
 الوحـدات  مـن  غيرها عن المحاسبية الوحدة بهاتمتاز  قد التي الملموسة غير العناصر من ذلك

 ؛الأخرى
 الأصلية النقدية الوحدات قيمة في التغير تجاهل التاريخية التكلفة أساس على الاعتماد يترتب -ت

 بوحدات الأصلية النقدية الوحدات استبدال ترى التي البديلة المحاسبية المناهج ببعض بالمقارنة ذلك
 أخـذ  أن اعتبـار  على المنهج هذا ويستند المالية، القوائم إعداد تاريخ في موحدة شرائية قوة ذات

 التكلفـة  أسـاس  علـى  التقويم مبدأ عن خروجا يعتبر الاعتبار في للنقود الشرائية القوة تغيرات
 كافة إثبات في متجانسة قياس وحدات استخدام يتطلب المبدأ لهذا السليم التطبيق أن حيث التاريخية،

 فـي  التغيرات تجاهل أن يلاحظ أخرى ناحية ومن المختلفة، الفترات في المركز المالي عناصر
 .والتلخيص للتجميع قابلة غير المالية القوائم في الواردة القيم يجعل سوف للأسعار العام المستوى

 الخاصـة  الأسـعار  في الكبيرة التغيرات حالة في التاريخية التكلفة أساس على الاعتماد إن -ث
 لهذه الجارية القيم عن التعبير عن البعد كل بعيدة المحاسبية الأرقام يجعل المالي المركز بعناصر
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 فـإن  ذلـك  وعلى العملي، الاستخدام في تهافائد من كثيرا المالية القوائم يفقد الذي الأمر العناصر
 النموذج يجعل الذي الأمر المنشأة لنظرية الاقتصادية والأصول للتعاليم تجاهل فيه المبدأ هذا تطبيق

 وخاصة القرارات متخذي احتياجات مقابلة وعن الاقتصادية الحقائق تصوير عن عاجز المحاسبي
  .المتوقعة النقدية التدفقات تقدير في
 التاريخية التكلفة مبدأ استخدام مزايا -1-2-5-3
 تدعم وجهـة  التي الأسباب من هناك أن إلا التاريخية، التكلفة لمبدأ الموجهة الانتقادات رغم     

 1:ييل فيما أهمها يتلخص والتي لعدالته المؤيدينو المنادين نظر
 ؛الأصل على الحصول وقت الحقيقية القيمة تمثل التاريخية التكلفة أن -أ

 ؛افتراضية تليسو فعلا، حدثت عمليات إلى التاريخية التكلفة تستند -ب
 وجود بسبب موثوقية أكثر هي الالتزام، نشوء أو الأصل امتلاك عند وقعت التي العمليات إن -ت
 ؛إثبات سندات من الأحداث تلك يؤيد ما
 ومبادئ فروض من عليه يشتمل بما للمحاسبة الفكري الإطار مع يتلاءم التاريخية التكلفة مبدأ -ث

 دقـة  صـحة  مـن  التحقق إمكانية يتيح الذي الموضوعية، فرض لاسيما عموما، مقبولة محاسبية
 ؛الدفاتر في المثبتة التاريخية البيانات

 المحاسـبية  الوحـدة  أن يفترض الذي الاستمرارية، فرض مع التاريخية التكلفة مبدأ تماشىي -ج
  ؛محدود غير أجل إلى التشغيلية وعملياتها نشاطها في ستستمر

 المطلوبات الأصول تبقى بحيث، النسق إتباع في الثبات مبدأ مع التاريخية التكلفة مبدأ يتلاءم -ح
 خلال الطارئة الأسعار تغيرات عن النظر بصرفى، أخر إلى فترة من التاريخية بتكلفتها مقومة

 ؛تالفترا تلك
 بعد إلا بالإيراد الاعتراف يتم بحيث الإيرادات تحقق مبدأ مع ينسجم التاريخية التكلفة مبدأ إن -خ

 ؛خارجي طرفع م حدثت فعلية تبادل عملية خلال من فعلا تحققه
 مقارنـة  تـتم  بحيـث  بالمصـروفات  الإيرادات مقابلة مبدأ مع يتوافق التاريخية التكلفة مبدأ -ح

 تتمثـل  التيو الإيرادات هذه على الحصول تكلفة مع المحاسبية، الفترة خلال المكتسبة الإيرادات
 ؛التاريخية التكلفة لمبدأ وفقا المستنفذة بالمصروفات

  الكميـات  عـن  للتعبير كأساس النقدي القياس وحدة فرض مع التاريخية التكلفة مبدأ يتناسب -د
  .القوائم بعناصر الخاصة المقاديرو
 

                                                             
  .109، 108، ص 2008، جامعة الجزائر، )بدون نشر(، مذكرة دكتوراهالتوجھ الجدید نحو معاییر الإبلاغ المالي الدولیةصالح حواس،   1
  



المحاسبيس المال والقیاس أالمحافظة على رالفصل الثاني                                              

 

55 

  بدائل القياس المحاسبي للمحافظة على رأس المال في ظل التضخم -2
 أساسـه  على المالية، القوائم معدي قبل من المقبولة المبادئ من التاريخية التكلفة مبدأيعتبر       

 بمرور السعر هذا يتغير ما سرعان ولكن اهتحياز تاريخ في عليها الحصول بتكلفة الأصول تسجل
 دفع مما. السوق على تسيطر قد التي التضخم أو الكساد بحالات متأثرا ارتفاعا أو انخفاضا الوقت
لتعديل البيانـات   للقياس أخرى طرق إلى واللجوء المشكلة دراسة محاولة إلى الباحثين من بالعديد

   .التقليدية لكي تعكس التغير في مستويات الأسعار
   مفهوم محاسبة التضخم -2-1
 التضـخم،  بظـاهرة  محتواها وتأثر المستخدمين لاحتياجات المالية القوائم ملائمة لعدم نتيجة     

 طـرق  ظهـرت  المحاسـبة،  مجال في الحاصلة للتطورات التاريخية التكلفة مواكبة لعدم ونتيجة
 بمحاسبة يسمى ما وهو المالية القوائم تعديل إلى تسعى والتي التضخم آثار لمعالجة بديلة محاسبية
 .التضخم

   تعريف محاسبة التضخم -2-1-1
  1:محاسبة التضخم بأنهايمكن تعريف      

التي يعتمد عليها والإجراءات التي تتبع لتعديل قيم العناصر أو  الأسس والأساليبمن هي مجموعة 
البنود التي تظهر في القوائم المالية في ضوء ما يحدث من ارتفاع في الأسعار وانخفاض في القوة 
الشرائية لوحدات النقود، ثم بيان كيفية إظهار هذا التعديل إما في القوائم المالية الأساسـية أو فـي   

وكيفية معالجة الفروق التي تحدث نتيجة لهذه التعديلات كمكاسب أو خسائر رأسمالية  قوائم ملحقه،
أو عادية، ويتم ذلك من خلال إضافة معطيات جديدة لتكملة المعطيات المحاسبية الرسمية، بشـكل  

لقياس يزيد من فعالية البيانات المحاسبية، وتتم عملية إعادة التقييم للقوائم المالية وفق طرق مختلفة ل
المحاسبي تعتبر وليدة مداخل القياس المحاسبي الحديث حيث تختلـف خصوصـياتها وطبيعتهـا    

   :يليإلا أنها كلها تسعى إلى تحقيق ما .وأهدافها من طريقة إلى أخرى
  ؛المحافظة على رأس المال -     
  للتحديد السليم للأرباح؛ -     
  .مراعاة أغراض إعداد البيانات المحاسبية -     

  
  
  

                                                             
  .3نصر عبد العال، مرجع سبق ذكره، ص أحمد طرطار، م  1
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  أهداف محاسبة التضخم  -2-1-2
بتعديل البيانات المحاسبية والمالية من وهذا تستخدم محاسبة التضخم لمواجهة ظروف التضخم      

  1:أجل تحقيق الأهداف الآتية
كأداة لترشيد القرارات المتخـذة مـن طـرف المؤسسـة     قائمة المركز المالي زيادة فعالية  -أولا

، من خلال إبراز )الدائنين والحكومة ،المساهمين، المستثمرين(بها  والأطراف الخارجية المرتبطة
  لحقيقة للمركز المالي للمؤسسة؛ التعكس الصورة ) الأصول والخصوم(لميزانية القيم الحقيقة ل

كأداة لتسيير المؤسسة وذلك بإعطاء النتائج الفعلية والحقيقة لنشاط قائمة الدخل زيادة فعالية  -ثانيا
  تحديد دخل المؤسسة بشكل أكثر موضوعية ودقة؛ هذا بظروف التضخم والمؤسسة في 

بشكل يظهر أثر الأسعار على قيمة عناصرها ومن ثـم   ةتقييم مختلف عناصر القوائم المالي -ثالثا
  التعبير عن هذه القيمة بصفة موضوعية ودقيقة تعكس قيمتها الحقيقة؛

ية مالية صـحيحة مـع مختلـف المتعـاملين     السماح للمؤسسة بالتعامل انطلاقا من وضع -رابعا
تحقيق الفـائض   إلى ، هذه الوضعية تؤدين، المستثمرين الدائنين والحكومةالاقتصاديين المساهمي

  الحقيقي الذي يوزع على مختلف الجهات بمقادير معقولة ومعدلة؛ 
المحافظة على قيمة رأس مال المؤسسة، سواء في شكله الحقيقي الذي يعنـي المحافظـة    -خامسا

على القدرة الشرائية العامة لرأس المال في نهاية الفترة، أي شراء نفس الملكية من الأصول التي 
، أو فـي شـكله الفعلـي أو    )طريقة التكلفة التاريخية المعدلة(لا يمكن أن يشتريها في بداية الفترة

لاقتصادي ويعني الحفاظ على إمكانية المؤسسة على استبدال نفـس الأصـول التـي تسـتخدمها     ا
   ).الاستبداليةطريقة التكلفة (المؤسسة أو الحفاظ على الطاقة الإنتاجية لها 

  محاسبة التضخم في ظل المعايير المحاسبية الدولية  -2-1-3
اهتماما خاصا بمحاسبة التضخم وانعكاسـاتها علـى   لقد أولت لجنة معايير المحاسبة الدولية      

لموجـة   كاستجابة 1973 وذلك مند الفترات الأولى من تأسيسها في عام ،القوائم المالية للشركات
  2:لك كما يليوذ التضخم التي اجتاحت العديد من الدول،

الاسـتجابة  " بعنوان )6(المعيار رقمأصدرت لجنة معايير المحاسبة الدولية  1977جويليةفي      
معلومات "بعنوان  15بالمعيار  6المعيار  استبدالتم  1981، وفي سنة "المحاسبية لتغيرات الأسعار

لجـة   حول كيفيـة المعا  الآراءالموجودة في  للاختلافاتونظرا  "أثار التغيرات في الأسعارتعكس 

                                                             
  .3،4المرجع السابق، ص   1
  
  .459 - 456ص ، مرجع سبق ذكرهمحمد المبروك أبو زید،   2
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لم يحدد هذا المعيار مدخلا محددا للمعالجة ولكن ترك للشركات حريـة  المحاسبية لأثار التضخم، 
  .بشرط الإفصاح عن المدخل المستخدمالاختيار بين بدائل القياس 

المحاسبة عن أثـار تغيـر أسـعار    "بعنوان  21تم إصدار المعيار رقم  1983 جويلية وفي     
معايير المحاسبة الدولية أنه بالبيئة ذات لجنة ونتيجة لاعتقاد  1989 جوان ، وفي"لأجنبيةالصرف ا

التضخم الحاد تقارير الوضع المالي وتقارير نتيجة الأداء تصبح بالعملة المحلية بلا معنـى لهـذا   
ات معـدلات  الدول ذ اقتصادياترير المالية في التقا" تحت عنوان  29بالمعيار  15ألحق المعياير

لم يحدد معدلات معينة للتعريـف بالمسـتوى الحـاد    وعلى الرغم من أن المعيار  ،"الحاد تضخمال
  :للتضخم فإنه قدم بعض المؤشرات لذلك منها

 ؛تفضيل السكان للأصول غير النقدية أو العملة الأجنبية المستقرة نسبيا على العملة المحلية -     
القـوة  قيم تمثل الخسائر المتوقعة نتيجـة لانخفـاض   تتضمن  الآجلةالمشتريات والمبيعات  -    

  ؛الشرائية
 ؛معدلات الفائدة، والأسعار والأجور مرتبطة برقم قياسي معين -     

   .%100معدلات التضخم التجميعية خلال ثلاث سنوات تقترب من أو تفوق نسبة -
  :عن المعلومات التالية الإفصاحوينص هذا المعيار بضرورة      
القوائم المالية نتيجة التغيرات في القـوة الشـرائية   الإفصاح عن حقيقة القيام بإعادة إعداد  -     

 ؛العامة لوحدة النقد
علـى   بيان ما إذا كانت القوائم المالية الأساسية تم إعدادها على أساس التكلفة التاريخية أو -     

  ؛الجارية أساس التكلفة
إلى حركتها خلال فتـرة   بالإضافةالميزانية إعداد نوع ومستوى الأرقام القياسية في تاريخ  -     

 ؛التقرير
  .صافي الأرباح أو الخسائر النقدية خلال الفترة  -

  التضخم للمحافظة على رأس المال في ظلة يالمحاسب طرقال -2-3
كما سبق القول فإن المحاسبة على التضخم تدور حول تعديل بنود القوائم المالية من القيمـة       

وتختلف إجراءات التعديل ونتائجـه بحسـب    ،إعداد هذه القوائمالتاريخية إلى قيمتها الحاضرة عند 
  .الطريقة التي تتبع  في عملية التعديل

  طبيعة تغيرات الأسعار -2-3-1
 ممـا  ة،يالسـعر  راتيالتغ عةيالمحافظة على رأس المال في ظل التضخم بطب طرق ترتبط     
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  1:الخاصة والنسبية كما يلي ةيالسعر راتيوالتغ العامة ةيالسعر راتيالتغ نيب التفرقة ستلزمي
  التغيرات في المستوى العام للأسعار -2-3-1-1

وحدة النقود خـلال فتـرات   يحدث التغير في المستوى العام للأسعار، نتيجة للتغير في قيمة      
ع الأسعار بـنفس  في غياب تحركات الأسعار الهيكلية أو النسبية تتحرك جمو ،الانكماشالتضخم و

المئوية ومع ذلك إذا كانت الأسعار تتحرك بمعدلات مختلفة وهي الحالة العادية فانه يمكـن   النسبة
عن طريـق حسـاب   ي الأسعار بطريقة واحدة فقط، الحصول على مقياس في التغيرات العامة ف

سعار للتعبير عن المستوى العام للأسعار الجارية مقارنـة بأسـعار فتـرة مـا     الأمتوسط أو دليل 
الأسعار الجارية إلى أسعار فترة الأساس عن التغير النسـبي فـي   ) نسبة(أو عبر معدلوي كأساس،

يعكس مقلوب هذا التغير في قيمة وحـدة النقـود أو   عار التي يتضمنها دليل الأسعار، وجميع الأس
فـإن الأسـعار    200 إلى 100على سبيل المثال عندما يزيد السعر من  .التغير في القوة الشرائية

  .إلى مستواها السابقرجعت لكن القوة الشرائية لوحدة النقد تكون قد تضاعفت وتكون قد 
الخدمات بمقدار معين من النقود، ئية إلى القدرة على شراء السلع وويشير اصطلاح القوة الشرا     

للحصول على مقارنة جيدة للقـوة  و ى بنفس مقدار النقود في تاريخ أخر،إذا قورنت بما كان يشتر
الخدمات أو ما يشابهها في كل من مختلفين يجب أن تتاح نفس السلع والشرائية للنقود في تاريخين 

لذا لا  احة بصورة كبيرة على مدار الزمنالخدمات المتوتتغير أنواع وخصائص السلع و. ينالتاريخ
  .ر الزمنيمكن الحصول على مقارنة جيدة للقوة الشرائية على مدا

يتم قياس التغيرات في المستوى العام للأسعار باستخدام الأرقام القياسـية العامـة، وتمثـل    و     
الخدمات في تاريخ لأسعار لمجموعة معينة من السلع والأرقام القياسية السعرية النسبة بين متوسط ا

الخدمات في تاريخ ع ولأسعار لنفس المجموعة من السلوبين متوسط ا) السنة الحالية( معين لنفرض
، وهناك عدة أرقام قياسية يمكن الاعتماد عليها لقيـاس التغيـر فـي    )لنفرض السنة السابقة(سابق

المستوى العام للأسعار مثل الرقم القياسي لإجمالي الناتج القومي أو الرقم القياسي لأسعار الجملـة  
  .قياسي لأسعار المستهلكأو الرقم القياسي لأسعار التجزئة، كما يسمى أحيانا الرقم ال

  التغيرات في المستوى الخاص للأسعار -2-3-1-2
ة بذاتها ووفق شروط متعارف ويقصد به التغير في سعر سلعة أو خدمة معينة في سوق معين     

 ويتغير سعر سلعة أو خدمة معينة لأسباب عديدة مثـل التغيـر فـي أذواق المسـتهلكين،     عليها،
مضاربة، تغيرات طبيعية أو اصطناعية في عرض منتجات خاصة أو كنتيجة ، تحسينات تكنولوجية

  .للتغيرات في قيمة النقود
                                                             

  .62 -60المرجع السابق، ص  بدائل القیاس المحاسبي المعاصر،رضوان حلوه حنان،  1
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يلاحظ أن التغير في المستوى الخاص للأسعار يجاري التغير في المستوى العام للأسعار في      
سـعار  يجري التغير في المستوى الخاص للأ متفاوتة وقدولكن بدرجات ) زيادة أو نقصان(الاتجاه 

ن دراسة التغير في المستوى الخـاص  هكذا فإ .في اتجاه معاكس للتغير في المستوى العام للأسعار
للأسعار هي دراسة تغير أسعار سلع أو خدمات معينة وليس دراسة للتغير في القوة الشرائية العامة 

هنـاك  ف القياسية الخاصة،استخدام الأرقام للنقود، ويتم قياس التغير في المستوى الخاص للأسعار ب
عدد من الأرقام القياسية الخاصة تقدمها الجهات الحكومية أو الاتحادات المهنيـة عـن مجموعـة    
متجانسة من السلع أو الخدمات مثل السيارات، الحديد الصلب، فالأرقام القياسية الخاصـة يمكـن   

  .الاعتماد عليها كأساس موضوعي لقياس التغير في قيمة الأصول
  التغيرات في المستوى النسبي في الأسعار -2-3-1-3

يوضح التغير النسبي في الأسعار إلى أي حد كانت التغيرات في الأسعار الخاصة متماشـية       
وهكذا فإن التغير في المسـتوى النسـبي فـي    . ومتوافقة مع التغيرات في المستوى العام للأسعار

التغير فـي المسـتوى   للأسعار مع مراعاة أثر الأسعار هو عبارة عن التغير في المستوى الخاص 
  . ارتفاعا أو انخفاضاالعام للأسعار 

  بوحدة النقد الثابت طريقة التكلفة التاريخية المعدلة -2-3-2 
وذلك  ،مبدأ التكلفة التاريخية بالتكاليف الفعلية كأساس للتقييم بوحدة النقد كأساس للقياسيتمسك      

بالرغم من أن تلك الوحدات النقدية تقيس عمليات مالية تعكس في بعضها مقبوضات وفي البعض 
ومن ثم فإنها تمثل مجموعة مختلفة مـن القـوى    ،الأخر مدفوعات تتم خلال فترات زمنية مختلفة

 ـ  ،الشرائية ة القـوة  ولذلك فإن إعداد القوائم المالية يتم بإستخدام وحدة قياس ليست موحـدة أو ثابت
تسعى لك ولذ. بلا معنى الأرصدة والنتائج واستخراجالشرائية مما يجعل عملية التجميع والمقارنة 

نحو محاولة التعبير عن جميع بنود القوائم المالية بوحدة نقد ذات قوة شـرائية ثابتـة   هذه الطريقة 
يث يقوم المحاسب فـي  دون التخلي عن التمسك بمبدأ التكلفة التاريخية المتعارف عليه محاسبيا ح

ها بالرقم القياسي العام نهاية السنة المالية بإعداد القوائم المالية على أساس التكلفة التاريخية ثم تعديل
  1 .للأسعار

  خطوات تعديل القوائم المالية  -2-3-2-1
 خـلال  من التاريخية التكلفة أساس على المعدة المالية القوائم تعديل إلى الطريقة هذه دفهت     

 متجانسة، شرائية قوة ذات نقدية وحدات باستخدام والنفقات ،والإيرادات ،والخصوم الأصول تعديل

                                                             
، 1995، إصدارات الجمعیة السعودیة للمحاسبة، الطبعة الخامس عشر، الدولیةالمحاسبة نبیھ بن عبد الرحمن الجبر، محمد علاء الدین عبد المنعم،   1

  .232، 231ص 
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 شـرائية  قوة ذات نقدية بوحداتمقاسه  قوائم إلى لتحويلها التاريخية المالية القوائم تعديل فإن لذا
  1: التالية الخطوات إتباع يتطلب عامة

  ؛)وجدولقائمة المركز المالي وقائمة الدخل ( التاريخية المالية القوائم من كاملة مجموعة توفير -أ
 قـوائم  فـي  عنصر أقدم من الزمنية الفترة تغطي العامة القياسية الأرقام من مجموعة توفير -ب

 عنصر؛ أحدث إلى المالية
 معالجة لاختلاف وذلك النقدية وغير النقدية العناصر بين زيالتمي التعديل عند الضروري من -ت
 النقديـة  فالعناصـر  مختلفـة،  مخاطر يواجه منهما كل أن في أهميته تنبع التمييز هذا ،منهما كل
 ويكون الأصلية بقيمتها المعدلة القائمة في تظهر )الدورة ايةهن في تظهر التي والخصوم الأصول(

 أمـا ، تعـديل  إلـى  تحتاج ولا الجارية القياس بوحدة تلقائيا المالية القوائم إعداد عند عنها معبرا
 نقديـة  بوحدات تعبر حتى المحاسبية الدورة ايةهن في تعديلها يجب التي فهي النقدية غير العناصر

 النتائج وتحديد الحسابية العمليات إجراء يمكنو النقدية، العناصر بقية مثل الشرائية القوة نفس لها
 ؛وقائمة الدخل في قائمة المركز المالي 

 وخصوم، )والزبائن القبض وأوراق النقديات( نقدية أصول إلى المالية القوائم عناصر تقسيم -ث
 والمخزونات؛ الثابتة الأصول مثل نقدية غير وأخرى، ) والقروض والدائنين الدفع أوراق( نقدية

 مسـتويات  فـي  التغير بسبب تتغير سوقية قيم لها يكون التي النقدية غير الأصول تعديل يتم -ج
 قائمة آخر تاريخ في للنقد الشرائية القوة عن تعبر التي القياسية الأرقام استخدام بواسطة الأسعار

 يعتمـد  تعديله المطلوب البند على الحصول تاريخ في القياسي الرقم يتوفر لم وإذا مالي،ال مركزال
الحسابي  الوسط يعتمد الربعية الأرقام تتوفر لم وإذا البند، خلالها نشأ التي السنة لربع الرقم القياسي

  ؛عام وآخر أول بين القياسي للرقم
 إذ النقدية، العناصرب الاحتفاظ عن الناتجة للأسعار العام المستوى خسارة أو مكاسب حساب -ح 

 ففـي  العامة، الشرائية القوة في خسائر أو أرباح عنها ينتج سوف النقدية العناصر مع التعامل أن
 الشـرائية  القـوة  في لخسائر )العملاء حسابات( النقدية الأصول تتعرض النقدي التضخم فترات
  .الشرائية القوة في أرباحا تحقق )الموردين حسابات( النقدية الخصوم أن يلاحظ بينما العامة،

قام القياسية في تعديل القوة الشرائية لوحـدة  الأر نظرا لاستخدامهذه الطريقة ولذلك يتطلب تطبيق 
البنود النقدية وغير النقدية في قائمة المركز المالي لتحديد حجم أربـاح  النقد ضرورة التمييز بين 

  2.للأسعار وخسائر القوة الشرائية الناشئة عن حيازة النقود خلال فترات التغير في المستوى العام

                                                             
، مرجع سبق دراسة أثر التضخم على النظریة التقلیدیة للمحاسبة مع نموذج مقترح لاستبعاد أثر التضخم على القوائم المالیةبالرقي تیجاني،   1

  .66، 65ذكره، ص 
  .66المرجع السابقّ، ص،   2
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  ود النقدية وغير النقديةنالتمييز بين الب -2-3-2-2
     1:كما يلي يتم التمييز بين البنود النقدية وغير النقدية     
وتشمل هذه المجموعة النقدية السائلة والمطالبات التعاقدية التي للمنشـأة علـى    :البنود النقدية -أ

جميـع   ومن الأمثلة على البنـود النقديـة   .الغير، أو للغير عليها والمحددة بعقود ذات قيمة نقدية
) الأوراق المالية قصيرة الأجـل ، والاستثمارات في باستثناء المخزون السلعي( الأصول المتداولة

  .وكذلك الاستثمارات في السندات والأسهم الممتازة، والمطلوبات المتداولة طويلة الأجل
وتضم هذه المجموعة المخزون السـلعي والاسـتثمارات فـي    : مجموعة البنود غير النقدية -ب

وكذلك حقوق الملكية فيمـا عـدا الأسـهم     ،الأوراق المالية قصيرة الأجل الأصول طويلة الأجل
 .الممتازة

  بين البنود النقدية وغير النقديةالتمييز ): 1-2(جدول رقم
  البنود غير النقدية  البنود النقدية

  الأصول  الأصول 
 أوراق المـدينين،  البنك، أو الصندوق في النقدية- 

 القبض،
 تحصيلها؛ في المشكوك الديون مخصص -
 السـندات  و الأسـهم (الآجل  طويلة استثمارات-

 ؛)للتحويل القابلة غير السندات و الممتازة،
 وضـمانات  ورهونات للموظفين، مقدمة سلفيات-

 للاستيراد؛ وقابلة الغير لدى نقدية
 وإيداعات التابعة للشركات الحساب تحت دفعات-

  .الموردين إلى الحساب تحت

 في الأجل طويلة والاستثمارات السلعي المخزون-
 عادية؛ أسهم

  المعدات الأخرى الثابتة الأصول جميع-
 ... الآلاتو 
 بسعر الشراء عقود حساب تحت المدفوعة المبالغ-

 محدد؛
 والتجاريــة  والعلامــات الاختــراع بــراءات-

 التراخيص؛
 المصـروفات  و الأخـرى  الأصـول  الشـهرة، -

  .المؤجلة
  الخصوم  الخصوم

 مستحقة؛ مصاريف الدفع، أوراق دائنين،-
 تحت ودفعات المستحقة، النقدية الأرباح توزيعات-

 عقـود  .خسائر عن التزامات العملاء، من الحساب
 الشراء؛

 بسـعر  البيع عقود حساب تحت المستلمة المبالغ-
 محدد؛

  .الضمان عقود تحت الالتزامات-

                                                             
  .154ولید ناجي الحیالي ، مرجع سبق ذكره، ص   1
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 الغيـر  من المستلمة النقدية والضمانات الرهونات-
 للرد؛ والقابلة

 والسـندات . الأجـل  الطويلة والقروض السندات-
  .للتحويل القابلة

  .77، 76جع سبق ذكره، صحسين كركاشة، مر: المصدر
  تعديل عناصر الميزانية -2-3-2-3
نود غير بيتم تعديل عناصر الميزانية من خلال حساب مكاسب وخسائر البنود النقدية وتعديل ال     

   : اسية كما يلياستعمال الأرقام القيالنقدية ب
إن التعامل مع البنـود   :ر مستوى الأسعار العام للبنود النقديةمكاسب وخسائحساب ومعالجة  -أ

 الالتزاماتالأسعار تحقق  ارتفاعالنقدية ينتج مكاسب أو خسائر في القوة الشرائية العامة ففي حالة 
وتكـون   في القوة الشرائية بينما تتعرض الأصول النقدية خسائرالنقدية مكاسب في القوة الشرائية 

 ـولتسهيل عملية حساب مكاسب وخسائر الب الحالة العكسية في حالة إنخفاض الأسعار ود النقديـة  ن
يمكن اعتماد مفهوم صافي الأصول النقدية وهو عبارة عن مجموع الأصول النقدية مطروحا منـه  

  :النقدية ويتم الحساب حسب الخطوات التالية الالتزاماتمجموع 
تعديل صافي الأصول النقدية في بداية العام وهذا بضرب صافي الأصول في بداية العـام   -     

 ؛في الرقم القياسي لأسعار نهاية العام مقسوما على الرقم القياسي لأسعار بداية العام
 ؛تلقائيا بالوحدات النقدية الجارية مقاسهفي نهاية العام فلا تعدل لأنها النقدية أما الأصول  -     
، )المبيعـات (التـدفقات النقديـة التـي حـدثت خـلال العـام مـن مقبوضـات         تعديل -     

المقبوضات ونطـرح  وهذا باستخدام وحدة النقد في نهاية العام ثم تضاف )  المشتريات(ومدفوعات
 ؛بعد تعديلها من صافي الأصول النقدية لبداية المدةالمدفوعات 

ن صافي الأصول في م) بداية المدة(الأصول النقدية المعدلةقوم بحساب الفرق بين صافي ت -     
عكـس يعنـي أن   وإذا كان ال المؤسسة تحملت خسائر أن يكان الفرق موجب يعن نهاية المدة فإذا

  ؛حققت مكاسبالمؤسسة 
ر ومكاسب مستوى الأسعار العام للبنود النقدية تنجم عن التغيرات في المسـتوى  ئبما أن خسا     

بها كجزء من صافي دخل  الاعترافيجب  للأسعار دون أن ترتبط بأية أحداث إنتاجية أخرىالعام 
، ويجب التقرير عن هذه المكاسب أو الخسائر في ير خلالها المستوى العام للأسعارالتي تغة الدور

  1.بند مستقل في قائمة الدخل نظرا لطبيعتها الخاصة

                                                             
  .91- 85، مرجع سبق ذكره، ص بدائل القیاس المحاسبي المعاصررضوان حلوه حنان،   1
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تتكون البنود غير النقدية من باقي الأصـول كالأصـول الثابتـة     :تعديل البنود غير النقدية -ب
فالحائزون على هذه البنود يكسـبون أو يخسـرون قـوة     المخصصة للإنتاج والأصول المتداولة 

شرائية عامة إذا ارتفعت أو انخفضت أسعار البنود غير النقدية، بصورة عامة يتم تعديل البنود غير 
 1:حسب الصيغة التالية النقدية
  القوائم إعداد تاريخ في القياسي الرقم ×الأساسية  التاريخية القيمة= المعدلة البند قيمة

  الرقم القياسي في تاريخ نشأة البند                                               
 وبالتـالي  بند كل نشأة تاريخ في قياسية أرقام إيجاد في صعوبة هناك تكون ما غالبا وللإشارة    
 فـي  التقلبـات  تكـن  لم إذا خاصة وآخرها، السنة أول بين القياسية الأسعار متوسط استخدام يتم

 .جوهرية الأسعار
وقسط للأصول الثابتة يتم تعديل القيمة المحاسبية الصافية التاريخية  :الثابتة الأصول تعديل -     

  .الاهتلاك المتراكممباشرة دون تعديل التكلفة التاريخية الاهتلاك السنوي 
يتم تعديل حسابات المخزون من خلال تعديل كل من مخـزون  : المخزون حسابات تعديل -     

ا بضرب قيمة العناصر السابقة فـي الـرقم   شتريات، وكذا مخزون أخر المدة وهذأول المدة والم
في تاريخ نشأة البنـد،  القياسي للأسعار في تاريخ إعداد القوائم المالية مقسوما على الرقم القياسي 

 .لنحصل في الأخير على قيمة المواد المستهلكة معدلة
 مختلف على العملية تمت كما خاصة بصفة المال رأس تقييم إعادة يتم لا :الخاصة الأموال -     

قائمـة   مـن  الأخـرى  العناصر بقية تقييم إعادة أن إلى ذلك في السبب ويرجع الميزانية، عناصر
حساب رأس المـال   طريق عن آلية بصفة الخاصة الأموال تقييم إعادة إلى يؤدي ،المركز المالي
 الأموال في المقدار بنفس زيادة ستقابلها الأصول عناصر قيم في تحدث التي فالزيادةكمتمم حسابي 

  .ةالخاص
 أرباح ماعدا فيها احتجزت التي للسنوات القياسية الأرقام حسب تعدل :المحتجزة الأرباح -     
 .الجارية السنة يةنها في القياسي الرقم إلى استنادا فتعدل الحالية السنة
يجب التمييز بين السندات والأسهم، فالسندات محددة المقدار بعدد ثابت مـن  : الاستثمارات -     

أما الأسهم فإن قيمتها وعوائدها . لذلك تعتبر من البنود النقديةالوحدات النقدية وتعطي فوائد محددة، 
   .غير ثابتة، لذلك تعد أصلا غير نقدي

   :تعديل جدول حسابات النتائج -2-3-2-4

                                                             
  .77حسین كركاشة، مرجع سبق ذكره، ص   1
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 حسـب  قـيم  إلى حدوثها عند تسجيلها تم التي القيم من النتائج اتحساب جدول بنود تعديل يتم     
 1:التالية بالخطوات التعديل ويتم الحالية، الفترة ايةنه في الأسعار مستويات

 المعدلة؛ التاريخية التكلفة قيم أساس على الاهتلاك حساب -أ
 والمشتريات المبيعات مثل المالية الفترة طول على تمت تكون أن يفترض التي العناصر تعديل -ب

 ؛القياسية الأسعار متوسط باستخدام
+ مخزون أول المـدة = تكلفة المبيعات: على العلاقة التالية ابناء المباعة البضاعة تكلفة تعديل -ت

 ؛مخزون أخر المدة -المشتريات
  .النقدية بالعناصر الاحتفاظ نتيجة الشرائية القوة وأرباح خسائر حساب -ث
 المعدلة التاريخية التكلفة نموذجمزايا  -2-3-2-5
أثنـاء   تساعد في المحافظة على رأس المال مزايا بعدة المعدلة التاريخية التكلفة نموذج يتميز     

  2:يلي فيما تلخيصها يمكن والتي التضخمفترات 
  سهولة وبساطة تطبيقها؛  - أ

  ؛ثابتةيمكن تصوير القوائم المالية بوحدة قياس  -ب
يمكن إجراء مقارنات بين أداء الوحدات الاقتصادية، لأن أدائها يقاس بنفس وحدة القياس، كما  -ت

  ثر بنفس التغير الحادث في الفترة؛المالية جميعا تتأبياناتها  -ثأن 
  تأخذ في الاعتبار تواريخ اقتناء الأصل؛ -ج
 أسعار وقيم الأصول المعدلة تكون قريبة من أسعارها في السوق -د
  المعدلة التاريخية التكلفة طريقة استعمال عيوب -2-3-2-6
  :أنها لاتخلو من العيوب نذكر منها إلارغم الايجابيات التي تميز التكلفة التاريخية      
فهي من ناحية لا تعالج أخطاء التوقيت والتي . فة التاريخية المعدلة محدودةج التكلن فائدة نموذإ -أ

ج لا يعتبـر  النسبي للأسعار، أي أن هذا النموذأ من التغيرات النسبية في المستوى الخاص أو تنش
   3؛التكلفة التاريخيةج علاجا حاسما لأوجه القصور في نموذ

 القـوائم  إعداد عند القياسية الأرقام تعدد ومن الحسابية العمليات كثرة من الطريقة هذه تعاني -ب
 بالنسـبة  القياسـي  للرقم السنوي المتوسط استخدام يفضل أنه نجد حيث المفهوم، لهذا طبقا المالية

                                                             
  .78المرجع السابق، ص   1
  .51ص ، مرجع سبق ذكرهمحمد  نواف حمدان عابد،   2
  
  .513، ص 1990، ذات السلاسل للنشر والتوزیع، جامعة الكویت، المحاسبةنظریة عباس الشیرازي،  3



المحاسبيس المال والقیاس أالمحافظة على رالفصل الثاني                                              

 

65 

 واسـتخدام  البنود لبعض بالنسبة السنة نهاية في القياسي الرقم استخدام يتم وأحيانا البنود، لبعض
  1؛السابقة بالسنة الخاص القياسي الرقم

التقويم المحاسبي مع ما فة التاريخية عند إجراء القياس وهذا المدخل مازال يتمسك بأساس التكل -ت
  2؛ينطوي عليه من قصور في الإفصاح المحاسبي

 هـو  بـه  المؤسسة تتأثر ما لأن دقيقة، غير نتائج إلى العام القياسي الرقم استخدام يؤدي قد -ث
 الـرقم  أن نجد الأحيان من كثير ففي العام، التضخم وليس تمتلكها التي المتعلق بالأصول التضخم
 أسـعار  مسـتوى  في التغير يقيس الذي الخاص القياسي الرقم عن يختلف للأسعار العام القياسي
  3.الثابتة الأصول

   الجاريةالتكلفة طريقة  -2-3-3
 والمصاريف النقدية غير بالأصول الخاصة الجارية القيمة قياس أساس على الطريقة هذه تقوم     

 إتباع ويعني، الأسعار مستويات في لخاصةا التغيرات الاعتبار في الطريقة هذه وتأخذ ،اهب المتعلقة
 على كذلك الطريقة هذه تقومو ،التاريخية المحاسبية وإجراءات قواعد في تغير حدوث الطريقة هذه
 القيـاس  فـي  السوقية القيم باستخدام لها الدوري الدخل وتحديد ،الاقتصادية المؤسسة أصول تقييم

 الناحيـة  مـن  وليس الاقتصادية الناحية من سليما المال رأس على المحافظة يتم بحيث المحاسبي
 التكلفـة  مـن  بدلا الجارية السوقية القيم استخدام يجب أنه المحاسبين من كثير يعتقدو فقط النقدية

 .أفضـل  دلالـة  ذات الميزانية ستجعل الجارية القيم بأن رأيهم المحاسبون هؤلاء ويدعم التاريخية
 لعناصـر  التقليدي المحاسبي القياس أساس تعديل على تقوم الطريقة هذه فان سبق ما على تأسيسا

بعناصر الأصـول التـي تمتلكهـا    التغيرات الحاصلة في الأسعار الخاصة  أخذ بمعنى الأصول،
  4.المؤسسة فعلا في تاريخ إعداد القوائم المالية

  طرق التكلفة الجارية -2-3-3-1
 تعـديل  يتم طرق عدة المحاسبة أدبيات في ظهرت الجارية القيمة تلك عن التعبير أجل من      
  :التالية الفرعية المفاهيم إحدى باستخدام للأصول التاريخية التكلفة

 باسـتعمال  للأصـل  الاقتصادية القيمة احتساب على الطريقة هذه تقوم :طريقة القيمة الحالية -أ
 من مناسب فائدة معدل اختيار ثم الإنتاجية، حياته خلال الأصل يحققها التي الإيرادات بصافي التنبؤ
 .الأصـل  لهـذا  الحالية القيمة هو ذلك عن الناجم والمبلغ المتوقعة النقدية التدفقات تلك حسم أجل

                                                             
  .80حسین كركاشة، مرجع سبق ذكره، ص   1
الملتقى الوطني الثاني حول التضخم في ، أثر التضخم على القوائم المالیة والأسالیب المحاسبیة الولیة لمعالجتھاأحمد قاید نور الدین، بوروبة إلھام،  2

  .17، ص 2014، مارس 17،18ل،، جیجالجزائر
  .80حسین كركاشة، مرجع سبق ذكره، ص   3
، مرجع سبق دراسة أثر التضخم على النظریة التقلیدیة للمحاسبة مع نموذج مقترح لاستبعاد أثر التضخم على القوائم المالیةبالرقي تیجاني،   4

  .377ذكره، ص 
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 للأصول وكذلك النقدي التدفق مؤكدة من تقترب التي السندات حالة في القيمة هذه تطبيق ويسهل
 نسـتخدم  بحيث الثابتة الأصول من أخرى أنواع في التطبيق صعبة لكنها محددة، لفترة المؤجرة
   1.للقيمة النظري المفهوم عن كبديل الاستبدال تكلفة أو البيعية القيمة صافي

  2:التالية الأربعة المتغيرات معرفة الطريقة هذه لتطبيق ويشترط
 ؛لالأص استخدام من عليها الحصول المتوقع المستقبلية النقدية التدفقات تقدير -     

 ؛النقدية التدفقات هذه على الحصول توقيت تحديد  -
 اقتصادية؛ بصورة الإنتاج من الأصل فيها يستمر أن المتوقع السنوات عدد تحديد -
 المحيطة والمخاطر السائدة الاقتصادية الظروف الاعتبار في يأخذ ملائم خصم معدل تحديد -     

  .بالأصل
 هوما  لأصل )الجاري الخروج سعر أو ( البيعية القيمة صافي :البيعية القيمة صافي نموذج -ب

 المصـاريف  منـه  مطروحاً السوق في الأصل بيع تم إذا حالياً عليه الحصول يمكن الذي المبلغ
 حالة وفي، الصافية البيعية بقيمتها الأصول سائر تقويم إعادة يتم حيث ،عالبي عملية لإتمام اللازمة

 أحـد  علـى  عادة الاعتماد يتم السوق أسعار خلال من مباشرة بشكل القيمة هذه تقدير إمكان عدم
  :البديلين هذين
 ضمن أو مستقلة خارجية هيئات قبل من ماإ محسوبة للأسعار، خاصة قياسية أرقام استخدام -     

  ؛المنشأة
 .التقدير في المهنية الخبرة استخدام -     
 لتقـويم  بالنسـبة  ملائمـة  أكثر أنها إلا الثابتة الأصول في الاستخدام نادرة الطريقة هذه تعد     

  3.البيع بهدف أساساً عليه الحصول يتم والذي السلعي، كالمخزون المتداولة الأصول
لأصـل  مماثـل  أصـل  القيمة التي يمكن بها شراء أو استبدال  وهي: طريقة تكلفة الاستبدال -ت
وتعتمد هذه الطريقة مفهوما محددا للمحافظة على رأس المال، وهو  لمراد تقويمه في تاريخ التقويمل

  :للمنشأة المعنية وهذا المفهوم يتضمن الإنتاجيةالمحافظة على الطاقة 
ادات الجاريـة بالتكـاليف الجاريـة للمـوارد     حساب الدخل التشغيلي الجاري بمقابلة الإير -    

 ؛المستنفدة في اكتساب تلك الإيرادات
  ؛حساب مكاسب وخسائر حيازة البنود غير النقدية -    

 

                                                             
  .377المرجع السابق، ص   1
  .62محمد نواف حمدان عابد، مرجع سبق ذكره، ص   2
  .95مدحت فوزي علیان وادي، مرجع سبق ذكره، ص   3
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   1. عرض قائمة المركز المالي وفق شروط القيم الجارية -
  القيمة الجاريةطريقة أسس  -2-3-3-2
  2:تقوم طريقة القيمة الجارية على مجموعة من الأسس هي     
ت لـى تعـديل البيانـا   محاسبي التاريخي، تهدف إة القيمة الجارية بديلا للقياس التعتبر محاسب -أ

حيث تعتمد القيم صول المنشأة، وهذا التعديل يثبت في السجلات التاريخية وفق الأسعار الخاصة لأ
  الجديدة الجارية؛

، وعلى مبادئ محاسبة التكاليف التاريخيةعن أهم قواعد ومحاسبة القيمة الجارية هي خروج  -ب
 .الخصوص خروج عن مبدأ تحقق الإيراد بالبيع المطبق عموما في محاسبة التكـاليف التاريخيـة  

معناه رفـض أسـاس التكلفـة    ) أسعار أصول المنشأة(بالتغيرات في الأسعار الخاصة  فالاعتراف
محاسبة القيم الجارية يـؤدي   فإتباعالتاريخية وعدم التقيد بالمفهوم التقليدي لتحقق الإيراد والربح، 

ى أن يتم عقد إلى تجنب أخطاء التوقيت الناتجة عن تأجيل الاعتراف بالتغيرات في قيم الأصول إل
  الصفقات والمبادلات؛

دون  في محاسبة القيم الجارية يقتصر التعديل على العناصر غير النقدية وتبقى الأصول النقدية -ت
   لك لا تظهر في هذهذتعديل لأنها تظهر بأسعارها الخاصة التي لا تتغير من وقت لأخر ول

  سبة مكاسب وخسائر البنود النقدية؛في هذه المحا
محاسبة القيم الجارية يؤدي إلى الاعتراف بمكاسب أو خسائر حيازة الأصول غيـر   إتباعن إ -ث

  .الخاصة ارتفاعا أو انخفاضا النقدية وذلك بمجرد حدوث تغير في أسعارها 
غيـر   للأصـول المال النقدي مكاسب وخسائر الحيـازة   رأسويعتبر مؤيدي المحافظة على      

تهدف  المال الذي رأسإلى مفهوم المحافظة على  النقدية أنها من ضمن دخل الدورة، ولكن بالنظر
يجـب أن تصـنف    )المال لرأسالمحافظة على الطاقة الإنتاجية (طريقة القيمة الجارية إلى تحقيقه

 هـذه الدوليـة   المحاسبة معايير مجلس تبنى ولقد. مكاسب وخسائر الحيازة ضمن حقوق الملكية
 تقييم عملية تتم حيث العادلة القيمة مفهوم تحت المؤسسة أصول لتقييم الجارية، للقيم الثلاثة الطرق

   .له ملائمة تظهر التي بالطريقة أصل كل
  القيمة العادلة كبديل للقيمة الجارية نموذج -2-3-3-3
تبادل أصل أو تسـوية   المبلغ الذي يمكن من خلاله :بأنها عادلةطريقة القيمة اليمكن تعريف      

التزام بين طرفين مستقلين لديهما معرفة بالمعلومات المتعلقة بالمعاملة وراغبين في عقدها وتتم في 
                                                             

، ندوة حول التضخم المعالجة المحاسبیة لأثار التضخم وأثره عن الحقوق والالتزامات بالتطبیق على البنوك الإسلامیةمحمد عبد الحلیم عمر،   1
  .6، ص 1997-ماي01-أفریل   29، المنامة،)الحل الإسلامي(وأثره على المجتمعات 

  .111،112، مرجع سبق ذكره، ص بدائل القیاس المحاسبي المعاصررضوان حلوه حنان،   2
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فية أو وفقا لآليات السوق وذلك في ظل عدم وجود ظروف غير طبيعية مثل التص ،ظروف طبيعية
هر فوق الشكل، أي يجب تسجيل والقيمة العادلة قائمة على مبدأ الجو الإفلاس أو ظروف احتمالية،

المعاملات وعرضها في القوائم المالية حسب جوهرها وحقيقتها الاقتصادية وليس حسـب شـكلها   
تهدف القيمة العادلة إلى إظهار بنود الحسابات المختلفة بالقيمة الأقرب إلى الواقـع  ، والقانوني فقط

  1.عادة تقييم استثماراتها في كل عامفي تاريخ إعداد الميزانية العامة، فالمؤسسة يجب عليها إ
إن التحول إلى القيمة العادلة لم يكن بمحض صدفة بل جاء  :العادلة القيمة إلى التحول أسباب -أ

   2:صرها فيما يليلعدة أسباب يمكن ح
 من  الموثوقية من أكثر الملائمة على أكبر أهمية وضع في والمقرضون المستثمرونرغبة  -     
، فالقيمة السوقية العادلة أكثر ملائمة العادلة السوقية القيمة توفره ما وهذا سليمة قرارات اتخاذ أجل

 لمستخدمي القوائم المالية من التكلفة التاريخية؛ 
  الماليـة  السنداتو الأسهم لأسعار بالنسبة الأمر تعلق إذا خصوصا فعالة قياس أداة تعتبر -    

 ؛عام بشكل المالية الأدوات
 لأداء الفعليـة  الصـورة  يعطـي  الذي العيني المال رأس على المحافظة بمفهوم مرتبطة -

 المؤسسة؛
 يعطي الذي و للدخل الجديدة المقاييس كأحد يعتبر الذي الشامل الدخل بمفهوم كذلك مرتبطة -    
 ؛المالية المؤسسات في خصوصا المالية القوائم لمستخدمي أكثر فائدة
 المالية القوائم لمستخدمي المالية المعلومات ملائمة هو العادلة القيمة إلى للتحول سبب أهم -    

 ؛ التاريخية التكلفة من المالية القوائم لمستخدمي ملائمة أكثر العادلة  السوقية فالقيمة
 الدولية المحاسبية المعايير ابه أتت الجديدة الأخرى القياس بدائل من وغيرها البدائل هذه كل -    
  . المحاسبي القياس عملية تطوير أو تحديث أجل من وذلك

  3:تقوم طريقة القيمة العادلة على الأسس التالية :أسس طريقة القيمة العادلة  - ب
 أحسـن  على للتفاوض يسعى منهما مستقلين وكل طرفين بين للأصل التبادل صفقة تتم أن -     

 ؛عليها الحصول يمكن شروط
 ذات الأساسـية  الحقائق على ومطلعة الصفقة، عقد في راغبة أطراف بين الصفقة تتم أن -     

 ؛الأخر دون طرف لدى مهمة معلومات توجد ولا الصلة،

                                                             
  .15أحمد طرطار، منصر عبد العال، مرجع سبق ذكره، ص   1
، ص 2012، جامعة ورقلة، )بدون نشر(مذكرة ماستر ، )القیمة العادلة-التكلفة التاریخیة(دراسة مقارنة بین بدائل القیاس المحاسبيبسمة سوید،   2

60.  
أُثر تطبیق محاسبة القیمة العادلة على موثوقیة وملائمة معلومات القوائم المالیة الصادرة عن الشركات المساھمة العامة جمیل حسن النجار،   3

  .468، ص 2013، 3، العدد المجلة الأردنیة في إدارة الأعمالالفلسطینیة، 
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 القيمة عن تعبر لا التصفية ظروف ظل في تتم التي فالصفقات طبيعية، الظروف تكون أن -     
  .البيع على مجبرا يكون البائع لأن العادلة

يـد مـن الأسـس    لـى العد مجلس معايير المحاسبة الدوليـة إ ق تطر :قياس القيمة العادلة -ت
  :كمايلي لى القيمة العادلة بالتفصيل في العديد من المعايير المحاسبيةللوصول إ الإرشاداتو

 لإعادةبتطبيق مدخل القيمة العادلة ) 16(لقد طالب المعيار المحاسبي رقم  :الأصول المادية -     
للممتلكـات والمصـانع   وتمثل القيمة العادلة ، المعداتوالمصانع و صول في بند الممتلكاتتقييم الأ

يتم تحديد هذه القيمة عن طريق مقيمون مؤهلون مهنيا للقيـام بهـذه   و ،بقيمتها السوقيةوالمعدات 
عندما تـزداد القيمـة   ، ولقيمة الاستبدالية بعد الاستهلاكتقيم با فإنهافي حال عدم توفرها و، مهمةال

حقوق المالكين تحت عنوان فائض  إلىالتقييم يجب أن تضاف الزيادة  لإعادةتيجة المسجلة للأصل ن
التقييم كدخل في حدود ما اعترف به كمصـروف   إعادةولكن يجب الاعتراف بزيادة التقييم  إعادة

قيمة الأصل المسجلة نتيجة إنخفاض وفي حالة ،التقييم لنفس الأصل إعادةاض في سابقا نتيجة لانخف
التقيـيم   إعادةالتقييم فانه يجب الاعتراف بالتخفيض كمصروف ولكن يجب تحمل تخفيض  لإعادة

التقييم المتعلق به في الحدود التي لا يتجاوز فيها التخفيض المبلغ المحتفظ به في  إعادةفائض  إلى
  1 .التقييم بخصوص ذلك الأصل إعادةفائض 
 لملموس الممتلك في عمليـة دمـج منشـآت   يقاس الأصل غير ا :الأصول غير الملموسة -     

الأعمال وفقا لقيمتها العادلة في تاريخ الامتلاك، أما في حالة امتلاك أصل غير ملموس بدون تكلفة 
المنشـأة  أو من خلال منحة حكومية فيتم قياسه بمقدار القيمة العادلة مبدئيا فـي حـال اختـارت    

 فإنهات المؤسسة عدم الاعتراف بمقدار القيمة في حال اختارو. الاعتراف بكل من الأصل والمنحة 
 ـ بإعدادمتعلق  إنفاقأي  إلى بالإضافةتعترف به بمقدار مبلغ اسمي  تعمال المقصـود  الأصل للاس

  2.المستلم للأصل وفي حال امتلاك الأصل بالتبادل يقاس بالقيمة العادلة) 20(حسب المعيار 
تشمل السندات المدينة أداة لعلاقة مديونية مع مشروع و تمثل السندات :الاستثمار في الديون -    

   3.للقيام ببعض مشروعات اللازمالسندات الخزينة التي تصدرها الدولة للحصول على التمويل 
  4:لى ثلاث أصنافكن تصنيف الاستثمارات في الديون إويم

علـى   هي سندات يتم تقويمهـا و: حتفظ بها حتى تاريخ الاستحقاقالاستثمارات التي ي •
أساس القيمة المرسملة فهي تحافظ على قيمتها دون أن تترك أثارا علـى الأصـول أو   

  ؛نتائج العمليات لغاية استحقاقها
                                                             

  .83،84، ص 2000، الدار العلمیة الدولیة للنشر و التوزیع ، الأردن ،  المحاسبة الدولیةالقاضي، مأمون توفیق حمدان ،  حسین  1
  .69، 68، ص 2008، دار الثقافة، معاییرھاالمحاسبة الدولیة وحسین القاضي، مأمون  توفیق حمدان،   2
  .189المرجع السابق، ص   3
  .189المرجع السابق، ص   4
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تشمل الأوراق المالية ماعدا أسهم الملكية تقـاس بالقيمـة   و :الاستثمارات لغرض البيع •
قيمة العادلـة فـي   العادلة أما الأرباح و الخسائر غير المتحققة المتعلقة بالتغيرات في ال

في قائمة الدخل، أو في الأوراق المالية لغرض البيع فتسجل في حساب أرباح و خسائر 
   .حساب فرق إعادة التقييم ضمن حقوق الملكية

تقوم الاستثمارات بهدف المتاجرة بالقيمة العادلـة و   :المتاجرةاستثمار الديون بغرض  •
و تمثل جزءا من صـافي الأربـاح   ) خسائر غير مستلمة(يعد الفرق أرباحا و خسائر 

   .العادية من العمليات
كان الغاية من حيازتها هـو   إذاتعامل بنفس الطريقة السابقة  :الاستثمار في أسهم الملكية -     

كانت حيازة هذه الاستثمارات بغرض السـيطرة يصـبح مـن     إذا، أما عالمتاجرة أو بغرض البي
        1.الضروري معالجتها بحسب طريقة الملكية

ها عن الإفصاحطلب أصول والتزامات و بمثابةالمشتقات ) 39(اعتبر المعيار  :*المشتقات -     
     2.بقيمتها العادلة قائمة المركز الماليفي 

يقاس المخـزون بالتكلفـة أو القيمـة    ) 2(المعيار المحاسبي الدولي رقم حسب  :المخزون -     
تكاليف التشـكيل  كاليف الشراء ووتتضمن تكلفة المخزون كافة تصافية القابلة للتحقق أيهما أقل، ال
يـتم  حالتـه الراهنـة و  لى موقعـه و تتحملها المنشأة للوصول للمخزون إتكاليف الأخرى التي الو

فـان   41وبمقتضى المعيار المحاسـبي الـدولي    ،روف في قائمة الدخلالاعتراف بالفرق كمص
التي تحصده المؤسسة من خلال أصولها البيولوجية يقـاس  زراعي و إنتاجالمخزون المشتمل على 

  3.بالقيمة العادلة مطروحا منها التكاليف المقدرة عند نقطة البيع
لى تحقيق مجموعة مـن  بالقيمة العادلة يؤدي إالأخذ  إن :القيمة العادلةطريقة عيوب مزايا و -ث

  4:يلي المزايا كما يترتب عليها مجموعة من العيوب تتمثل فيما
  :القيمة العادلةطريقة مزايا  -     

ن القيمة العادلة تتفق مع التعبير العادل للقوائم المالية عن المركـز المـالي و نتيجـة    إ •
  ؛حقوق الملكية للمؤسسةتغيرات في الوالتدفقات النقدية والأعمال 

                                                             
  .84، مرجع سبق ذكره، ص المحاسبة الدولیةحسین القاضي، مأمون توفیق حمدان ،   1
  .84المرجع السابق، ص  2
  .387، ص 2008، الطبعة الخامسة، الدار الجامعیة، مصر، ، موسوعة معاییر المحاسبةطارق عبد العال حماد 3
، الملتقى الوطني حول حوكمة الشركات كآلیة للحد من مبادئ حوكمة الشركات استخدام القیمة العادلة لتحقیق متطلباتفلة حمدي، نجلاء نوبلي،  4

  .9،10ص ، 7/5/2012-6جامعة محمد خیضر بسكرة،  الفساد المالي و الإداري،
  .ھو عقد بین طرفین یشتق قیمتھ من قیمة الأصل المتفق  علیھ على أن یتم التسدید في تاریخ أجل*
  



المحاسبيس المال والقیاس أالمحافظة على رالفصل الثاني                                              

 

71 

الالتزامات علـى أساسـها عـن الـدخل     تم تقييم الموجودات و إذاتعبر القيمة العادلة  •
  د الأسعار السوقية بعين الاعتبار؛الاقتصادي حيث يتم أخ

يتفق تطبيق القيمة العادلة و مفهوم المحافظة على رأس المال خاصة بالابتعـاد عـن    •
 ـ  مجموعة من المؤثرات تـؤدي إ  يط بهاالتكلفة التاريخية التي تح ة لـى ابتعـاد التكلف

احتمال تأكل رأس المال فـي ضـوء عـدم الاعتـراف     التاريخية عن القيمة العادلة و
 .بالانخفاض في الأصول

لا أنها لا تخلو مـن  التي تتميز بها القيمة العادلة إ رغم المزايا:العادلةالقيمة  ةعيوب طريق-     
  :نقائص منها

حيادية قياس قة وبالتالي عدم دظروف المحيطة بالقيمة العادلة، وعلى الصعوبة الوقوف  •
  القيمة العادلة؛

  نتائج مختلفة وفق كل طريقة قياس؛ لىهذا يؤدي إ، واس القيمة العادلةتعدد طرق قي •
على قدر كبير من الحكم الشخصي  تحديد قيمتها ينطويانن الاعتراف بالقيمة العادلة وإ •

 .أسس متباينة إتباعو
  الثابتةلتكلفة الجارية مع وحدة النقد طريقة ا -2-3-4
هذا المدخل، والذي بمقتضـاه يـرى    1986لعام/89تضمن معيار هيئة المحاسبة المالية رقم      

بعض المحاسبين أنه من الخطأ استخدام التكلفة التاريخية المعدلة أو مدخل القيمة الجارية كل على 
 التكلفـة و المعدلة التاريخية التكلفة (السابقتين الطريقتين بين مزيجا الطريقة هذه حيث  تعد حدي

 في يوحدا أن يجبو البعض لبعضهما مكملتان الطريقتان أن ترى النظريات من فالعديد )الجارية
 قائمة في النقدية غير للبنود السعرية التغيرات لمعالجة التكلفة الجارية تهدف فطريقة .واحدة طريقة
 لكـن  ودقيقة، فعالة بطريقة النقدية غير الأصول تقييم إلى كما تؤدي هذه الطريقة المالي المركز
 التغيـرات  لمعالجـة  المعدلة التاريخية التكلفة طريقة تهدف بينما النقدية البنود عليها إهمال يعاب

 وتظهر التقييم إعادة عند النقدية البنود الاعتبار بعين تأخذو ،ةالمالي القوائم في البنود لباقي السعرية
 تقيـيم  إعـادة  وكفـاءة  دقة عدم عليها يعاب لكن البنود، هذه على الشرائية القدرة وخسائر رباحأ

 لتجمعالتكلفة الجارية مع وحدة النقد الثابتة  طريقة ظهرت الأساس هذا وعلى النقدية، غير الأصول
 1.بهماعيو وتتجنب مزايا من للطريقتين ما بين

 المعدلة التاريخية التكلفة أساس على النقدية والخصوم الأصول تقييم يتم الطريقة هذه بموجب     
 يقتضي وهذا الاستبدالية التكلفة أساس على فتقيم النقدية غير الأصول أما للأسعار، العام بالمستوى

                                                             
  .98ص خالد نانة، مرجع سبق ذكره،   1
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 المحافظة إلى الطريقة هذه وتهدف النقدية، غير والأصول النقدية والخصوم الأصولبين  التمييز
 المركـز  عاليـة  وكفاءة بدقة تعكس بيانات توفر فهي المستثمر المال لرأس الشرائية القدرة على

والقياس معا، وطبقا لهذه ن وحدة القياس حيث تقوم هذه الطريقة على تعديل كل م .للمؤسسة المالي
بالنسبة للبنـود  مكاسب وخسائر القوة الشرائية في القوائم المالية عن كل من  الإفصاحالطريقة يتم 

  1.مكاسب وخسائر الحيازة بالنسبة للبنود غير النقدية النقدية
   الثابتةالتكلفة الجارية مع وحدة النقد  طريقةكيفية تطبيق  -2-3-4-1

    2:حسب النقاط التاليةالتكلفة الجارية مع وحدة النقد الثابتة يتم تطبيق  طريقة     
 وتحديـد  المالية القوائم بنود لتقويم أساس)الاستبدالية التكلفة (في الجارية الدخول أسعار اعتماد -أ

 الجاري؛ التشغيلي الدخل
 للقياس؛ كأساس للنقود العامة الشرائية القوة وحدة استخدام -ب
 بالمصروفات؛ الإيرادات لمقابلة كأساس التحقق مبدأ تطبيق -ت
 استبعادها؛ يتم وهمية وأخرى بها الاعتراف يتم حقيقية إلى الحيازة وخسائر مكاسب تصنيف -ث
 يتم كما الاستبدالية، التكلفة أساس على الطريقةهذه  ظل في النقدية غير الأصول تقييم إعادة -ج

طريقة التكلفة الجارية المعدلة  أن اعتبار وعلى الحيازة أرباح يعتبر الذي التقييم إعادة ناتج حساب
 يقتضـي  الأمر فإن ،المال لرأس الشرائية القدرة على المحافظة إلى تهدفمع وحدة النقد الثابتة 

 : نوعين إلى الحيازة تقسيم
 التاريخيـة  والتكلفـة  الاستبدالية التكلفة بين الفرق أساس على تحسب حقيقية حيازة أرباح -     

 المال لرأس الشرائية القدرة على المحافظة يتم أنه طالما للتوزيع قابل الربح هذا للأصل، المعدلة
  ؛كاحتياطيات الحقيقية غير الحيازة بأرباح الاحتفاظ طريق عن

 بـه  الاحتفـاظ  يجب الذي الحيازة أرباح من المقدار في تتمثل حقيقية، غير حيازة أرباح -     
 والتكلفـة  المعدلة التاريخية التكلفة بين الفرق وتمثل المال، لرأس الشرائية القدرة على للمحافظة
  . التاريخية

 أمـا  والنقـديات،  المدينين في النقدية الأصول تتمثل : النقدية والخصوم الأصول تقييم إعادة -ح
 الأصـول  تقيـيم  إعـادة  يتم المختلطة الطريقة هذه وبموجب الديون، في فتتمثل النقدية الخصوم

 التاريخيـة  التكلفة حساب عملية تتم حيث المعدلة، التاريخية التكلفة أساس على النقدية والخصوم
  ،المعدلة التاريخية التكلفة طريقة في استعمالها الطريقة التي تم بنفس المحاسبي والتسجيل المعدلة

   الثابتةطريقة التكلفة الجارية مع وحدة النقد  مزايا -2-3-4-2
                                                             

   .84حسین كركاشة، مرجع سبق ذكره، ص   1
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  1:إن لهذه الطريقة مزايا عديدة نذكر منها     
  ؛ودقيقة فعالة بصورة نقدية غير الأصول تقييم إلى تؤدي الجارية التكلفة طريقة إن -أ

 الأرباح وتظهر النقدية والخصوم الأصول تقييم إلى تؤدي المعدلة التاريخية التكلفة طريقة إن -ب
  ؛الشرائية القدرة والخسائر

 توفر إذ وكفاءة سدادا وأكثرها بالمعلومات غنى الطرق أكثر الطريقة هذه إن البعض يعتبرلا -ت
 ؛للمؤسسة الحقيقي نشاطالو المالي المركز عالية وكفاءة بدقة تعكس بيانات

 .المال لرأس الشرائية القدرة على المحافظة إلى دفهت -ث
  طريقة التكلفة الجارية مع وحدة النقد الثابتة عيوب -2-3-4-3
غم أن هذه الطريقة جاءت لتصحح أهم العيوب الموجودة في الطريقتين السابقتين إلا أنها لا ر     

  2:العيوبتخلو من 
  ذا المدخل المنافع المتوقعة منها؛ه بإتباع اللازمةقد تفوق تكلفة الحصول على المعلومات  -أ

مما قد  و استخدام المعلومات الناتجة عنه،قد يكون من الصعب فهم طريقة تطبيق هذا المدخل أ -ب
  لمستخدميها أكثر من مساعدتها لهم؛قة ؤدي إلى أن تكون هذه البيانات معيي

الأخـرين للمحاسـبة عـن    لا يوجد هناك دليل كاف على أفضلية هذا المدخل على المدخلين  -ت
لى جودة المعلومات المستخرجة طبقا قتصادية كما لا يوجد دليل يشير إالتزامات الوحدة الاأصول و

  .لهذا المدخل تفوق أو تكون أكثر ملائمة من تلك المستخرجة من أي من المدخلين الأخرين
  
  
  
  
  
  
  
  

   

                                                             
، مرجع سبق دراسة  أثر التضخم على النظریة التقلیدیة للمحاسبة  مع نموذج  مقترح لاستبعاد أثر التضخم على القوائم المالیةبالرقي تیجاني،   1

  .390ذكره، ص 
  .99خالد نانة، مرجع سبق ذكره، ص   2
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  الخلاصة
يعتبر مفهوم المحافظة على رأس المال من بين المفاهيم الأساسية التي أصبح يركـز عليهـا        

المهنيين المحاسبيين بما يقتضي عدم المساس برأس المال والمحافظة عليه فهي ترتبط ارتباطا وثيقا 
 ـ بتحديد نتيجة الأعمال للمؤسسة وكيفية قياسها،  اهرة وبغية تحقيق هذا الهدف لا يمكن تجاهل ظ

استخدام  بدائل القياس المحاسبي للمحافظة على رأس المـال  بها وهذا التضخم  ويجب استبعد أثار
اليـة المعـدة علـى    نتيجة القصور في البيانات المفي ظل التضخم دون استخدام التكلفة التاريخية 

طريقـة التكلفـة   :لى رأس المال في ظل التضخم هيئل المطروحة للمحافظة عأساسها وأهم البدا
وطريقة التكلفة الجارية مع وحدة النقد  ، طريقة التكلفة الجاريةبوحدة النقد الثابتة  التاريخية المعدلة

  .الثابتة
في الاعتبار  الأخذفالطريقة الأولى تقوم على الإبقاء على التكلفة التاريخية كأساس للتقييم مع      

التقلبات السعرية العامة في تاريخ التقييم، حيث تعتبر بيانات هده الطريقة أكثر كفاءة في مجـالات  
  .الاستخدام المتعلقة بالدخل وحقوق الملكية والمقارنات الزمنية

يعادله والذي يجـب دفعـه    أما الطريقة الثانية فيتم تحديد قيمة الأصل بالمقدار النقدي أو ما     
مماثل من حيث العمر الإنتاجي والطاقة الإنتاجية وكفاءة التشـغيل، وتتميـز    للحصول على أصل

البيانات التي توفرها هذه الطريقة  بالفعالية في مجالات الاستخدام المرتبطة بالأسعار والتكـاليف  
   .وقياس الأداء وتقييم الأصول

 وتقـوم  السابقتين، الطريقتين بين تمزج اهنفإ ةالجارية مع وحدة النقد الثابت التكلفة طريقة أما     
 هـذه  تسـتخدم  ولذلك القياس، وحدة ثبات افتراض مع للتقييم كأساس الجارية التكلفة اتخاذ على

 الأصـول  لتقييم المعدلة التاريخية والتكلفة النقدية، غير الأصول لتقييم الاستبدالية التكلفة الطريقة
 تـوفر  فهـي  كفاءة وأكثرها بالمعلومات غنى الطرق أكثر الطريقة هذه تعتبرو .ةلنقديا والخصوم

 فـي  استعمالا أقل اهنأ إلا الفعلي، ونشاطها للمؤسسة المالي المركز عن دقيقة ومعلومات بيانات
  .ةالعملي الحياة

  
  
  
  
  
 



 

 
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  :تمهيد     
بعد أن تطرقنا في الدراسة النظرية للتضخم والإطار النظـري للمحاسـبة وأهـم الأسـاليب          

وسنقوم في هذه  جة أثار التضخم للمحافظة على رأس المال،للمعا استخدامهاالمحاسبية التي يمكن 
وهيكلها التنظيمـي   موقعها المذكرة بتقديم المؤسسة موضوع الدراسة من خلال التطرق إلى نشأتها

  .ومن ثم مختلف المراحل التي تمر بها عملية الإنتاج
شـركة  القـوائم الماليـة ل  طريقة التكلفة التاريخية المعدلة بوحدة النقد الثابتة على كما سنطبق     

  .الخزف الصحي بالميلية
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 زف الصحي من أثر التضخم للمحافظةالفصل الثالث          معالجة القوائم المالیة لشركة الخ
                                      على رأس المال

 

 

77 

  تقديم شركة الخزف الصحي بالميلية - 1
رفا تعتبر شركة الخزف الصحي بالميلية كباقي المؤسسات الاقتصادية الأخرى التي تعتبر ط      

اد التي تجمع بين وسائل الإنتـاج  تعتبر أيضا خلية من خلايا الاقتصمهما في النشاط الاقتصادي، و
 ذلك باستخدام اليـد العاملـة  بعملية الإنتاج وتحويل المواد إلى سلع وورؤوس الأموال وذلك للقيام 

  .توزيع المنتجات أو تقديم الخدماتووسائل مالية لاستخراج وتحويل ونقل و
 شركة الخزف الصحي بالميليةب التعريف -1-1

الخزف الصحي بالميلية منذ نشأتها بمراحل مختلفة، كما أنها تحتل موقعا مميزا  شركة مرت       
  .بمختلف أسواقها اتصالهايسهل 

 الخزف الصحي شركةلمحة تاريخية عن  -1-1-1
م غير أنها لم تشرع في إنتـاج  1971أنشأت وحدة الخرف الصحي بالميلية ولاية جيجل سنة      

تابعـة  تعتبر هذه الأخيرة واحدة من بين خمس وحـدات  م، و1975القطع الخزفية إلا في جويلية 
 ذلك بمقتضى المرسوم رقـم كائن مقرها الاجتماعي بقسنطينة وال الخزف الصحي بالشرقلشركة 

الشـركات   انبثقت هذه المؤسسة عند إعـادة هيكلـة  ، وقد 23/10/1982المؤرخ في  315/82
واد اد العثمانية الميليـة، العاشـور و  ابن زياد، و: هيالوحدات المكونة لها الوطنية لمواد البناء و

  .أمزور
 ـ  Holdingم قررت الشركة القابضة لمواد البناء1997في ديسمبر و      زف بتحويل وحدة الخ

بيـق الفعلـي بتـاريخ    التطالصحي إلى شركة الخزف الصحي وقد دخـل هـذا القـرار حيـز     
 حاليا هي تحتل) دج 208.000.000,00(هي الآن شركة ذات أسهم رأسمالها م و19/04/1998

الكمية على المستوى الوطني حيث تبلغ طاقة إنتاجهـا  المرتبة الأولى من حيث الجودة والنوعية و
  .قطعة 472200السنوية 

 : عامل موزعون كما يلي 427يبلغ عدد عمال مؤسسة الخزف الصحي 
 ( 1 2012نوفمبر . 300: ، تنفيذيون28: ، متعاقدون69: ، مهرة30: إطارات -

  لشركة الخزف الصحي الموقع الإستراتيجي - 1-1-2
الرابط  43رقم تقع شركة الخزف الصحي في الجنوب الشرقي لمدينة الميلية للطريق الوطني       

كتار ه 6: أر منها 68هكتارات و 9بع على مساحة تقدر ب قسنطينة حيث تتربين ولايتي جيجل و
  .آر غير مغطاة 68هكتارات و 3مغطاة والباقي 
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 45ات عباس فهي تبعد بحواليكم أما عن مطار فرح 40كما تبعد عن ميناء جن جن بحوالي      
بالنسبة لبـاقي البيانـات والمنشـآت     2م 350و 2م 3000تقدر مساحة دائرة الإنتاج وحدها كم، و

  .المطعمكالإدارة و
أسـواق رأس المـال، العمالـة،    (لموقع المميز يسهل عليها الاتصال بمختلف أسواقها هذا او     

  )1(. أسواق منتجات تصريف منتجاتهاو...) ت الإنتاج، المواد الأوليةتجهيزا

  الهيكل التنظيمي لشركة الخزف الصحي -1-2 
الخزف الصحي هيكل تنظيمي يترأسه المدير العام الذي يشرف على مجموعة مـن  لشركة       

مصـلحة   لكـل كل مديرية تتفرع إلى مصالح ودوائر و مديريتين بحيثومسؤولين  4الأقسام منها 
الخـزف   لشركة يمكن توضيح هذه المصالح من خلال الهيكل التنظيميوظيفة رئيسية تقوم بها، و

  .الصحي
    
  
  
  
    

     
  
  
  

                                                             
.المرجع السابق ) 1)  



 مصلحة المستخدمین: المصدر 

لالـــــمدیریة الاستغ  

 المدیــــر العـــــام

ة والمالیةـــــدائرة المحاسب دائرة تسییر الموارد البشریة ن والتجارةـــــــدائرة التموی   

 مدیریة الإدارة والمالیة

مصلحة 
 المستخدمین

مصلحة الخدمات 
 الاجتماعیة

التسییرفرع   

 فرع الأجور

 فرع التكوین

فرع الخدمات 
 الاجتماعیة

المساعدة 
 الاجتماعیة

 التعاضدیة

محاسب الخدمات 
 الاجتماعیة

 دائرة الإنتـــــــــــــــاج

 مصلحة الإنتــــاج النیئ

 ورشة تحضیر الطین

 ورشة السكب

 ورشة القولبة

اج المكويــــمصلحة الإنت  

 ورشة تحضیر الطلاء

 ورشة الطلاء

 ورشة الأفران

 ورشة الفرز والمراقبة

 مصلحة المخبــــــــــــر

 مصلحة الجودة والنوعیة

 الدائرة التقنیــــــــــــــــــــة

 مصلحة تسییــــر الممتلكات

استغلال بالممتلكات إطار  

ةــــــــــــــمصلحة الصیان  

 ورشة التدخلات

 ورشة الكھرباء

 ورشة المیكانیك العامة

 مصلحة الوسائــــــل العامة

الحظیرةفرع   

 فرع النظافة

ةـــــــــــــــمصلحة البیئ السكریثاریة  

مصلحة المحاسبة 
یة والتقدیریةـالتحلیل  

مصلحة المحاسبة 
ةــــــــــــــــــالعام  

فرع محاسبة 
 المواد

 محاسب رئیسي

أمین صندوق 
 رئیسي

نــــمصلحة التموی  

 فرع المشتریات

مصلحة تسییــــــــر 
 المخــــــــــــــــزون

المخزونفرع تسییر   

ارةــــــمصلحة التج  

 فرع التوزیع

  ولایة جیجل میلیةي بالالھیكل التنظیمي لشركة الخزف الصح

 أمانة المدیریة العامة

 مساعد المدیر العام المكلف بالأمن مسؤول الجودة والنوعیة

المدیر العام نائب  

 مھندس الإعلام الآلي
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تتكون من مجموعـة مـن أقسـام     الشركة يظهر لنا جليا أن لشركةمن خلال الهيكل التنظيمي ل 
ك للمحافظة على ذلما بينها تقوم بوظائف وأعمال متكاملة مع بعضها البعض ومصالح متناسقة فيو

  )2(: الإنتاجي حيث تكون منالشركة كذلك ضمان حسن سير نشاط النظام الداخلي و
  :المدير العام -     

بإعداد السياسـة العامـة للشـركة وتحديـد      الرئيس العام الشركة تتمثل وظيفته في القيام هوو  
  .التنسيق بين مختلف النشاطاتالإستراتيجيات والقيام بالتخطيط و

 :مساعد المدير العام -     
  :تتمثل مهامه فيو

 الجديدة؛الاهتمام بالمشاريع  •
 للمؤسسة؛يراقب إنجاز المشاريع الكبرى  •
 لعام فيما يخص الإنتاج والصيانة؛يسهر على تطبيق تعليمات المدير ا •

 :مسؤول تسيير الجودة -     
  :تتلخص مهنته فيما يلي   

 ISO.تحديد جهاز تسيير النوعية للحصول على شهادة الجودة العالمية  •
 .المؤسسة مسئوليتوزيعها على مختلف تحديد الأهداف العامة للمؤسسة و •
 .كتابة الإستراتيجية العامة للمؤسسةالمساعدة في وضع و •
 .السهر على تطبيقهخلق نظام تسيير الجودة و •
 .يمثل المؤسسة على مستوى الوطن فيما يخص الجودة •
 .مقارنة جودة منتوج المؤسسة مع منتوجات المؤسسات الأخرى المنافسة •

 :الداخليالمدقق  -     
  : وظيفته هي   
 .تنفيذ برنامج شامل لتقييم الرقابة الداخليةإعداد و •
 .القيام بتدخلات احتياطية •
 .القيام بكل عمليات المراجعة التي تطلب من المديرية العامة •

  .ماديار على سلامة أمن المؤسسة بشريا ومن مهامها السه: مصلحة الأمن -     
 :يقوم بالإشراف على الدوائر التاليةيرأسها المدير المالي و  :والماليةمديرية الادارة : أولا

                                                             

  (2)  .وثائق شركة الخزف الصحي بالميلية
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وتخرين وتطبيق سياسة الشركة وأهدافها المتعلقة بوظائف  تقوم بإعداد :دائرة التموين والتجارة -أ
 :تنقسم إلى مصلحتين هماالبيع والشراء و

مـن المـواد   الشركة يتمثل دورها الأساسي في التكفل بشراء حاجيات و :مصلحة التموين -     
 .كل احتياجات المؤسسة الأخرىأولية و قطع غيار و

تكون هذه المصلحة من فـرع  تل مهامها في كافة عمليات البيع وتتمث :المصلحة التجارية -     
 .ورشة الشحنالبيع و
تغلال عن طريـق المحاسـبة   مراقبة الاستتمثل مهامه في و :المكلف بالدراسات والمحاسبة -

زنة التقديرية للسنوات المقبلة ومختلف الجداول الإحصائية ومقارنتهـا  إعداد المواالعامة و
 :تتفرع هذه المصلحة إلىبالتوقعات و

 .مصلحة المحاسبة العامة •
 .التقديريةمصلحة المحاسبة التحليلية و •
 .مصلحة محاسبة المواد •

أهـداف  هي المصلحة التي تقوم بإعداد وتحديث وتطبيـق سياسـة و   :البشريةدائرة الموارد  -ب
  :تنقسم إلىخص الوظائف الخاصة بالمستخدمين والشؤون الاجتماعية والمؤسسة فيما ي

الاجتماعية وهـي  ح الشركة في العلاقات الإدارية وهي إحدى مصال :مصلحة المستخدمين  -
 .بالتوظيف، التكوين، الترقية، الانضباطمكلفة بالتسيير الحسن للشركة، تتكفل 

بالتعويضات  حة بالتسهيلات للعامل مثل التكفلتقوم هذه المصل :مصلحة الشؤون الاجتماعية  -
تحتوي على مطعم يقدم وجبات يومية للعامل مقابل ثمن بالتنسيق مع الضمان الاجتماعي، و

 .بأثمان معقولةرمزي، كما توجد تعاضديه تقدم للعام مختلف السلع العامة 
  :المصالح التاليةتقوم بالإشراف على سير الأقسام و :مديرية الاستغلال :ثانيا

الورشـات   التنسيق بين مختلـف  مراحلها و لإنتاج عبر مختلفاتتكفل بعمليات  :الإنتاجدائرة  -أ
من إعطاء التوجيهات كما تعمل على ضمان  الورشاتالمصالح كما تقوم بدورات يومية على كل و

 :تنقسم إلىو. ن خلال احترام معايير النوعيةجودة المنتجات م
ظيفتها في مراقبة نشاط المصلحة وتبديل كل انحـراف وإعطـاء   تتمثل و :الإنتاجمصلحة   -

 .مراقبة شروط العملالتعليمات و
كذلك دراسة مهمته في مراقبة درجة الحرارة والرطوبة في ورشة السكب و تتمثل: المخبر  -

 .مكونات العجينة المقدمة إلى الورشة
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مساعدة مسؤول تسيير الجودة على مستوى الإنتاج كما يقوم بتحليل نتـائج   :مراقبة الجودة  -
 .متابعة التطور الإنتاجي من حيث القطعة الفاسدة

 :مصلحتين تنقسم إلىو :الدائرة التقنية  -
هي المصلحة التي تقوم بصيانة كل عتاد الإنتاج من تجهيزات إنتاجية  :مصلحة الصيانة •

مهام المصـلحة   آلات، كما أن مصلحة الصيانة تطلب شراء الأدوات التي تدخل ضمن
 .المواصفات التي يتكفل بها فرع الشراءباختيار النوعية و

تياجات الشركة مثل وسـائل  المادية، احتوفر هذه المصلحة الوسائل  :مصلحة الوسائل •
  :تنقسم إلىخل لها في العملية الإنتاجية والمعدات التي لا تدالنقل و

ü ورشة التجارة. 
ü مصلحة صيانة المباني. 
ü مصلحة الأمن . 

تطبيق طريقة التكلفة التاريخية المعدلة بوحدة النقد الثابتة على القـوائم الماليـة لشـركة     -2
  الخزف الصحي بالميلية

المعدلة بوحدة النقد الثابتة على القوائم الماليـة   يكمن الهدف من تطبيق طريقة التكلفة التاريخية   
قائمـة  قيم تكون قريبة من القيم الجارية لجميع البنود المحتواة في إلى تعديل هذه الأخيرة بإعطاء 

تعكس المسـتوى العـام    ابتةبإستخدام وحدات نقدية ذات قوة شرائية ثالدخل وقائمة المركز المالي 
فقط لأن دراستنا لا تتطلب  2013وعلى هذا الأساس سوف نطبق هده الطريقة على سنة للأسعار

المقارنة بين السنوات فالهدف من الدراسة هو توضيح أن القوائم المالية المعدة على أساس التكلفة 
  . ها بالأرقام القياسية للأسعارالتاريخية لا تعكس المركز المالي الحقيقي للمؤسسة مما يتوجب تعديل

  الأدوات المستعملة في تعديل القوائم المالية للمحافظة على رأس المال -2-1
يرتكز موضوع دراستنا على هدف رئيسي وهو المحافظة على رأس المال في وضع يتميز       

وطرق محاسبية بديلة عن  نماذجتحقيق هدا الهدف يجب تطبيق وحتى يتم  ،متزايد للأسعار بارتفاع
التكلفـة  ( وذكرناهـا طريقة التكلفة التاريخية  ومن بين هذه البدائل التي سوف نطبقها والتي سبق 

، وحتى يتم تطبيق هذه الطريقة قمنا بجلب الأرقـام القياسـية   )التاريخية المعدلة بوحدة النقد الثابتة
م إعدادها من طـرف الـديوان الـوطني    ار المستهلكين على المستوى الوطني التي تعالعامة لأس
   .للإحصائيات
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 وأقساط الاهتلاك الاستثماراتتعديل قيم  -2-2
تظهر في الميزانية بقيمتها المحاسبية الصافية التي عادة من المتعارف عليه أن الاستثمارات       

ماتكون محسوبة على أساس التكلفة التاريخية لكن مع الارتفاع المستمر للأسعار يخلق التقييم على 
هذا الأساس مشاكل لدى المؤسسة حيث في نهاية العمر الإنتاجي للأصل تجد المؤسسة أن مجموع 

الأسعار، مما يتطلـب   ارتفاعأصل مكان أصل لا يكفي بسبب  بدالاستالاهتلاك المتراكم من أجل 
التاريخية للحصول على القيمة المحاسبية الصافية  الإهتلاكاتومجموع  استثماراتهامنها إعادة تقييم 

ويـتم أخـد كـل    المعدلة في  نهاية السنة وكذلك تعديل أقساط الإهتلاك لأنها تؤثر على النتيجة، 
وحتى نقوم بهده العملية سوف نعتمد على الأرقام القياسية الشهرية ، )1(رقم المعلومات من الملحق

إن وجدت أو متوسط الأرقام القياسية لسنة الحيازة إن ) 2(الموجودة في الملحق رقم  لسنة الحيازة 
الأرقام الشهرية، كما سنعتمد على الرقم القياسي لتاريخ إعداد القوائم لسنة وتكـون  لم تتوفر لدينا 

  :لطريقة كما يليا
بالنسبة للقيمة المحاسبية الصافية سنقوم بضربها في الرقم القياسي لتاريخ إعداد القوائم المالية      

لسنة الدراسة مقسوم على الرقم القياسي الشهري من سنة الحيازة أو متوسط الأرقام القياسية لسنة 
  ح في الجدول أسفلهالحيازة، ونطبق نفس الطرقة على قسط الاهتلاك كما هو موض

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



الجدول رقم(2) تعدیل أقساط الاھتلاك والقیمة المحاسبیة الصافیة

قسط الاھتلاك السنوي المعدل القیمة المحاسبیة الصافیة المعدلة الرقم القیاسي لتاریخ الشراء الرقم القیاسي 2013 مخصص اھتلاك 2013 القیمة المحاسبیة الصافیة مجموع الاھتلاك سنة الحیازة تكلفة الحیازة البیان

477195.3158 98.63 171.5 274436 274436 212

7417457.794 178018987 89.63 171.5 3876540.77 93036978.46 62024652.31 1997 155061630.8 213

1487619.135 20826682.08 170.25 171.5 1476776.43 20674884.11 1476777.43 2013 22151661.54

33227492.31 33227492.31

11075830.77 11075830.77

8905076.929 198845669.1 5353317.2 91560203.02 129956412.4 221516615.4

235786.8601 8016753.513 89.63 171.5 123227.85 4189747.04 1971645.65 1997 6161392.69 21301

84209.59974 336838.3798 89.63 171.5 44009.95 176039.79 704159.17 1997 880198.96

1 1320297.43 1320298.43

440099.48 440099.48

319996.4599 8353591.893 167237.8 4365787.83 4436201.73 8801989.56

881769.0199 21162456.52 89.63 171.5 460833.57 11060005.7 7373337.13 1997 18433342.83 21302

1 2633333.69 2633334.69

3950002.04 3950002.04

1316667.35 1316667.35

881769.0199 21162456.52 460833.57 11060006.7 15273340.21 26333346.91

371878.0896 8925074.303 89.63 171.5 194352.38 4664457.2 3109638.12 1997 7774095.32 21303

1 1110584.05 1110585.05

1665877.57 1665877.57

555292.5 555292.5

371878.0896 8925074.303 194352.38 4664458.2 6441392.24 11105850.44

181490.339 4355769.418 89.63 171.5 94851.19 2276429.23 1517618.57 1997 3794047.8 21304

542006.83 542006.83

813010.74 813010.74

271003.41 271003.41

181490.339 4355769.418 94851.19 2276429.23 3143639.55 5420068.78

161472.5215 3875340.458 89.63 171.5 84389.4 2025345.57 1350230.39 1997 3375575.9 21305

114.8244449 0 89.63 171.5 60.01 482285.13 482285.14



723337.71 723337.71

241112.57 241112.57

161587.3459 3875340.458 84449.41 2025285.56 2796965.8 482225137

130926.2304 3404082.025 97.19 171.5 74196.62 1929112.14 1038752.69 1999 2967864.83 21306

49876.66087 49876.66087 97.19 171.5 28265.38 28265.38 395715.31 1999 423980.69

635971.04 635971.04

0 211990.35 211990.35

180802.8912 3453958.686 102462 1957377.01 2282429.39 4239806.4

177570.7 1775970.7 21307

2346024.13 9384096.492 121 171.5 1655212.36 6620849.42 9931274.15 2007 16552123.57 21308

29861223.38 29861223.38 21309

5677040.27 5677040.27 21310

37573319.76 37573319.76 21311

13348625.2 258833152.2 8112715.91 124530397 249149209.6 373679606.5 مجموع المباني

134000 134000 انترنت

3 230235.41 1998 230236.41 215

108128.8772 102979.883 96.61 171.5 60911.55 58011 812154 30-08-2000 870165

68001.40979 64763.25334 96.61 171.5 38306.8 36482.67 510757.33 30-08-2000 547240

10641.52086 10074.22657 96.61 171.5 5994.62 5709.12 79928.26 30-08-2000 85637.38

7428.002212 1.764584834 97.19 171.5 4209.49 1 85636.38 08-06-1999 85637.38

62804.43286 1.764584834 97.19 171.5 35591.62 1 723917 08-06-1999 723918

257004.2429 177820.8921 145014.08 100207.79 2442628.38 2542836.17

2842.305296 34227.39867 160.5 171.5 2660 33788.33 4211.67 16-05-2012 38000

1571.833461 36834.93574 169.3 171.5 1551.67 36448.33 1551.67 03-06-2013 38000

1287.877077 35508.72634 169.7 171.5 1274.36 35136.04 1274.36 17-06-2013 36410.4

5702.015834 106571.0608 5486.03 105372.7 7037.7 112410.4

1 52251.05 01-01-1998 52252.05

0 10 254164.4 1998 254174.4

7828.537418 1693.076545 96.61 171.5 4410 953.75 62046.25 11-01-2000 63000

7828.537418 1693.076545 4410 963.75 316210.65 317174.4

0 6 35546.52 27-07-1999 35547.52

182962.0261 53777.7343 96.61 171.5 103066.83 38036.38 1434346.88 08-02-2000 1472383.96

3535.190437 25817.86194 121.3 171.5 2500.4 19675.77 16044.23 18-07-2007 35720

14865.10038 136794.3047 130.7 171.5 11328.68 104250.82 57587.45 26-11-2008 161838.27



201362.317 216389.901 119057.38 161968.97 1543525.08 1705494.75

0 2 42258.32 01-01-1998 42260.31

5204.080048 59599.14942 146.1 171.5 4433.33 50772.22 12561.11 11-03-2001 63333.33

5204.080048 59599.14942 4433.33 50774.22 54819.43 105593.64

0 11.03 837784.82 01-01-1998 837795.85

12514.86486 29505.90778 103.6 171.5 7560 17910 90090 12-03-2002 108000

22280.17291 32039 104.1 171.5 13524 32039 161161 06-02-2002 193200

597903.68 3110522.69 171.5 171.5 597903.68 3110522.69 5430958.43 30-11-2004 8541481.12

9555238.95 6632684.29 9555238.95

632698.7178 3172067.598 618987.68 12715721.67 6519994.25 19235715.92

9499.846045 1.775178553 95.19 171.5 5272.83 1 263688.61 22-12-1998 263689.61

308788.2796 49699.33 96.61 171.5 173947.73 49699.33 2435268.27 10-01-2000 2484967.6

320408.11 2356725.359 171.5 171.5 320408.11 1666885.05 2910373.67 30-11-2004 4577258.72

11073.99394 69132.10988 121.3 171.5 7832.51 61634.4 50258.6 15-08-2007 111893

4569.719032 54237.9736 152.9 184.4 3789.1 44972.81 9156.99 25-07-2011 54129.8

654339.9486 2529796.548 511250.28 1823192.59 5668746.14 7491938.73

0 8 24494424.72 01-01-1998 24494432

3378085.663 9998252.286 102.6 171.5 2020942.21 6640238.69 22230364.31 31-12-2002 28870603

3142108.069 19750393.5 113.9 171.5 2086799.47 13117025.19 16694395.74 20-12-2005 29811420.93

29940.3917 188196.0445 113.9 171.5 19884.61 124988.51 159077.32 31-12-2005 284065.83

6550134.124 29936841.83 4127626.29 19882260.39 63578262.09 83460522.76

0 3 40007.6 01-01-1998 40008.6

34799.5405 442037.0186 160.5 171.5 32567.5 413684.79 51565.21 30-05-2012 465250

34799.5405 442037.0186 32567.5 413687.79 91572.81 505260.6

0 1 597849 27-08-1998 597850

23912.68921 291791.7058 152.9 187 19552.14 238582.63 40733.61 07-12-2011 279316.24

23912.68921 291791.7058 19552.14 238583.63 638582.61 877166.24

0 11 1714126.54 01-01-1998 1714137.54

2637.467854 1.655405405 95.19 171.5 1463.91 1 73246.11 22-12-1998 73247.11

11471.95946 8160.080645 103.6 171.5 6930 4867.5 94132.5 16-02-2000 99000

107218.6986 100347.3848 102.3 171.5 63956.11 60910.57 852748.13 06-09-2000 913658

52239.78963 124958.9588 104.1 171.5 31709.4 75121.1 377870.35 13-02-2002 452991.45

7102.8613 18421.78819 103.1 171.5 4270 10827.5 50172.5 17-03-2002 61000

5156.365278 13730.10894 100.8 171.5 3030.68 8190.03 35105.38 02-06-2002 43295.41



12325.88773 35864.86315 102.3 171.5 7352.41 21707.13 83327.33 21-08-2002 105034.46

5320.134875 16755.16629 103.8 171.5 3220 10043.33 35956.67 16-10-2002 46000

4028.91537 12927.27217 102.8 171.5 2415 7733.75 26766.25 30-11-2002 34500

17785.18519 58437.03704 102.6 171.5 10640 34960 117040 23-12-2002 152000

4826.571637 15858.73538 102.6 171.5 2887.5 9487.5 31762.5 30-12-2002 41250

4036.769006 13709.31208 102.6 171.5 2415 8337.5 26162.5 01-03-2003 34500

3771.848993 14132.76244 104.3 171.5 2293.9 8875.21 23894.79 29-07-2003 32770

5445.16481 22755.88052 107.7 171.5 3419.5 14370.04 34479.96 29-11-2003 48850

334163.9811 1457705.094 108.3 171.5 211020.17 904372.14 2110201.7 31-12-2003 3014573.84

473881.5789 2056611.96 106.4 171.5 294000 1333500 2866500 21-03-2004 4200000

405060.7914 2062022.455 111.2 171.5 262640 1322580 2429420 20-04-2004 3752000

3983.477273 19903.08478 110 171.5 2555 13079.17 23420.83 17-10-2004 36500

5829.934783 31690.16747 112.7 171.5 3831.1 21527.14 33202.86 13-03-2005 54730

3338.729614 22891.45707 116.5 171.5 2268 15390 17010 02-07-2006 32400

6768.434172 46737.0245 115.3 171.5 4550.44 31257.94 33748.31 17-07-2006 65006.25

78318.65231 578115.3777 114.7 171.5 52379.88 390354.29 357929.08 14-03-2006 748284

202156.7358 1483676.934 115.8 171.5 136500 1028625 921375 02-04-2007 1950000

1615.475189 84233.3717 118.9 171.5 1120 58398.53 5601.47 27-09-2009 64000

1758485.41 8299647.932 1116868 5394528.37 12375200.76 17769728.76

9477131.675 45234256.72 6705252.67 40887262.54 93288830.9 134176093.4 مجموع المعدات

0 0 138.5 1 7073406.7 01-10-2002 7073407.7 218

191547.2378 782151.221 124.9 171.5 139500 569625 825375 31-01-2008 1395000

191547.2378 782151.221 139500 569626 7898781.7 8468407.7

1 44999 19-01-2002 45000 218140

0 1 140849 17-06-2002 140850

1349.966443 1.644295302 104.3 171.5 821 1 49319 02-04-2003 49320

7717.241132 1.566210046 106 171.5 4769.84 1 114499 08-06-2003 114500

8551.506849 0 109.5 171.5 5460 54600 27-06-2004 54600

5021.043001 0 109.3 171.5 3200 32000 10-06-2004 32000

17543.20988 32828.38284 113.4 171.5 11600 23200 92800 04-07-2005 116000

4386.551155 14628.73428 121.2 171.5 3100 10850 20150 14-07-2007 31000

5824.528302 27158.35777 127.2 171.5 4320 21600 21600 23-12-2008 43200

6160.923754 33828.07206 136.4 171.5 4900 27358.33 21641.67 09-08-2009 49000

7295.241528 42549.95448 138.7 171.5 5900 34908.33 24091.67 12-11-2009 59000



6460.199005 43864.10445 140.7 171.5 5300 36216.66 16783.34 25-05-2010 53000

14328.74294 97786.18736 141.6 170.5 11900 85283.32 33716.68 02-08-2010 119000

11817.39048 86421.99927 148.7 169.3 10379.48 77846.16 25948.72 03-07-2011 72194.88

3130.491803 22804.1466 152.5 170.5 2800 21466.66 6533.34 02-11-2011 28000

3797.383178 29514.76998 160.5 169.3 3600 28800 7200 12-06-2012 36000

3254.872881 27021.67008 165.2 170.7 3150 27037.5 4462.5 05-08-2012 31500

264.4092213 31743.88012 170.8 171.5 263.33 31336.67 263.33 20-02-2013 31600

4001.329002 76025.25103 169.3 171.5 3950 75050 3950 18-06-2013 79000

7040.313054 133765.948 169.3 171.5 6950 132050 6950 18-06-2013 139000

117945.3436 699944.6688 90600.33 603170.96 720593.92 1323764.88

15688.03279 128118.9457 152.5 171.5 13950 113925.01 25574.99 03-03-2011 139500 218150

286.7704918 2590.903756 152.5 171.5 255 2252.5 297.5 02-11-2011 2550

414.084507 3726.760563 149.1 171.5 360 3240 360 25-12-2011 3600

16388.88779 134436.61 14565 104852.5 26232.49 145650

5388.845247 20515.29396 127.3 171.5 4000 17333.33 22666.67 19-04-2008 40000 218160

8048.309179 64788.89337 144.9 171.5 6800 48166.67 19833.33 09-02-2011 68000

12134.39843 56121.59275 127.5 171.5 9021.2 41723.05 48488.95 23-03-2008 90212

25571.55286 141425.7801 19821.2 107223.05 90988.95 198212

20492.90515 112710.9783 133.9 171.5 16000 88000 72000 16-06-2009 160000 218170
0 1 837434.9 14-09-2002 837435.9 218200

0 116.5 171.5 1 1118802.42 15-03-2005 1118803.42

0 123.7 171.5 1 1011964.81 18-11-2007 1011965.81

529920.7737 519567.763 135.5 171.5 418683.76 418683.76 1674735.04 23-12-2009 2093418.8

537535.0932 537535.0932 138.2 171.5 433162.39 433162.39 1732649.57 14-01-2010 2165811.96

1067455.867 1057102.856 851846.15 851849.15 6375586.74 7227435.89

0 95.19 171.5 147164.66 01-01-1998 147164.66 218210

0 96.61 171.5 1 1612499 22-05-2000 1612500

0 96.61 171.5 1 1248499 05-09-2000 1248500

0 100 171.5 1 3522636 25-04-2001 3522637

1216140.238 17025963.33 170.8 171.5 1211176.4 16956469.6 1211176.4 29-08-2013 18167646

1216140.238 17025963.33 1211176.4 16956472.6 7741975.06 24698447.66

3634.129847 3190.329491 110.9 171.5 2350 2154.17 21345.83 16-11-2004 23500 218230

14254.64162 25257.69883 115.8 171.5 9625 20854.17 75395.83 05-03-2006 96250

14291.66667 92259.42869 141.6 171.5 11800 84566.66 33433.34 05-08-2010 118000



11891.53944 95132.31552 157.2 171.5 10900 87200 21800 12-01-2012 109000

44071.97758 215839.7725 34675 194775 151975 346750

2 80148 24-02-2008 80150 218240

1 24999 04-03-2008 25000

1 24999 07-04-2008 25000

1 68999 07-04-2008 69000

1 10999 08-04-2008 11000

1 24999 08-04-2008 25000

1 68999 08-04-2008 69000

84699 03-05-2008 84700

1 73699 03-07-2008 73700

1 4799 03-07-2008 4800

1 42499 20-07-2008 42500

1 28999 09-08-2008 29000

1 57999 23-12-2008 58000

1 44699 23-12-2008 44700

1 42999 23-12-2008 43000

1 5499 23-12-2008 5500

2580.935878 1.264749263 135.6 171.5 2040.67 1 48999 16-02-2009 49000

1526.969727 1.264749263 135.6 171.5 1207.33 1 28999 16-02-2009 29000

2607.280605 1.264749263 135.6 171.5 2061.5 1 49499 28-02-2009 49500

2607.280605 1.264749263 135.6 171.5 2061.5 1 49499 28-02-2009 49500

259.5897861 1.264749263 135.6 171.5 205.25 1 4949 25-02-2009 4950

259.5897861 1.264749263 135.6 171.5 205.25 1 4949 25-02-2009 4950

2212.04646 1.264749263 135.6 171.5 1749 1 41999 04-03-2009 42000

2291.093289 1.264749263 135.6 171.5 1811.5 1 28999 12-04-2009 29000

3911.553282 1.264749263 135.6 171.5 3092.75 1 49499 12-04-2009 49500

152.8702434 1.238267148 135.6 171.5 120.87 1 1949 12-04-2009 1950

2508.828303 8669.108303 138.5 171.5 2026.08 7001 54899 18-07-2009 61900

22263.11462 2.480115691 138.5 171.5 17979.25 2 95898 14-10-2009 95900 218240

16765.37126 1.227630637 138.3 171.5 13519.83 1 58999 24-11-2009 59000

17800.64424 5816.967088 139.7 171.5 14500 4833.34 53166.66 03-03-2010 58000

92519.73684 123359.6491 142.5 171.5 76875 102500 205000 25-08-2010 307500

28824.03509 38432.05481 142.5 171.5 23950 31933.34 63866.66 25-08-2010 95800



9026.315789 12035.08772 142.5 171.5 7500 10000 20000 25-08-2010 30000

18263.24561 24351.00218 142.5 171.5 15175 20233.34 40466.66 06-09-2010 60700

7206.008772 9608.019719 142.5 171.5 5987.5 7983.34 15966.66 06-09-2010 23950

2256.578947 2904.810298 142.5 171.5 1875 2500 5000 06-09-2010 7500

1520.67981 2027.580827 147.6 171.5 1308.76 1745.02 3490.03 10-05-2011 5235.05

14446.46982 19261.95976 147.6 171.5 12433.23 16577.64 33155.28 10-05-2011 49732.92

14446.46982 19261.95976 147.6 171.5 12433.23 16577.64 33155.28 10-05-2011 49732.92

8037.888957 10717.16978 147.6 171.5 6917.74 9223.64 18447.31 11-05-2011 27670.95

8037.888957 10717.16978 147.6 171.5 6917.74 9223.64 18447.31 11-05-2011 27670.95

4880.081301 6913.448509 147.6 171.5 4200 5950 10850 25-05-2011 16800

16266.93767 23044.82449 147.6 171.5 14000 19833.33 36166.67 15-06-2011 56000

4880.081301 6913.448509 147.6 171.5 4200 5950 10850 15-06-2011 16800

7232.977642 10246.71833 147.6 171.5 6225 8818.75 16081.25 15-06-2011 24900

7232.977642 10170.9188 147.6 171.5 6225 8818.75 16081.25 15-06-2011 24900

1585.827169 2210.742188 148.7 171.5 1375 2062.5 3437.5 13-07-2011 5500

8708.984375 17864.57982 160 171.5 8125 16927.08 15572.92 08-02-2012 32500

15830.76923 38742.46988 162.5 171.5 15000 37500 22500 30-06-2012 60000

11313.6897 29529.41807 166 171.5 10950.86 29202.27 14601.15 09-09-2012 43803.42

12685.5395 38056.61851 169.6 171.5 12545 37635 12545 07-01-2013 50180

12992.94517 43575.08498 169.6 171.5 12849 43219.37 12849 07-01-2013 56068.37

18012.42016 78053.84424 170.1 171.5 17865.38 77416.67 17865.38 19-03-2013 95282.05

18012.42016 78053.84424 170.1 171.5 17865.38 77416.67 17865.38 19-03-2013 95282.05

18012.42016 78053.84424 170.1 171.5 17865.38 77416.67 17865.38 19-03-2013 95282.05

18012.42016 78053.84424 170.1 171.5 17865.38 77416.67 17865.38 19-03-2013 95282.05

457992.9778 826662.5169 401110.37 765944.67 1962327.11 2728272.78

95.19 171.5 1 60502.62 01-01-1998 60503.62 218260

97.19 171.5 1 404643 26-05-1999 404644

69722.06313 244954.2614 119.6 171.5 48622.5 153971.25 332253.75 11-03-2007 486225

0 107.8 171.5 1 45799 09-09-2000 45800 2182601

15209.77806 1.455857385 108.7 171.5 9640.25 1 128549 21-09-2003 128550

55607.92869 128949.0945 117.8 171.5 38196 105039 276921 10-10-2006 381960

8421.259843 53334.64567 139.7 170.5 6900 43700 25300 28-02-2010 69000

18307.08661 115944.8819 139.7 170.5 15000 95000 55000 28-02-2010 150000

130590.5512 827073.4827 139.7 170.5 107000 677666.66 392333.34 23-02-2010 1070000



297858.6675 1370257.822 225358.75 1075380.91 1721301.71 2796682.62

776.4183381 1.638013372 104.7 171.5 474 1 18999 07-04-2003 19000 218270

260.4441261 1.617924528 104.7 171.5 159 1 6399 07-04-2003 6400

6065.599057 1.617924528 106 171.5 3749 1 89999 11-06-2003 90000

1481.484953 1.617924528 106 171.5 915.67 1 21999 11-06-2003 22000

382.6391509 1.617924528 106 171.5 236.5 1 5699 11-06-2003 5700

1144.406557 1.617924528 106 171.5 707.33 1 16999 11-06-2003 17000

1050.033019 1.608818011 106 171.5 649 1 15599 11-06-2003 15600

3537.790807 1.512345679 106.6 171.5 2199 1 43999 22-06-2003 44000

756.1728395 1044.034091 113.4 171.5 500 750 4250 09-07-2005 5000

3601.611364 15474.28435 123.2 171.5 2587.28 11269.61 14603.19 21-08-2007 25872.8

5080.464371 18299.9279 124.9 171.5 3700 14800 22200 15-07-2008 37000

1112.833453 3804.066543 138.7 171.5 900 3600 5400 31-10-2008 9000

4772.106377 69695.47167 162.3 171.5 4516.11 67785.45 13033.99 26-02-2012 80819.44

3598.621103 31189.46415 166.8 171.5 3500 30916.67 4083.33 12-11-2012 35000

416.1397059 4123.566176 170 171.5 412.5 4087.5 412.5 06-02-2013 4500

416.1397059 4123.566176 170 171.5 412.5 4087.5 412.5 06-02-2013 4500

416.1397059 4123.566176 170 171.5 412.5 4087.5 412.5 06-02-2013 4500

416.1397059 4123.566176 170 171.5 412.5 4087.5 412.5 06-02-2013 4500

416.1397059 4123.566176 170 171.5 412.5 4087.5 412.5 06-02-2013 4500

416.1397059 4123.566176 170 171.5 412.5 4087.5 412.5 06-02-2013 4500

1100.454971 10872.56689 170 171.5 1090.83 10809.17 1090.83 06-02-2013 11900

2017.654751 2017.654751 170.5 171.5 2005.89 39329.68 2005.89 06-10-2013 41335.57

39235.57347 177151.7162 30364.61 203793.58 288834.23 492627.81

3494701.229 22543647.27 3035017.81 21521089.41 27065161.93 48586251.34

26320458.11 326611056.2 17852986.39 187213489.1 369636898.2 556850387.3



 زف الصحي من أثر التضخم للمحافظةالفصل الثالث          معالجة القوائم المالیة لشركة الخ
                                      على رأس المال

 

 

92 

مع قيمتهـا   مقارنة ارتفعتبعد قيامنا بتعديل قائمة الاستثمارات لاحظنا أن قيمة الأراضي قد      
بالنسبة للمبـاني حيـث    الشئونفس  274436حيث كانت تقدر ب دج، 202759.3التاريخية ب 

 زيادة ، كما صاحبه كذلكدج 258833512إلى دج  124530397قيمتها المحاسبية من  ارتفعت
  .دج 5235909.29قيمة المخصص ب

قيمـة المخصـص    ارتفاعمع  دج 4346994.18بقيمةزادت بالنسبة للمعدات هي الأخرى      
  .دج 2771879.005ب

 دج 21521089.41قيمتها المحاسبية الصافية مـن  ارتفعتأما التثبيتات المادية الأخرى فقد      
  إلى دج 3035017.81من ارتفعوقسط الإهتلاك  دج 225543647.27 إلى

  دج 3494701.229
 مـن   ارتفعتقد  الاستثماراتعلى العموم يمكن القول أن القيمة المحاسبية الصافية لمجموع      

ونفس الأمر بالنسبة لقسط الاهتلاك السنوي حيث دج  326611056.2إلى  دج 18721348.91
ويرجع هذا الارتفاع في القيم المحاسبية  دج 26320458.11إلىدج  17852986.36من ارتفع

، والشئ الملاحظ خـلال  2013سنة إلى 1997الأسعار مند سنة  ارتفاعومخصص الاهتلاك إلى 
تحليلنا للجدول أن هناك  بعض الاستثمارات مهتلكة كليا لكن المؤسسة مازالت تسـتخدمها، ولـم   

لثابتة من إعطـاء قـيم محاسـبية لهـذه     تستطع طريقة التكلفة التاريخية المعدلة مع وحدة النقد ا
  .الاستثمارات التي من المفترض أن يكون لها قيمة محاسبية جديدة وعمر إنتاجي جديد

  2013لسنة مخزونال قيم تعديل -2-3
 المـدة مـن  لتعديل قيم المخزون نقوم باستخراج قيمة المخزون من المواد الأولية في بدايـة       

) 3(المبين فـي الملحـق رقـم    32و  31الميزانية العامة، وذلك من خلال جمع رصيد الحسابين
  .دج121437199.8فنحصل على المبلغ

 ـ  أما فيما يخص مشتريات المواد       ع الرصـيد المـدين   الأولية فيتم حسابها عـن طريـق جم
 155784351.1الملبغونحصل على ) 3(الملحق رقم من 31/12/2013و 01/01/2013مابين
  .دج

وللحصول على قيمة المواد الأولية القابلة للاستهلاك نقوم بجمع قيمة مخزون المواد الأوليـة       
في أول المدة ومشتريات المواد الأولية خلال الفترة أما مخزون نهاية المدة فيتم استخراج قيمته من 

  .32و 31 للحسابين 31/12/2013خلال جمع الرصيد النهائي أي في
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في الأخير نحصل على قيمة المواد الأولية المستهلكة من خلال طرح قيمة مخـزون المـواد        
  .الأولية لأخر المدة من قيمة المواد الأولية القابلة للاستهلاك

  :ويتم تعديل مخزون أول المدة ومشتريات السنة ومخزون نهاية السنة بالعلاقة التالية     
الرقم القياسي فـي تـاريخ   /الرقم القياسي في تاريخ إعداد القوائم *المبلغ التاريخي =المبلغ المعدل
  .نشأة البند

يتم تعديله على أساس الرقم القياسي لأسعار بداية السـنة، بينمـا    بالنسبة لمخزون أول المدة     
  .2013  للسنةللعناصر الأخرى تعدل على أساس متوسط الرقم القياسي 

  :باختصار ماسبق في الجدول التاليوقد قمنا 
  تعديل المخزون): 3-3(الجدول رقم 

  المبلغ المعدل  معدل التعديل  التاريخيالمبلغ   البيان
  127379081  171.5/163.5  121437200  مخزون المواد الأولية في أول المدة

  156928142  171.5/170.25  155784351  مشتريات المواد الأولية
  284307223    277221551  الأولية القابلة للاستهلاكقيمة المواد 

  142561668  171.5/170.25  141522589  مخزون المواد الأولية في أخر المدة
  141745555    135698962  قيمة المواد الأولية المستهلكة

  من إعداد الطالبتين: المصدر
في قيمة جميع العناصر المبينة في الجدول ومن بينها قيمة   ارتفاعبعد تعديلنا للجدول لاحظنا      

وهذا راجع إلى ارتفاع قيمة المخزون في  6046593.3المواد الأولية المستهلكة التي ارتفعت بقيمة
نهاية المدة مقارنة مع قيمته التاريخية وكذلك ارتفاع  قيمة مشتريات المواد الأولية خـلال الفتـرة   

  .ية في أول الفترةومخزون المواد الأول
المعبر عنها في القوائم المالية لاتعكس القـيم   لغاأن المب من خلال مقارنتنا للنتائج توصلنا إلى     

  .الحقيقية لها وهذا راجع إلى مبدأ التكلفة التاريخية الذي يفترض ثبات وحدة النقد
  حساب مكاسب وخسائر القوة الشرائية -2-4

يتم حساب مكاسب وخسائر القوة الشرائية عبر مراحل، حيث نبدأ بحساب صـافي المركـز         
، ثم نقوم بتعديلـه  2012والخصوم النقدية لسنة  الأصولالنقدي لبداية الفترة وهو يمثل الفرق بين 

) 2013ديسـمبر (من خلال ضرب هذا الفرق في الرقم القياسي للأسعار في تاريخ إعداد القـوائم 
ثم نضيف لصافي المركز النقدي لبداية الفترة كـل   2012القياسية لاسعار الأرقاممقسوما متوسط 

، ماعدا الديون فقد )4(ستخراج قيمتها من الملحقالمؤسسة والتي تم االتي تحصلت عيها  الإيرادات
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 31/12/2012بحساب الفرق بين قيمة الديون مابين تاريخ) 5(تم استخراج قيمتها من الملحق رقم
، وبعد ذلك نطرح كل الاستخدامات النقدية أو المصاريف والتي تم استخراجها من 31/12/2013و

والاستخدامات بضرب قيمـة كـل منهمـا     يراداتالإ، ويتم تعديل كل من )1(والملحق) 4(الملحق
الأرقام القياسية لنفس السـنة،   نهاية السنة مقسوما على متوسط لأسعارالتاريخية في الرقم القياسي 

، ثم نقوم بالمقارنة بين صافي المركز 2013لنحصل في الأخير على صافي المركز النقدي لسنة 
عدل لنخلص في الأخير إذا كانت المؤسسـة حققـت   النقدي التاريخي مع صافي المركز النقدي الم

  .مكاسب أو خسائر القوة الشرائية نظير الاحتفاظ بالبنود النقدية
  حساب مكاسب وخسائر القوة الشرائية :)4-3( الجدول رقم

التاريخيـة   التكلفة  معدل التعديل  التكلفة التاريخية  البيان
  المعدلة

 صافي المركز النقدي في بداية الفتـرة 
  )النقديةالخصوم  -ةالنقديالأصول (

126372202  171.5/167.3  129544726  

  479820932  171.5/170.25  476323695  منتجات ومبيعات ملحقة
  11464386.5  171.5/170.25  11380826.9  منتجات عملياتية

  6048808.8  171.5/170.25  6004721.27  والمؤوناتاسترجاع خسائر القيم 
  3905264.02  171.5/170.25  3876800  منتجات مالية

  6192535.43  171.5/170.25  6147400.33  نواتج غير العادية
  2662359.86  171.5/170.25  2642954.9  الديون
  510094286    506376398  المصادر النقدية خلال الفترة إجمالي
  157051765  171.5/170.25  155907072  توالتمويناالمواد الأولية  مشتريات

  19238389.6  171.5/170.25  19098168.1  مشتريات استثمارية
  19353045.8  171.5/170.25  19211988.6  خدمات

  297609328  171.5/170.25  295440164  مصاريف المستخدمين
  8789306.96  171.5/170.25  8725244.96  ضرائب ورسوم
  1728618.86  171.5/170.25  1716019.6  مصاريف مالية
  4468259.99  171.5/170.25  4435692.5  عاديةمصاريف غير 

  1841588.81  171.5/170.25  1828166.15  مصاريف عملياتية أخرى
  510080303    506362516الاستخدامات النقديـة خـلال    إجمالي
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  الفترة
النقدي التـاريخي فـي    صافي المركز
  ةنهاية الفتر

126386083    129558709  

صافي المركز النقدي التـاريخي فـي   
  نهاية الفترة

    126386083  

خسائر تقلبات القـوة الشـرائية مـن    
  العناصر النقدية

    3172626.3  

  من إعداد الطالبتين: المصدر
مـن   اكبـر  بعد تعديلنا لجدول المكاسب والخسائر لاحظنا أن صافي المركز النقدي المعـدل      

خسارة قيمة للمؤسسة لأنهـا  وهذه تعتبر دج  3172626.3صافي المركز النقدي التاريخي بقيمة 
  .ت إيرادات ذات قوة شرائية منخفضةحقق
  الدخل قائمةتعديل  -2-5

نهدف من هـذا   ا دراستنا إذأهم خطوة أو عملية ترتكز عليهقائمة الدخل تعتبر عملية تعديل       
 ـ إذاتحديد النتيجة الحقيقية للمؤسسة حتى لايكون هناك تضخيم فيها  إلىالتعديل   ىكانت ربح وحت
المـال   رأسا كانت النتيجة خسارة، فعادة مايتم الخلط بـين  المؤسسة أمام الخسارة الفعلية إذ نضع

 المال وان هناك تغير في القـوة الشـرائية،   رأسدون الاهتمام بقيمة  الأرباحفيتم توزيع  والأرباح
 إعدادالرقم القياسي لتاريخ سنقوم بتعديل كل بند من بنود جدول حسابات النتائج  بضربه في  حيث

القياسية لنفس السـنة ماعـدا البنـدين مشـتريات مسـتهلكة       الأرقامالقوائم مقسوما على متوسط 
القيمـة المعدلـة   ، وفيما يخص )2-3(التي يتم أخد قيمتها من الجدول رقم  ومخصصات الاهتلاك
ونات فيتم الحصول عليها المخصصات المؤ أما) 2-3(رقم فتأخذ من الجدول  للمشتريات المستهلكة
  :عبر الخطوات التالية
  الإهتلاكاتمخصصات -مجموع المخصصات=مخصصات المؤونات
  17858315.56-33240766.53=مخصصات المؤونات
  دج 15382450.97=                     

  قائمة الدخلتعديل ): 5-3(الجدول رقم
  المبلغ المعدل  معدل التعديل  المبالغ التاريخية  البيان
  479820931.7  171.5/170.25  476323694.6  ومبيعات ملحقةات منتج

  10554176.38  171.5/170.25  -10477250.9المنتجات التامـة   تغيرات
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  المخزنة وغير التامة
  620282.5196  171.5/170.25  615761.51  لذاتهاالمؤسسة  إنتاج
  469887037.8    266462205.2  النشاط إنتاج

  141745555.2  171.5/170.25  135698961.4  مشتريات مستهلكة
ــدمات ــة  خـ خارجيـ
  ومستهلكة

19211988.59-  171.5/170.25  19353045.77  

  -161098601    -154910950  استهلاك النشاط
  308788436.8    311551255.1  القيمة المضافة
  -297609328.3  171.5/170.25  295440164.1  مينتكاليف المستخد
  8789306.964  171.5/170.25  -8725244.96  ضرائب ورسوم

  2380801.608    7385846.12  للاستغلال الإجماليالناتج 
  11464386.57  171.5/170.25  11380826.9  منتجات عملياتي
  -1841588.809  171.5/170.25  -1828166.15  تكاليف العمليات
ــتلاك مخصصــات  الاه

  والمؤونات وخسارة القيمة
33240766.53-  171.5/170.25  41815849.25-  

  26144242.69  171.5/170.25  6004721.27  استرجاعات المؤونات
  -26144242.69    -10297538.47  نتيجة العمليات
  3905264.023  171.5/170.25  3876800  منتجات مالية
  1728618.863  171.5/170.25  -1716019.6  تكاليف مالية
  2176645.161    2160780.4  النتيجة المالية

  -23967597.53    -8136758.07  نتيجة قبل الضريبة
  491305497.1  171.5/170.25  487724553.3  منتجات الأنشطة العادية
  -499501996.4  171.5/170.25  -495861311.3  تكاليف الأنشطة العادية
  -8196499.319    -8136758.07  نتيجة الأنشطة العادية

نتيجــة الأنشــطة غيــر 
  العادية

6147400.33  171.5/170.25  6192535.428  

  -4468259.993  171.5/170.25  -4435692.5تكاليف الأنشـطة غيـر   



 زف الصحي من أثر التضخم للمحافظةالفصل الثالث          معالجة القوائم المالیة لشركة الخ
                                      على رأس المال

 

 

97 

  العادية
  -647223.883    -6425050.24  النتيجة الصافية للنشاط
  31726263.3      خسائر القوة الشرائية

بعد المكاسب  النتيجة
  والخسائر

    38198487.18-  

  الطالبتين إعدادمن  :المصدر
التكاليف العادية لاحظنا ارتفاع قيمة الخسارة وهذا راجع لارتفاع قيمة قائمة الدخل بعد تعديل       
دج، وبعـد إضـافة خسـائر القـوة الشـرائية انخفضـت قيمـة الخسـارة         3640685.1بقيمة
  .دج38198487.18الى
  قائمة المركز الماليتعديل  -2-6

المال، من خلال  لرأستحديد القيمة الحقيقية  إلى لقائمة المركز المالي نهدف من وراء تعديلنا      
ماعدا البنود النقدية حيث تظهر بقيمتها الجارية فهي لاتحتاج قائمة المركز المالي جميع بنود  تعديل

والمباني والتثبيتات الماديـة مـن الجـدول     الأراضيالقيم المعدلة لكل من  إلى تعديل، لدا سنأخذ
علـى مبلـغ    المـال فنتحصـل   رأس، كما سنقوم بدمج حساب الاحتياطات مع حساب )2-3(رقم

وتكـون متضـمنة    ةالمعدل قائمة الدخل النتيجة معدلة مباشرة من ، كما سنأخذ451480900.47
قائمة المال كمتمم حسابي والجدول التالي يبين  رأسنستخرج  الأخيروفي . لخسائر القوة الشرائية

  .المعدلةالمركز المالي 
  تعديل قائمة المركز المالي) 6-3(الجدول رقم

  
ــبية    البيان ــة المحاس القيم

  الصافية التاريخية
ــبية    معدل التعديل ــة المحاس القيم

  الصافية المعدلة
  477195.31  )3(الجدول  274436  الأراضي
  258355956.9  )3(الجدول  124530397  المباني

  67643467.38  )3(الجدول  62408351.95  تثبيتات مادية أخرى
تثبيتـــات جـــاري 

  انجازها
2427341.89  1717.5/170.25  2445163.783  

  63969766.65    63969766.65  المالية الأصولديون 
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ــة   ــرائب مؤجل ض
  أصول

15573063.49    15573063.49  

مجموع الأصول غير 
  المتداولة

269183356.9    408464613.5  

  215712554  171.5/170.25  214140305.1  مخزون جاري
  99249007.66  171.5/171.5  99249007.66  الزبائن

  12987607.22  171.5/171.5  12987607.22  آخرونمدينون 
  15730748.8  171.5/171.5  15730748.8  ضرائب مماثلة

  242000000  171.5/171.5  242000000  قيم منقولة للتوظيف
  71259482.46  171.5/171.5  71259482.46  خزينة الأصول

ــوع  ــولمجم  الأص
  المتداولة

655367151.2    656939400.2  

  1065404014    924550508.2  مجموع الأصول
  767259909.2    451480900.5  المال رأس
  -38198487.18    -6425050.24  النتيجة

  109774520.2    109774520.2  مرحل من جديد
  695683876.2    554830370.4  1مج

  2018404.98    2018404.98  ديون مالية
  2047462.25    2047462.25  مؤونات منتجات

  4065867.23    4065867.23  2مج
موردون وحسـابات  

  مرتبطة
1720387.94  171.5/171.5  1720387.94  

  5666331.61  171.5/171.5  5666331.61  ضرائب
  358267551  171.5/171.5  358267551  ديون أخرى

  365654270.6    365654270.6  3مج
  1065404014    924550508.2  مجموع الخصوم

  الطالبتين إعدادمن : المصدر
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المحافظـة علـى   وهو نكون قد حققنا الهدف الرئيسي لبحثنا   قائمة المركز الماليبعد تعديل      
في ظل التضخم حيث لاحظنا انه قيمة رأس المال قد ارتفعت بسبب ارتفاع الأسـعار  المال  رأس
من المفترض أن تقوم المؤسسة بإعادة تشكيل رأس مالها بهذه القيمة حتى دج  767259909.2الى

 . تضمن عدم تأكله والاستمرارية
 خلاصة 

لقد قمنا في هذا الفصل بتطبيق طريقة التكلفة التاريخية المعدلة مع وحدة النقد الثابتة على شـركة   
الخزف الصحي بالميلية وخلال الدراسة وجدنا أن هناك بعض الاسـتثمارات لاتـزال تسـتعملها    

وهذا من عيوب مبـدأ التكلفـة    اتعتبر محاسبيا مهتلكة كلي أنهارغم  ،الإنتاجيالشركة في نشاطها 
التاريخية وحتى طريقة التكلفة التاريخية المعدلة مع وحدة النقد الثابتة لم تتمكن من معالجـة هـذه   

تقييمهـا   بإعـادة المهتلكة كليا مما يتوجب القيام  الأصولقيمة  إظهارالمشكلة حيث لم تتمكن من 
  .المتبقي الإنتاجيبقيمها الجارية مع تقدير عمرها 

   
  
  
 



 

 
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   خاتمة

عوامل والظروف نتيجة التغير المستمر لللقد نشأة وتطورت المحاسبة على مراحل مختلفة ومتتالية      
ي تطورت معها الحاجة الى المعلومات المحاسبية للوفاء جتماعية والقانونية السائدة، والتالاقتصادية والا

كان نتاج هذه الظروف زيـادة الشـركات   . بمتطلبات مستخدمي تلك المعلومات في ظل تلك الظروف
متعددة الجنسيات التي بدورها تتطلب قوائم مالية معدة وفق أسس ومبادئ محاسبية تضـمن مصـداقية   

القرارات، حيث نجد أن مبدأ التكلفة التاريخية  اتخاذتخدميها في تحقق منفعة لمس. المعلومات المحاسبية
القرارات خاصـة   لاتخاذيوفر لنا معلومات محاسبية تتميز بالموثوقية لكنها في نفس الوقت غير ملائمة 

  .في فترات التضخم

هـا  فلقد عانت معظم الدول من مشكلة التضخم خاصة بعد الحرب العالميـة الثانيـة نتيجـة لأثار        
المتعددة اقتصاديا واجتماعيا خاصة في مجال المحاسبة، فالقياس المحاسبي الذي يستند على مبدأ التكلفة 

ويهمل ما تتعرض له مختلـف العناصـر   . لأنه يفترض ثبات وحدة النقدالتاريخية يتأثر بهذه الظاهرة 
قـوائم الماليـة وجـب علـى     الاقتصادية من تغيرات في قيمتها ونتيجة للآثار السلبية للتضخم على ال

أن تسعى لمسايرة التغيرات التي تحصل في البيئة الاقتصادية المحيطة بالمؤسسة والبحث عن المحاسبة 
القرار وتلبي مختلف الرغبات المتعددة لـدوي   اتخاذأساليب قياس محاسبية ذات قيمة اقتصادية تفيد في 

  .المصالح مع المؤسسة

  اختبار الفرضيات

يمكـن اختبـار    إليهاالدراسة النظرية والتطبيقية التي قمنا بها والنتائج التي تم التوصل من خلال      
  :الفرضيات الثلاثة كما يلي

لقد أظهرت الدراسة النظرية أن إعداد القوائم المالية لا يقتصر فقـط علـى المبـادئ     :الأولى الفرضية
بعين الاعتبار الخصائص النوعية الواجب توفرها فـي المعلومـات    الأخذوالفروض المحاسبية، بل يتم 

المحاسبية المحتواة في القوائم المالية باعتبار أن هذه المعلومات توجه بالدرجـة الأولـى للمسـتثمرين    
ولكون المعلومات تعتبر الركيزة الأساسية في الاقتصاد فقد ساهمت بشـكل كبيـر   . الحاليين والمرتقبين

  .كر المحاسبي نحو البحث عن منفعتهافي توجيه الف
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أظهرت نتيجة الدراسة أن التضخم يؤثر على مصداقية المعلومات المحاسـبية كـون    :الثانية الفرضية
هذه الأخيرة لا تعكس المركز المالي الحقيقي للمؤسسة في حالة التضخم باعتبار أن المصـداقية تعنـي   

  الصدق في إظهار الحقائق

حيث أن القياس المحاسبي القائم على . خلال الدراسة توصلنا الى صحة الفرضيةمن  :الثالثة الفرضية
أساس التكلفة التاريخية لم يعد يحقق أهداف المحاسبة في ظل التضخم، وكذلك لا يحقق هدف المحافظة 

  .على رأس المال لأنه يهمل تغيرات الأسعار

ه يمكن المحافظة علـى رأس المـال باسـتخدام    بعد الدراسة التي قمنا بها تبين لنا أن :الرابعة الفرضية
ة التاريخية مع وحدة النقد الثابثـة غيـر أن كـل    جميع طرق محاسبة التضخم ومن بينها طريقة التكلف

  .الطرق تبقى نتائجها دقيقة نسبيا وجميعها تتميز بايجابيات وسلبيات

  نتائج الدراسة

  :التالية من خلال الدراسة النظرية توصلنا إلى النتائج

 تعد القوائم المالية من أهم مخرجات النظام المحاسبي في المؤسسة  حيث تكمن فعاليتهـا فـي مـا   _ 
تفيـد فـي إتخـاد     والموثوقيـة تتميز بالمصـداقية   اقتصاديةتحتويه من معلومات محاسبية ذات قيمة 

  .القرارات

 لى الحصول على نتائج مضـللة لا تغيرات الأسعار عند إعداد القوائم المالية يؤدي إ مراعاةإن عدم _ 
  .على مبدأ التكلفة التاريخية الاعتمادللمؤسسة وهذا راجع إلى الحقيقية تعبر عن الوضعية المالية 

 الاقتصـادية يزال معمول به في المؤسسات  رغم السلبيات التي تميز مبدأ التكلفة التاريخية إلا أنه لا_ 
  .للتحققتميز بالموضوعية  والقابلية لأنها ي

يعتبر القياس المحاسبي جوهر العمل الفني للمحاسب ورغم ظهـور أسـاليب عديـدة فـي القيـاس      _ 
  .ات الأسعارمشاكل من أهمها تغيرعدة ال يعاني من المحاسبي إلا أن هذا الأخير لاز

  :ومن خلال الدراسة التطبيقية توصلنا إلى النتائج التالية



خاتمة                                                                                                         
  

 

 
103 

المحاسـبين بمحاسـبة   عـدم إلمـام   تبين لنا أن المؤسسة لا تطبق محاسبة التضخم وهذا راجع إلى  -
تحقيق الأرباح دون الاهتمـام  هو هدف أصحاب المشاريع كما أن التضخم والجانب النظري للمحاسبة، 

  .بتغيرات الأسعار التي لها تأثير كبير على قيمة رأس المال

كذلك توصلنا إلى أنه رغم الايجابيات  التي تتميز بها طريقة التكلفة التاريخية مع وحدة النقد الثابتة   -
  .كل استثمارالاعتبار تغيرات الأسعار الخاصة بإلا أنها لا تأخذ بعين 

د بين المبادئ والفروض المحاسبية مع الواقع والتغيرات الراهنة، ومثال ذلك وحدة النقو هناك تناقض_ 
  .ثباث وحدة النقدفرض وهذا يتنافى مع  ،عبر الزمنفي الواقع التي تنخفض قوتها الشرائية 

  قتراحاتالا

  :الاقتراحات انطلاقا من النتائج التي توصلنا إليها سوف نقوم بتقديم بعض

  .تكوين إطارات فعالة تكون ملمة بالجانب النظري للمحاسبة وتواكب مختلف التطورات العلمية_ 

   .الحقيقيةمن أجل إظهار قيمها إعادة تقييم جميع ممتلكات المؤسسة في نهاية كل فترة القيام ب_ 

ضرورة التنسيق ما بين الإطارات الأكاديمية والمهنية وذلـك للجمـع   بنوصي المؤسسات الجزائرية _ 
  .بين المعارف

أثار التضخم حتى تتحقق الفائـدة  تدريب المحاسبين على الطرق المحاسبية لمعالجة القوائم المالية من _ 
  .والمنفعة منها
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